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Introduction

Dans cette étude, nous avons décrit et classé les emplois du verbe faire

comme verbe opérateur.

La notion de verbe opérateur est empruntée & Harris ; si 1l'on compare

entre elles les phrases :

Jean a décrit la scéne

Jean a Tait la description de la scene

on dira que le verbe faire s'applique au syntagme verbal a décrit la scéne ; cette

opération fait apparaitre un groupe nominal ; le verbe faire agit comme opérateur,
sans apporter, semble~t-il, de différence de sens appréciable.

Le travail a consisté & comparer les propriétés des verbes simples et
celles des constructions correspondantes en faire ; on a ainsi mis en évidence des
variations de préposition, des contraintes entre déterminants, le r&le possible de

certains déterminants dans 1l'application des transformations.
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Ces données peuvent contribuer & confirmer la validité de la notion d'opé-

rateur formulée par Harris.

Par rapport & d'autres recherches en linguistique, cette étude parait se
rattacher aux études sur la nominalisation ; mais nous dirons dans 1'introduction
plus développée qui suit, en quoi elle en diffeére. Par rapport & la grammaire tradi-

tionnelle, elle traite des "“familles de mots", mais sur des bases syntaxiques et

non plus seulement morphologiques.

D'autres emplois du verbe faire ont été examinés pour gque l'on puisse

distinguer le verbe faire opérateur des autres verbes faire.




L'introduction développée qui suit précise les notions de nominalisation

et d'opérateur, et suggére que cette étude de syntaxe prenne place dans 1'étude du

lexique.




Introduction

1 - Reppel historigque sur les études de nominalisatien.

1.1~ l1ére théorie : la_théorie transformationnelle

La premigere théorie, que l'on peut appeler théorie transformatione

nelle, est représentée notamment par Lees, Vendier, Dubois.

La nominalisation est considérée comme une ‘transformation généra«
lisée (qui consiste 3 enchasser une proposition dans une autre) ; la proposition
enchassée figure dans la position dfun substantif, sujet ou complément, de la phrase
matrice ; elle subit généralement une série de transformations qui B réduisent &
un substantif ou & un infinitif par exemple. Lees cite comme exemple la réduction de

la phrase

He told the story

au syntagme nominal ;

His telling of the story

Ce syntagme nominal peut figurer comme sujet ou complément dans une autre phrase.

On a de méme en francgais (exemple de Dubois) *

(1) Le traité a été conclu

{(2) ceci a terminé le conflit

Le syntagme nominal obtenu par la nominalisation de (1), la conclusion du traité,

peut remplacer 1'élément ceci de (2), d'ol k phrase



" La conclusion du traité a terminé le conflit

Vendler utilise la notion de “dummy element® ("élément postiche") figurant comme
symbole terminal de la grammaire syntagmatique de base ; dans la position de [y on

peut insérer des propositions entiéres, aussi bien que des Noms.

Lette théorie se caractérise donc par deux traits essentiels (du

point de vue de notre €tude) g

- 1z description des phénaoménes est exclusivement conforme & la

théorie transformationnelle formulée par Chomsky dans Syntactic Structures.

- les phénoménes eux-mémes sont trés variés selon la forme que
prend la proposition ench@ssée, substantif, infinitif, complétive. Pour ne citer que
les exemples concernant le frangais, Dubois distingue les nominalisations affixales,
infinitives, simples et complétives ; les trois premitres se distinguent entre elles

par B forme du syntagme verbal de base (par exemple le syntagme nominal le chapeau de

Jean provient de la nominalisation de la phrase de base Jean a un chapeau (“nomina=

lisation simple").

1.2= 2&me théorie : la théorie lexicaliste

La deuxigme théorie, que l'on appelle théorie "“lexicaliste",

représentée par Chomsky, découle de la théorie exposée dans Aspects.

L'originalité par rapport & lz théorie précédente réside dans le
fait que certaines nominalisations sont décrites comme des transformations (le géron=
dif en =ing) et d'autres comme des traits lexicaux de stricte subcatégorisation &

(certaines nominalisations affixales, comme gagerness par exemple).

Les arguments pour justifier cette distinction sont fournis par des

observations empiriques ; en comparant le gérondif en _=ing et les nominalisations




affixales, on remarque des différences portant sur les trois points suivants : pro=
ductivité, réqularité de la relation entre le nom et la proposition associée,

structure interne du syntagme nominal s

- le gérondif en =ing est plus productif que la nominalisation
comprenant un complément de nom précédé de of,

= la relation entre la forme en =ing et la proposition associée
est plus générale

~ la forme en =ing n'a pas les propriétés habituelles d'un

substantif (certains déterminants notamment).

Le gérondif en -ing peut donc &tre décrit comme une transformation (les conditions

de régularité sont remplies). Mais les noms & suffixes sont comﬁe des noms ordinaires;
pourquoi ne pas les faire figurer dans le lexique, & condition de pouvoir les
caractériser ? Or 1l'hypothese lexicaliste qui présente le lexique dans la base sous
forme de matrices de traits distinctifs permet cette caractérisation ; ainsi eager
---se distingue de Egglipar lz propriété de pouvoir &tre suivi d'un prédicat a 1l'in-

finitif ; le nom dérivé a la mEme propriété

John is (eager + ® easy) to please

John's (eagerness + * easyness) io please

Dans la matrice lexicale de eager, cette propriété peut figurer sous la forme [peut
avoir un "Complément-Phrase"].
Quand eager figure dans la position d'un nom, la propriété est conservée, d'ol la

forme engendrée directement de la base ¢ ... eagerness to please.

Définie ainsi, la nominalisation n'est plus une transformation
s - ez . e s PN . . .
généralisée : le terme "nominalise"figure dé€ji dans la base (ou partie syntagmatique

de la grammaire).



2 = La notion de verbe opérateur

2.1~ Principes

‘Harris propose de comparer non pas une phrase et un syntagme

nominal, mais deux phrases, par exemple :

He studies eclipses

He makes studies of eclipses

Les deux énoncés sont pratiquement synonymes ¢ dans le second il y a eu formation

d'un groupe nominal, studies of eclipses, ; le sujet n'a pas changé ; la place du

verbe est occupée par un autre verbe qu'on appellera “werbe opérateur". Lertains
opérateurs, que Harris appelle les U, s'appliquent & 1'é1lément VL) de la phrase
noyau j la relation entre les deux phrases est considérée comme une transformation

dl'insertion qui a la forme ¢

N ¢ V.gL - N t U, Vn of O)

'S

il existe d'autres opérateurs pouvant s'appliquer, eux, & toute une phrase, les W,

par exemple les verbes qui ®introduisent" une complétive.

En francais, des verbes comme faire, pousser, donner, porter

jouent le r8le d'opérateurs U ; on a les paires 3

crier / pousser un cri

permettre / donner la permission

iuger / porter un jugement.

2.2« Point de vue adopté

I1 ne sera pas question dans cette étude de nominalisation consie

dérée comme une transformation généralisée, avec réduction d'une phrase & un SN ;

cette théorie a d'ailleurs la faiblesse de ne pas rendre compte de certaines contraine




tes sur les déterminants, qu apparaissent dans les phrases

{la + * une) crainte de Jean gque Pierre re vienne

{* la + une) crainte soudaine s'empare de Jean.

Pour éviter toute confusion, nous parlerons non pas de "nominalie

sation", mais de "formation de groupe nominal (de LN)".

On pourrait Btre tenté de relier transformationnellement une
construction verbale et la construction en faire correspondante ; mais deux raisons
s'y opposent ¢ l'opérateur faire peut s'appliquer & des substantifs isolés aussi bien

qu'd des dérivés ; la phrase Jean fait un bleu & Marie a les mémes propriétés que

Jean fait une blessure & Marie. D'autre part, la distribution des classes lexicales

faire ; car outre les variations lexicales, on observe des variations syntaxiques ;

des sujets et des compléments varie souvent quand on passe de la construction

verbale & la construction en faire ; or, selon la théorie standard, les transformations

n'opérent que sur des structures syntaxiques, les éléments lexicaux restant invariants.

Lthypothese lexicaliste de Chomsky rendrait assez bien compte des

variations que 1l'on observe entre la construction verbale et la construction en

]

ainsi la complétive Si P n'aspparait pas avec faire (observer Si P / ¥ faire

1l'obsexrvation Si P) 3 un complément direct prend la forme d'un complément préposi-

tionnel. On pourrait treés bien concevoir le verbe faire figurant comme trait de
subcatégorisation dans une matrice de traits lexicaux ; mais certains verbes peuvent
avoir des opérateurs différents, ce qui pose des problémes de représentation,

b

surtout s'ilsfonctionment chacun avec des propriétés différenies ; on trouve par

exemple ¢

Jean accuse Paul <Vﬂ; Jean (porte + lance) une

accusation contre Paul




Jean pille la ville<::; Jean fait le pillage de la ville

Jean met la ville au pillage

Jean regarde Marie = Jean jette un regard sur Marie

Jean lance un regard & Marie

Dans certains cas, il n'y a pas de changement de sens quand on change d'opérateur

(lancer une accusation a sensiblement le m8me sens que porter une accusation) ; il en

va autrement des opérateurs lancer et jeter appliqués & regarder.

Compte tenu de toutes ces considérations, nous avons décidé de
nous en tenir & la description des paires comprenant une construction verbale et une
construction correspondante avec l'opérateur faire, pour rassembler un nombre suffi-
sant de données ; % nous avons vérifié pour chague construction, comme le
préconise Chomsky, sa productivité, sa structure interne, la régularité de la rela-
tion non pas entre le nom et la proposition asscciée, mais entre les deux propositions

associées.

3 - RBle des verbes opérateurs dans 1l'étude dulexique

Ce cas particulier de formation nominale est aussi un cas particulier de
synonymie, qui avait déjia intéressé Lafaye ; le probléme est maintenant celui du

rapport entre syntaxe et sémantique § dansles deux phrases g Jean réve et Jean fait

un rBve, tout se passe comme si 1'é€lément sémantiquement plein passait dtun verbe
& un nom quand on passe de la phrase & verbe simple & la phrase construite avec

faire. De tels faits posent le probléme de la relation entre nom et verbe ; ici on

aurait, grossiérement, 1l'éguivalence V = faire V=n. Il n'est pas question de proposer

une théorie sur cette guestion, mais seulement, comme 1l'a suggéré Lafaye et entre~
pris M., Lross, de trouver un moyen de représenter cette équivalence dans un diction=-
naire complet du frangais. C'est 13 un probléme qui ne peut se régler isolément, &

l'occasion d'une étude particulitre comme celle du verbe faire, mais qui exige une




décision d'ensemble applicable & tous les problimes syntaxiques et lexicaux de la

langue.

Cette étude, qui se présente tout d'abord comme une €tude de syntaxe,
puisqu'il s'agit de comparer les propriéiés de deux constructions, débouche donc sur
une étude de lexique ; car l'opérateur faire ne s'applique pas indifféremment 2
n'importe quel verbe ; or tel ensemble de verbes auquel s'applique telle construction
faire V=n , forme souvent une classe sémantiquement naturelle ;.la construction en
faire est 1'une des propriétés qui pourrait caractériser une classe sémantique de

verbes. (et = . de noms).

Cette étude sera donc une étude de syntaxe et une étude de lexique centrée

sur le verbe faire.

I1 @ fallu étudier aussi les autres emplois de ce verbe, (trgs nombreux,

puisque Littré lui pr&te 83 sens), et cela pour deux raisons :
1= il fallait distinguer entre des constructions apparemment semblables,
guand leur sens était tres différent et que 1l'une comprenait un V=-n et l'autre non,

par exemple entre

Jean fait un enfer de la maison

et Jean fait une description de la maison (décrire)

2~ certains substantifs sans verbe correspondant peuvent figurer dans une

construction de faire opérateur sans changement de sens ni de propriétés, par exemple:

Jean fait le plan de la ville

Jean fait la description de la ville (décrire)

Le substantif, plan a les mémes distributions que description ; de tels noms sont en
nombre limité et méritent d'&tre inventoriés ; puisqu'avec faire ils sont les équi-

valents d'un verbe (cf. équivalence V = faire Van.




C'est la description de ces différents "sens" de faire qui figure dans la

premiére partie de cette étude.
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C'est la description de ces différents "sens" de faire qui figure dans la

premiére partie de cette étude.




Les constructions du verbe faire

La liste qui suit ne vise qu'a donner une vue d'ensemble des constructians
de faire. Nous avons donné pour chacune des exemples correspondant aux différents
"sens" de faire, mais sans donner d'autre critére de classification que la distinction
(trés. relative) entre nom et adjectif. Nous verrons plus loin que les propriftés
relatives aux déterminants, & la .classe lexicale du sujet et des compléments, et les
propriétés transformationnelles qui caractérisent les "complémentis d'objet direct"

permettent d'expliciter les différences de sens & 1l'intérieur d'une mBme construction.

Nous n'avons pas distingué, dans ce classement, entre les constructions
faire V-n et les constructions comprenant des formes non dérivées. Nous donnons 2

la suite de cellese~ci une liste des seules constructions oli peuvent figurer des Ven.

Nous avans placé & part, en fin de tableau, les emplois de faire comme
"oro-verbe" et la construction factitive ; ces deux constructions posent des preblzmes
syntaxiques surtout ; leur étude n'exige pas, comme pour la plupart des autres, des

listes lexicales bien déterminées.
1 = Ngfait Dét N

1= Dét N

Jean fait (une ‘maison + un roman + un rBve + le clown + la gréve +

le plein + du ski + du tapage + mouche)

2= (DéEt N + de Ve L)

Jean fait (une bBtise + la bBtise de parler)




3= (N + ADJ]
-~

Jean fait (prof + mfir)

2 - l\_lo fait Dét N de ]3é'l:1_l\l,I

Jean fait un enfer de la maison.

Jean fait une description du pays.

Jean fait le désespoir de son pére.

Cette décision fait le (jeu + affaire) de Paul.

3 - Nb fait DEt N & Ni
1= DEt N

Jean fait (la cour + une &gratignure) & Marie,

Jean a fait sa femme & cette idée.

Ce dictionnaire fait un oreiller & Paul.

Cet arbre fait obstacle & Jean.

2= (Dét N + Dét N de V2 ) )

Jean fait & Marie (une gentillesse + la gentillesse de rire).

1 .
4 = Ny _fait Dét N de (N1 + VO )3 N2_

Jean fait & Marie (un reproche + le reproche de partir).

5 = Ny _fait Dét N (N + Adj)

On a fait Jean (président + riche).




6 ~ Constructions pronominales

- avec se réfléchi
Nb se fait

(Jean + le vin) se fait

N

Ny se fait-Dét N

Jean se fait avocat

Q% se fait Adj

Jean se fait beau.

No se fait & N

Jean se fait a cette idée.

- avec se particule intrinséque ¢

Nb se_fait Adj

Le veau se fait rare.

-0

N- se fait Dét N de N,i

Jean se fait une idée de la qguestion.

Jean se fait un devoir de (ce vovage + aller 3 Rome).

Nb se fait Dét N

Jean se fait de la bile.

7 = Constructions impersonnelles

C

11 fait (D&t N + N + Adj)
I1 fait (du soleil + faim A beau)

N

B = Constructions avec infinitif exclusivement

Jean fait (mine + semblant) de passer.

Jean se fait fort de passer.

Jean ne fait gue passer.

ien

e



9 - Emplois particuliers l

~Faire Pro~verhe

Jean se gratte la t€te comme il fait toujours.quand il est

perplexe.

Qu'a=t=il fait de ses lunettes 7 =I1 les a perdues.

=Construction factitive

Jean fait pleurer Sophie.

Jean fait déchirer ce livre (& + par) Sophie.

=Construction avec complétive

Jean a fait que tout soit raté. }

10 = Locutions diverses ////”“‘\\ (o
Ve - - ,\/ SA o~ \/ ‘{1’0
é; f? Nl g _ Y Eh0 S Uﬂwr -
-se faire jour VA S - A ’Omrb//
e 18ire Jour ‘| Jov b C g v Y e
~cela se fait h/°£ N
/_\—\_,\_

~Jean (la + le) lui fait au sentiment
-1l fait bon dormir

=il ferait beau Qu Psubj

~c'est fait pour (N + VYL )

W

i awc”‘M

MW\— \

< N
s VE
25\/ v‘”’%mw 3\’/\]



Délimitation de 1'étude

Les emplois de faire opérateur (avec une construction verbale corres-

pondante) apparaissent dans les quatre premiZres constructions du tableau précédent

1 « N fait Dét V-n

2 =N fait Dét V-n de N
—

4 —'Nu fait Dét Ven de(N,l + v?Q ) & N

———

I

Jean fait du ski Jean skie.

>

Jean fait un atterrissage N Jean atterrit.

Jean fait urne description SS Jean décrit guelque chose.

—_

Jean fait une description de Paul ___ Jean décrit Paul.

- >

Jean fait le désespoir de sconJ:n‘a:ce<§ Jean désespére son peére,

3 - N fait Dét Ven 3 N,
-0 1

Jean fait la cour & Marie - a Jean courtise Marie.

Jean fait pitié 3 Marie Jean apitoie Marie,
E =N £

Jean fait appel 3 Marie=£7 « Jean en appelle & Marie.

" »

2—

Jean fait & Marie (un reproche + le reproche d'@tre venue)

Jean reproche {quelque chose + d'8tre venue) 3 Marie.

Cette classification sommaire ne tient pas compte de la structure du

verbe correspondant, alors qu'il en sera tenu compte dans 1l'étude détaillée et dans

la division en tables ; elle ne tient pas compte non plus des propriétés de ces

1

€
*



différentes phrases dans le cadre d'une méme construction ; or ce sont des diffé=
rences de propriétés qui explicitent des différences de sens entre par exemple

faire la description dg guelqu'un et faire le désespoir de guelqu'un,

Cette €tude comprendra donc deux parties s

1 = L'étude syntaxique des constructions de faire autres que celles ol il est
opérateur ; pour Btre exhaustif, il faudrait y joindre la liste des expressions qui
ont un méme ensemble de propriétés ; cette étude devrait permettre de mettre en

€évidence un bon nombre des différents "sens" de faire.
2 = L'étude et l'inventaire exhaustif des constructions de faire opérateur.

Le premier travail consiste pratiquement & proposer un article de
dictionnaire €tabli sur des bases distributionnelles et des propriétés syntaxiques

transformationnelles.

Le second travail est un travail de lexique plus étendu, portant sur
des ensembles de constructions verbales, et établi sur des bases morpholeogiques

autant que syntaxiques.




- 10 =

Les données

1 -~ Différentes sortes de données

1+.1= Pour inventorier les constructions du verbe faire, nous avens eu

recours aux dictionnaires, LITTRE, ROBERT, le D.F.C., le PETIT ROBERT,

1.2= Pour faire la liste des expressions qui mettent en jeu des phéno-

ménes de formation nominale, nous avons utilisé 3

- pour les verbes : la liste de verbes donnée par Bescherelle
et les listes d?ngerbes déja classés par constructions, &tablis par
J.P. Boons au ETNTQTS;‘ é'est d'abord le critére morphologique qui a
guidé notre choix, joint au critére (intuitif) de la synonymie entre la
construction verbale et l'expression correspondante en faire. Cette
décision nous a contraint 2 laisser de c8té (provisoirement) deux sortes

de paires, celles qui sont voisines par le sens, mais sans lien morpho=

logique, comme manger / feire un repas, dormir / faire un somme, et

celles qui sant de forme apparentée mais de sens différent comme

réciter / faire un récit, pérorer / faire une péreraison.

- pour les adjectifs ¢ une liste déja établie par C. Leclere pour
un travail plus spécialisé sur les complétives, et le D.F.C. dans lequel
nous avons relevé non pas des adjectifs mais les noms dérivés d¥adjectifs
pouvant 8tre postposés & faire. Car il n'était pas question de mettre en
parallele construction adjectivale et construction faire Ven sur le

modéle des paires constructions verbale / construction faire Van.

1.3= Pour faire la liste des substantifs isolés pouvant figurer en
position de V=n dans les-mémes-constructions-et-avec les mémes propriétés ﬂpar»

exemple, les phrases Jean fait le (plan + description) de la ville ont les mémes
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propriétés], nous avons passé en revue les substantifs figurant dans le D.F.C. et
noté ceux qui entrent dans une construction en faire. Les listes données dans les

tables :- sont pratiquement exhaustives.

2 = Choix effectués parmi les données

Nous avons écarté de 1'étude certaines catégories d'expressions relevées

dans les dictionnaires g

2.1- Les expressions archaiques, comme, par exemple faire sa Sophie

encore qufune telle expression soit moderne du point de vue grammatical.

2.2= Les expressions techniques, dont le sens nous é&tait inconnu 3 ce
choix a certainement exclu des noms en =age qui peuvent &tre familiers & certains

coxrps de métier.

2.3= Les expressions argotiques inconnues des non spécialistes ; nous

avons cité celles qui sont censées &tre connues de chacun, comme faire de la taule,

se faire du mouron.

3 -~ Bilan

Une fois fixées certaines limitations au travail, notamment 1'é&tude
exhaustive des expressions NU fait Dét N, remise & plus tard ol N n'est pas une forme

dérivée, la présente étude a porté sur g

~ - environ 700 paires construction verbale / construction faire Ven
- des expressions sans verbe correspondant, mais ayant les m8mes propriftés
qu'une expression faire V-n.

- des-locutions.
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Méthode

La méthode d'analyse est empruntée & la théorie transformationnelle. Le
principe essentiel,- dit tris.sommairement, est le suivant ¢ la structure des phrases
est une- structure de surface ; on la construit & partir d'une structure de base a
laquelle on applique des transformations. Cette théorie est justifiée par le fait
intuitif, mais non pour autant négligeable, que deux phrases de structure apparem=
ment identique peuvent avoir un sens différent. Si ces deux phrases ont des
propriétés syntaxiques différentes, alors il est justifié de les rapporter & deux

structures de base différentes.

1 = 5i on veut par exemple rendre compte de la différence de sens percue entre

les deux phrases suivantes ¢

Paul a fait une esclave de Paulette

Paul a fait une description de Paulette

on peut, en contrastant toujours des paires de phrases, comparer les déterminants
du complément direct de faire dans les deux constructions ; l'article défini sans

modifieur est possible dans l'ume, exclu dans 1l'autre 3

Paul a fait (une + * la)esclave de Paulette

Paul a fait (une + la) description de Paulette.

I1 faut évidemment d'autres différences pour distinguer ces deux constructions g

elles seront étudiées plus loin.

2 ~ Cette méthode permet aussi, sous certaines conditions, de relier entre
elles deux constructions différentes, mais de wméme sens, par une relation trans-
formationnelle ; l'exemple le-plus souvent cité est celui de la transformation

passive, par exemple entre les phrases Jean tue Paul et Paul est tué par Jean.
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Les conditions pour conclure & une relation transformationnelle sont les suivantes s
- que les 2 phrases soient synonymes. -
= que les é€léments sémantiquement pleins n'aient pas changé d'une
phrase & l'autre, sinon par leurs relations syntaxiques.

On est ainsi tenté de relier transformationnellement les deux phrases g

Jean examine-cette questien

Jean fait l'examen de cette question.

Mais leurs propriétés sont différentes : le verbe examiner admet une complétive Si P,

que la construction faire V=n n'admet pas 3

Jean examine si le travail est fait

* Jean fait l'examen si le travail est fait.

Cette différence est un argument pour ne pas dériver faire l'examen de N de

-

examiner N, du moins & premigre vue. Autre argument § il y a souvent entre les
constructions des verbes simples et les constructions correspondantes en faire des
différences portant sur la classe lexicale du sujet et des compléments et entrafnant
une différence de sens 3 or, une transformation ne peut s'appliquer qu'a des struc-

tures syntaxiques, indépendamment du sens des éléments lexicaux 3 on a par exemple g

Jean livre (un colis + un secret)

Jean fait la livraison de (un colis + * un secret).

La solution est de dire qu'il y a deux verbes livrer,l'un avec un sujet exclusivement

Jean +- la for&t) livre

N o (14 : ay: fet- N
_hum_{%lyre? un colis), ltautre avec un sujet Nhum ou =hum[(

un~secret|, ou-bien-qu'il y a deux emplois d'un verbe, sens "propre" et sens

"figuré", La construction en-faire ne s'appliquerait qu's 1l'un de ces deux emplois

et pourrait €tre considérée comme une transformation.
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La solution choisie dépend en fait de la théorie que l'on adopte sur

les relations entre syntaxe et lexique.

Nous avons employé les termes de "transformation" et de "propriété

transformationnelle" s une transformation est aussi ume "propriété transformation-

nelle" ;3 on l'appelle ainsi quand on la considére comme faisant partie d'un
ensemble de-propriétés caractérisant une construction 3 ainsi-le passif est une

transformation qui -s'applique & la phrase Jean fait une maison, mais non & la-

phrase Jean-fait la t€te ; nous dirons que le passif est une propriété transforma-

tionnelle de la premigre phrase, non de la seconde.

Dans le présent travail, il sera beaucoup plus question de transforma-
tions-en tant que propriétés, puisqu'il s'agit de classer des constructions en
faire, que de transformations considérées comme solutions nouvelles d'un problzme

syntaxique donné, le sujet semblant exiger une autre sorte de desecription.
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PREMIERE PARTIE

LES CONSTRUCTIONS DE FAIRE.

SANS FORMATION NOMINALE
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Faire Pro = V

-Les grammaires traditionnelles mentionnent l'emploi de faire comme

"pro~verbe", comme par exemple dans la phrase

Jean regarde la télévision comme il fait tous les soirs.

Nqug montrerons que ce terme est impropre, car c'est toute une structure vy
(verbe + complément(s)) que faire remplace ; d'autre part, il joue ce rBle dans
des-constructions qui ne sont habituellement pas citées. Enfin ce rfle de faire
n'est pas un simple problzme de syntaxe comme un autre ; il peut constituer un test

pour classer les verbes.

1 = Sans complément de N

1.1= Faire remplace VQ)

Soit l'exemple ¢

Jean a cassé la statue ; il 1l'a fait volontairement.

la phrase correspondante avec casser serait :

Il a cassé la statue volontairement.

Faire, précédé de le, remplace toute l'expression verbale a cassé la statue ; ce

mécanisme -ne dépend pas de la forme de cette expression verbale ; ainsi faire

peut remplacer un verbe de structure Nu Vs

Jean pleure ; il le fait pour m'attendrir.
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Jean parle de politique ¢ il le fait de bon gré.

»1;2— Forme de Faire Pro-V.£Q

L'élément le ne dépend pas du complément du verbe remplacé, puisque
ce verbe peut avoir n'importe quelle structure ; la construction dite "pro=verbe" ne
comprend pas le verbe faire tout seul, mais une suite qu'on pourrait représenter
par faire cela, ol 1'élément cela serait source de la particule le et de Que ? dans

les phrases interrogatives correspondantes s

Que fait Jean 7?7 = 11 casse la statue

=11 pleure
- 11 parle de politigue.

Cet élément pourrait Btre effacé dans les constructions comparatives:

Il casse la statue, comme il (E + le) fait quand il est furieux.

1.3= Restrictions

Cet emploi de faire s'applique & un trds grand nombre de verbes,
probablement a tous ceux qui ont en commun un trait sémantique trgés général, expli-
citable pax cet emploi de faire, et qu'on pourrait appeler trait [Actinn] s les
verbes qui ne peuvent pas Etre remplacés par faire n'auraient pas ce %rait, par

exemple ressembler, convenir :

Jean (ressemble + convient) & son pére ; * il le fait

pour plaire & Jeanne.

* Que fait Jean ? = I1 (ressemble + convient) & son pére.
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On observe les mBmes restrictions avec les verbes dits "d'état®,

paraltre, sembler, du moins guand ils ne sent pas suivis dfun complément &

1tinfinitif.

Cet emploi de faire Pro=VL) peut donc fournir un critere de

classification des verbes.

2 = Avec complément de N

I1 existe une construction interrogative Que fait N de N ? & laguelle
o

on peut répondre par une phrase, comme 3 la questior. Que fait N 2 3
e e -

Qdia-tail fait de ses lunettes ? - Il les a perdues

Qu'a=t-il fait de sa femme ? - 11 1'a jetée 3 1'eau-

Qufa=t=il fait de sa voiture ? - Il v a m.s ues coussins verts.

A la différence de la question Que fait N 7?7, il peut exister une phrase non
—_—

o

interrogative correspondante s

I1 n'a rien fait de ses lunettes

Il a fait une dr8le de chose de ses lunettes.

mais le sens parait impliquer déja l'idée de "“transformer®™ qui caractérise 1a

. . J . . . .
construction Nu fait N, de N2 (Jean a fait un tas de ferraille de sa voiture)

1

2.1« Description

La phrase réponse comporte obligatoirement vun gronom (ou plutdt
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une ppv) qui se réfere au complément de N de la question 5 si on le supprime ou si
on le remplace par un complément nominal différent de celui de la question, on

obtient des énoncés aberrants

* Qula=t-il fait de ses lunetties 7 - Il a perdu.

¥ Qu'a~t=il fait de ses luneties ? = Il a perdu son livre.

Le complément de N est indépendant du complément des verbes qui

peuvent figurer dans la réponse, puisque ceux-ci appartiennent & des cadres variés

(pexdre ggch, mettre des coussins dans qgch). Le complément de N fait donc partie

de la construction de faire.
Cette structure de base permettrait peut-Btre de justifier 1la
présence de la préposition de dans les constructions comparatives quand les deux

termes de la comparaison comprennent un verbe avec complément direct s

Jéén a cassé la chaise comme il a fait de la table.

2.2~ Restrictions

Cette construction ne peut s'eppliquer qu'a des constructions
verbales comprenant un ou plusieurs compléments, cejdui exclut déja les verbes de
structure ND V. Dtautre part, on retrouve les mémes restrictions qu'avec la question

Que fait N ? Les verbes ressembler, convenir sont exclus §
L Zessembler, COnvenir Sor

Que fait-il de son pere ? = * Il lui (ressémble + convient)

Ce n'est pas le complément & N qui empBche cette construcﬁian puisqu'on peut

trouver la phrase g

Qu'a=t=il fait de Paulette ? = I1 lui a fait la cour

= I1 1lui a donné la liberté.




- 20 =

On peut supposer que les verbes admis dans les réponses forment un sous=-
ensemble de ceux qui étaient admis dans les réponses & la question Que fait N 7
§ at =He et =

Mais les restrictions qui délimitent ce sous-ensemble sont difficiles & déterminer g

9

en voici quelques exemples 3

= parmi les constructions Nn V N19 sont exclus les verbes fabriguer,

construire, faire, ...

* Que fait-il de sa voiture ? = Il le (fsbrigue + construit + fait)

= les constructions ND V 3 N1 sont diversement admises 3

Que fait Jean du poulet 7 = Il s'y attaque

* Que fait Jean du poulet ? = I1 v pense.

~ de mEme. les constructions N V N, de N
—g =] ——2

Que- fait Jean de Marie 7 = I1 se mogue d'elle

* Que fait Jean de Marie ? - I1 dépend dfelle.

-~ dans les constructions & deux compléments, il semble que la classe
lexicale du complément soit en cause 3

Jean débarrasse Marie de (sa valise + ses scrupules)

?7 Que fait Jean de Marie ? « Il la débarrasse de (sa valise + ses

scrupules)

Que fait Jean de la valise ? = Il en débarrasse Marie

* Que fait Jean des scrupules ? = I1 en débarrasse Marie.

C'est dans le cadre d'une étude exhaustive des verbes que les limites
de cette construction Pro=V£) pourraient &tre nettement définies. Il est probable
qutune telle construction définit un trait sémantique qualifiant un certein type

d'action sur un objet.




3 = Faire Pro = V

Nous dirons que faire est"pro-verbe" au sens le plus strict du terme

(i1 remplace un verbe et non VL) ) dans des expressions comme faire (la vaisselle +

les chaussures + la caisse)

3.7~ Description

Faire peut &tre paraphrasé par un ou plusieurs autres verbes, et il

a les propri€tés qu'auraient ces verbes ; laver, froiter, nettoyer, essuyer sont

substituables & faire dans tous les contextes oli peut apparaftre liexpression faire

les carreaux 2

Jean (lave + fait) les carreaux

Les carreaux sont (faits + lavés). par Jean

Jean les (lave + fait)

Les carreaux que Jean (lave + fait) ...

-

Le déterminant Le générique qui donne & ces constructions en faire
une apparence figée ne leur est pas propre puisqu'il peut figurer aussi bien avec
laver j il peut néanmoins servir & distinguer ces expressions de celles ol faire

signifie “fabriquer®.

Ce procédé peut donner lieu & des ambiguités ; ainsi faire la caisse

peut correspondre aux expressions compier la caisse ou vider, vgler la caisse. Un tel
procédé est tres productif ; & priori tous les verbes pourraient €tre remplacés par

faire, du moins ceux qui ont un sujet N m.gtvle_tgaitwgémantigge [Ac;-l:ion]° Les

hu
réalisations effectives dépendent certainement du contexte socio-=culturel ; dans un

groupe donné, on sait implicitement quel verbe peut remplacer le verbe faire.




3.2~ Extension de cet emploi de Faire

Ce procédé peut s'étendre & plusieurs constructions ¢

NV N A
o —1

=

3.2.1,

2

Jean fait les ongles & Marie.

Cette phrase a les mBmes propriétés que

Jean (brosse + nettoie + vernit ...) les angles & Marie.

par exemple la réflexivation s

Jean se (brosse + nettoie + vernit + Tait) les ongles.

On pourrait peut-&tre rendre compte de cette facon-13 des expres-

sions faire (les poches + la peau) & quelgufun, que l'on pourrait

ramener & vider les poches et trouer la peau a quelqu'un g le parail-

1élisme entre le verbe faire et le verbe correspondart apparatt

bien au passif g

Paul lui a (fait + vidé) les poches

Les poches lui ont été (faites + vidées) par Paul

Paul lui a (fait + troué) la peau

* La peau lui a été (faite + trouée) par Paul.

Une autre expression, isolée, ne peut gudre se justifier que

par ce procédé s

Jean a fait sa femme & cette idée.




On trouve plus souvent le réfléchi que le ccmplément a Nhum

Jean s'est fait 3 cette idée.

Parmi les phrases de constructicons ﬂﬁ fait N, & NZ’ cfest le

seul exemple ol le complément direct soit un Nhum

indirect un N s or cette expression a les mBmes propriétés gue

hum

la construction verbale de habituer quelqgu'un & ggch, sauf la

et le complément

construction avec complément & 1'infinitif, qui est douteuse 3

Jean a été {habitué + fait) a ce travail

Jean s'est (habitué + fait) & ce travail

mais ¢ Jean a été (habitué + (?) fait) & dire sa pensée

Jean s'est (habitué + (?) fait) & dire sa pensée.

3.2.2. VN

BN,

-

Certaines constructions sont dites & attribut de 1l'cbjet direct,

par exemple ¢

On a (8lu + nommé + fait) Jean président

Faire a les mBmes propriétés que ngmmer, €lire, dans ces phrases:

faut=il dire qu'il "fait partie® des verres qui ont cette construce
tion ou bien qu'il peut les remplacer comme pro-verbe 7 La
deuxigme solution offre l'avantage de ramener divers emplcis de

-

faire & un seul.

3.3~ Limites_de _cet emploi

11 semble que le verbe faire ne puisse &tre “pro-verbe™ du verbe

avoir ; on serait tenté de rapprocher par exemple faire du zéle et avoir du zele,
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faire de la fievre et avoir de la figvre.

Mais il existe aussi des constructions adjectivales correspondantes,

Btre z€lé, Btre fifvreux ; on n'observe pas uné telle correspondance dans les

exemples de faire pro-verbe cités ci-dessus. Dans l'étude des expressions faire de

la fitvre, faire du zéle, on doit tenir compte de l'existence d'une construction

adjectivale synonyme ; de m8me faire de la prison se rattache prgbablement & &tre

en prison ou prisonnier ; une étude compléte de ces expressions ne peut Btre faite

que plus tard, en relation avec une étude des adjectifs.
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N0 fait Dét N

Avec la construction Nbﬂfait Dét N, le verbe faire peut avoir des sens

tres différents, tantft paraphrasables (Jean fait une maison s "“fabrique"), tant8t

non (Jean fait un pas). A l'aide de criteres syntaxiques tréssimples, on peut isoler

un verbe faire signifiant "“fabriquer", et un verbe faire a sens vide fonctionnant

comme opérateur, et d'autres emplois encore, dont un trés voisin du verbe paraitre.

1 « Les criteres de classification

Nous avons eu recours & des criteres distributionnels, transformationnels

et lexicaux.

1.1= Les critéres distributionnels

= La construction étudiée admet-elle un autre complément, de forme

an équivalent a pour N 7 Cette propriété permet de distinguer faire ure

hum hum
maison et faire un cauchemar g

Jean fait une maison & Sophie.

* Jean fait un cauchemar & Sophie.

- L'ensemble des déterminants du complément direct de faire
est=il variable ? Plusieurs propriétés distinguent les expressions faire école et

faire 1'école, et notamment leurs différences de déterminants.
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1.2= Les propriétés transformationnelles

I1 s'agit des propriété€s qui définissent les compléments dits

"d'objet direct" (Cf. Gross Langue Frangaise n® 1), la pronominalisation, la

relativation, la guestion Que ? et le passif ;

Les propriétés [Que ?] et [Pronominalisation] s'appliquent assez
généralement ; le passif et la relativation permettent mieux d'opposer diverses

expressions, par exemple faire la vaisselle et faire le clown !

Jean fait (la vaisselle + le clown)

[passif] La vaisselle est faite par Jean

¥ Le clown est fait par Jean

[relativ] La vaisselle que fait Jean est bien lavée

* le clown que fait Jean ...

Mais les deux expressions sont pronominalisables s

Jean la fait, la vaisselle

Jean le fait, le clown

et la question par Que ? s'applique dans les deux cas g

Que fait Jean ? - (la vaisselle + le clown)

1.3= Les critéres lexicaux

Les classes lexicales du sujet et du complément direct de faire,

N et N seront aussi examinées,
hum =hum

L*engsemble des propriétés qui servent & caractériser les compléments



directs est d'urne grande généralité, puisqu'on l'applique & toutes les construce

tions verbales & complément direct ; pour cette raison, nous l'avons appliqué en

premier lieu, et groupé ainsi deux emplois oll faire se rapproche le plus d'un verbe

"ordinaire" ; nous examinerons successivement ces deux emplois, et puis les autres.

2 e~ Constructions admettant des transformations

2.1= Faire = “"fabriquex"

Le verbe faire signifiant "fabriquer" a les mfmes propriétés que

des verbes comme construire, confectionner ; c'est par certaines de ces propriétés

qutil se distingue de faire opérateur.

2.1.1. Propriétés

= le sujet est surtout un N (ou bien un rom de machine)

hum

-~ il n'y a pas de contrainte particuliere sur le détermirant
du complément direct g ce déterminant dépend non pas de faire mais

du choix lexical du complément 3

£l

Jean fait (une maison + du pain + le pain)

- un complément & Nhum peut figurer dans la construction g il

peut 8tre pronominalisé avec le réfléchi g

£l

Jean fait une maison & Sophie

Jean se fait une maison.

= un complément de N sans déterminant peut aussi figurer dans
1a constructioiic°est bien un complément de verbe puisqu'il demeure

3 lz mEBme place quand le complément direct est pronominalisé g

2
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Jean a fait cette maison de piéces et de morceaux

Jean l'a faite de pigces et de morceaux

Le verbe faire signifiant "“produire guelque chose avec son corps"

a les mémes propriétés ; il admet un complément direct et un complément 2 Nhum'

(faire (une crotte + un enfant + des glaires)) ; le complément de N semble

restreint & des expressions comme de ma substance, de mon propre corps, etc..

Ltexpression faire un enfant doit s'entendre ici comme Elle a fait un enfant

& son mari , le complement 3 N ayant un autre sens dans la phrase Il.a fait

un enfant & sa femme qui figure dans une autre classe {cf., F3=1)

Le verbe faire peut aussi &tre employé sans complément ; son sens

L Ceacs /
est alors restreint & celui de "déféqgﬁ;fi,ﬂfakaé ol &ty AL/AQWL
e 7 7T )
e 2P s o litriirncs
2.1.2 Comparaison avec faire opérateur géfi’i::_j;,__——————————"—“_—_“*“

La comparaison s'applique évidemment & des phrases de structures

ND fait un Ven ou ﬂh fait un N, par exemple :

Jean fait un (voyage + projet)

Jean fait un (putsch + jeu de mots + lapsus)

Deux propriétés, de caractére distributionnel, distinguent ces expres—

sions de celles ol faire signifie "fabriquer" g

=1 = taN ! dmis 2
e complement a hum nfest pas admis

* Jean fait un (voyage + projet) & Marie

* Jean se fait un (voyage + projet)

* Jean fait un (putsch + jeude mots + lapsus) & Marie

* Jean se fait un (putsch + jev de mots + lapsus)

= le complément de N n'est pas non plus admis ¢

* Jean fait (un vovage + projet) de ce N
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Ou bien, si un complément de N est admis, il y a charngement

de sens j faire signifie "transformer" g

Jean a fait de sa vie un voyage.

(cf. 1'étude de la construction ﬂu fait Dét N? de N_, p. 42)

25‘

= il n'y a généralement pas de construction paralléle en

avoir, donc pas d'ambiguité dans un groupe nominal (GN) tel que s

Le(voyage + projet + putsch + lapsus) de Jean

2.1.3, Cas d'ambiguité

Nous classons parmi les cas ambigus des expressions comme

faire un roman, faire un plan ; ces expressions ont les propriétés

et le sens de faire = "fabriquer" g

Jean fait un roman & Marie

Jean fait un roman de pigces et de morceauX.

Mais elles ont aussi un sens plus “abstrait® qui s'explicite

peut 8tre par l'existence, pour ces termes, d'une autre construction

en faire, NU fait_le N de N1 $

Jean fait le roman de sa vie.

Cette question est reprise en détail dans les commentaires des

tables F2 et F2-2,
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2,2~ Faire & sens "wide"

I1 stagit d'expressions telles que faire une randonnée, faire une

bourde, faire un putsch. L'étude détaillée de ces expressions, trés nombreuses, est

-

remise & plus tard.

2.2.1. Différence par rapport & faire = “fabriquexr"®

Ces expressions ont en commun avec le verbe faire signifiant

"%abriquer" l'ensemble de déterminants (le + ce + son + un) ; elles

admettent aussi les transformations qui définissent le complément

dit "d'objet direct". Quelques différences g le complément & N

hum?’

est exclu g

* Jean fait un putsch & Paul

*¥ Jean se fait un putsch.

Le complément de N est exclu aussi ¢

* 11 a fait un putsch de N / #* Il 1'a fait de N,

2.2.2. Expressions N fait Dét N équivalentes 3 des expressions
S

N fait Dét Ven
— =2 =B N

L*application de toutes les propriétés mentionnées ci-dessus

permettrait de vérifier que des expressions comme faire une randon-

née, faire une surprise-partie ont les m&mes propriétés que les

expressions faire un pigue-nigue, paralltéle 3 pique=niquer, faire

une_promenade paralléle & se_promener.

Nous citerons comme exemple celui d'un sous-—groupe ul admet
9

en plus la propriété de pouvoir comporter un complément & 1'infie
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nitif, et ot faire peut se paraphraser~paz® "commettre! :

Jean a fait la (bourde + bé&tise) de partir.

On trouve des exemples ol un V=n peut figurer dans la m8me

position que bourde et b8tise, sans changement de propriétés ni

de sens ¢

Jean a gaffé

Jean a fait une gaffe

Jean a fait la gaffe de paxrtir

Les expressions NU fait un N ressemblent en fait & des verbes
de forme composée j; il semble fréquemment possible de créer un
verbe simple & partir du rom, par l'adjonction d'un suffixe appro-
prié, et ce verbe a le mBme sens que faire un N 5 cfest airsi qu'a
pu &tre créé le verbe cauchemarder, attesté par le D.F.C. et par

Robert, non pas & partir de cauchemar simplement, mais & partir de

faire un cauchemar.

2,2,3, Problémes de lexique ; morphologie et sémantique

On peut se demander comment relier entre elles des expressions

qui ont le mEme sens et les mBmes propriétés, mais non la mBme forme

comme par exemple faire un repas et manger, faire un pas et marchexr

faire une erreur et se tromper, alors quiexistent des paires teliles

que faire un diner / diner, faire un souper / souper. La solution

3 cette question n'est pas envisagée dans ce travail ; les exemples

sont dfailleurs peu nombreux.
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2,2.4, Catégories voisines

Certaines expressions ont l'apparence de locutions figées

parce qu'elles admettent les déterminants zéro ou 1€ générigue,

comme

—No fait (E° + 1a) greve

N0 fait caréme
En fait ces expressions admettent aussi le déterminant un,.
le plus souvent accompagné d'un modifieur et les propriétés du

"complément dfobjet direct", les deux faits paraissant corrélés s

Jean a fait une gréve

Jean a fait un dur caréme

Cette corrélation apparait aussi dans les constructions
faire V=n, comme on le verra plus loin (cf. chapitre intitulé

Ven, p.115 ).

Pour ces raisons il faudrait joindre ces expressions aux
précédentes mais & cause de leurs déterminants, nous avons préféré

en faire une table & part.

2.3~ N fait du N
~y 22 U E
3
Les expressions ND fait du N méritent d'&tre constituées en classe, en
raison de leur forme, de leurs propriétés et de leur sens. Il s'agit d'expressions

telles que faire du (tennis + latin + biologie).
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2.3.1. Forme

Clest le déterminant de N qui les distingue parmi les expres=

sions ND fait DéEt N ; sont admis les déterminants suivants s
- le partitif
~ le possessif réfléchi

= 1l'article indéfini avec modifieur obligatoire

Jean fait (du + son + un drBle de + * un)} ski

2.3.2. Propriétés

N a les propriétés d'un complément direct, mais le passif et
la relativation posent quelques problemes ; on peut vérifier sur ces
expressions que la relativation au moins dépend du déterminant un,

et ne s'applique que pour un sens particulier de l'expression.

- la relativation g

Dans la phrase simple, N admet l'article indéfini, mais avec
modifieur obligatoire ; le sens de l'expression est alors plus

restreint § la phrase

Jean fait un tennis spécial

signifie "Jean fait une sorte de tennis spéciale" 3 or, clest pré=-

cisément le sens qu'a l'expression faire du tennis quand elle

figure dans une reletive, alors que le modifieur n'est plus obli-

gatoire 3

Le tennis que Jean fait étonne tout le monde.

Cette particularité est en fait un phénoméne assez général,




S

- 34 -

gue 1l'on retrouve avec les substantifs qui s'empleoient surtout avec

le partitif et pratiquement pas au pluriel (comme beurre, miel,

etc ...).

- le passif 3
Le passif s'applique quel que soit le déterminant (et le sens)

de l'expression ; mais il est plus naturel sous la forme extraposée:

11 a été fait (du + un drBle de) tennis cette année

? (du + un drfle de) tennis a été fait par Jean.

2.3.3. Sens

Ces expressions forment la classe sémantique des noms désignant
des activités sportives et intellectuelles ; cette classe est bien
caractérisée parce que les expressions ND fait du N qui ont un sens
différent ont aussi des propriétés différentes ; par exemple les

phrases

Jean fait du (tapage + bordel)

admettent le passif sans restriction g

Ce (tepage + bordel) a &té fait par Jean.

2.3.4, Relation entre N fait du N et N fait du Ven
- ——— b 5 Wi ——

Plusieurs sortes de constructions verbales ont la construction
correspondante ﬂuwfait du V=n ; les phrases qui ont cette structure
ont la méme forme, les mEmes propriétés et le mBme sens que les

phrases de structure ND fait un N ¢



N V g
= —
Jean (skie + canote)
Jean fait du (ski + canotage)
i\ V N ¢
-0 1
Jean dessine une maison
Jean fait du dessin.
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Dans le lexigue, on devrait trouver un moyen de représenter

1téquivalence entre faire du tennis et faire du ski, c'est-3-dire

entre N et V=n, ou mieux encore, pour un méme radical, entre faire

du canot et faire du canotage.

’

J « Les constructions N <ait Dét N n'admettant pas (ou peu) de transformations
— :

Nous distinguerons parmi ces constructions celles qui sont productives,
c'est-3-dire celles ol 1'on peut faire varier le complément sans changer le sens de

faire (ou de 1'expression) :

1 =N fait le (N + Adj)
-0

Jean fait le (clown + malin + moxrt)

2 =N fait (N + Adj)
o

Jean fait (vieux + prof)

et celles qui ne sont pas productives, ou "locutions figées" g




- 36 -

Marie fait (le mur + la noce + surface + autorité)

On ne peut donner de ces derniéres une analyse syntaxique unique. Nous en avons

dressé une liste qui figure & la suite des tables.

3.1- Les constructions productives

3.1.1. Jean fait le (clown + malin + mort)

Les propriétés de cette construction sont les suivantes g

= la seule transformation admise est la pronominalisation s

Jean le fait%% le clown

- le sujet est N
e sujet es hum

~ le terme postposé&faire est un nom ou un adjectif 3 dans ce

dernier cas, il s‘accorde avec le sujet s

Jean fait le (malin + fou)

Jeanne fait la (maligne + folle)

= le déterminant o« la forme de l'article défini ic ct parfois

du possessif réfléchi.

Jean fait (le + * un + * ce) clown

Jean fait (le + son + ¥ un + ¥ ce) malin

Cet ensemble de propriétés est différent de celui qui carace=
térise-des -expressions dfapparence semblable comme faire la

(noce: + fBte-+ école) ; pour le vérifier, on se reportera aux

tableaux ol elles sont codées.

Il y a peut-8tre une relation transformationnelle entre les
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phrases suivantes ¢

Jean fait le souxd

Jean fait celui qui est sourd

les opérations comprendraiernt 1'effacement du relatif et du verbe

gtre et la réduction de celui & le 7

Une remarque d'ordre sémantique § ces expressions désignent
des manigres d'8tre jugé€es négatives par le locuteur : on dira

Jean fait 1'(idiot + fou), mais non Jean fait 1'(intelligent +

sage), Jean fait celui qui n'entend pas, mais nor Jean fait celui

qui_entend 3 ce qui n'implique pas que Jean soit effectivement

idiot, fou ou souxd.
I1 est tentant de rapprocher cette construction, ol faire a le
sens de “simuler", "jouer", de l'expressicn de thé8tre ol faire a

le sens trés technique alors de "jouer le z8le de" ; par exemple ¢

Jean fait le pere.

Mais il semble que la transformation passive s'applique & cetie

expression, alors qu'elle est exclue avec faire le souzrd

Le pexe est fait par Jean

Faire se comporterait dans cette expression comme un pro=verbe, car

il aurait toutes les propriétés des verbes jouer, incarner, inter=

préter.

Dans cette construction, on peut parfois trouver un Ve: dars la

position de N ; on a par exemple les paires g
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Jean (bouffonne + fanfaronne + cafarde)

Jean fait le (bouffon + fanfaron + cafard}

Le verbe correspondant peut aussi &tre un verbe & complément

direct ¢

Jean chaperonne Marie

Jean fait le chaperon

On a vu dans 1l'introduction que ces constructiors posent un
probléme théorique puisqufil existe une autre construction
faire V=n qui est tout aussi Ysynonyme" du verbe simple que les

phrases précédentes (Jean fait des bouffonneries, Jean fait du

chaperonnage) il semble que le sens du verbe soit dédeublé en une

expression qualifiant le sujet dfune part (Jean fait_le bouffon),

et en une expression désignant ce qu'il fait, d'asutre part. Un tel
dédoublement devrait pouveir s'appliquer & tous les verbes, mais il
semble limité & ceux qui ont une construction adjectivale correse
pondante (ol 1'adjectif peut ausei bien avoir les propriétés diun

nom, par exemple bouffon, fanfaren, cafard, chaperon, nounou, Pro=

fesseur, ... qui peuvent figurer dans les structiures s

N est (E + le + un) N
=

Jean est (E + le + un){bouffon + fanfaron + cafard +

chaperon + nourou + professeur)

3.1.2. Jean fait (vieux + prof)

Les constructions, ol faire a le sens de “paraltre" sont &
rapprocher des constructions adjectivales @

= le terme postposé & faire admet les degrés d'intensité, qu'il




g

soit nom ou adjectif 3

Jean fait (trds + trop) (vieux + prof)

Cette maison fait treés demeure historique

Mais l'adjectif ne s'accorde généralement pas avec le sujet

Jeanne fait (vieux + (7) vieille)

et il n'est pas pronominalisable g

* Jean le fait ¥ (vieux + prof)

Cette construction est donc trés différente par ses propriétés

de celle des verbes sembler, paraitre, ... malgré ume certaine

gimilitude de sens 3 la relation entre sembler et faire serait &

étudier en détail ; certaines distributions se recoupent,d'autres

non § on aura par exemple g

Cette maison (fait + semkble) wvieille

mais

Cette maison (fait + * semkle) (K8tel + bourgeois +

coupe=gorge)

3.2~ Les constructions non productives

Nous avons relevé les constructions dites "figées" dans ure liste,
et codé leurs propriétés ;3 les variations portent sur la classe lexicale du sujet,
les différents déterminants, la possibilité d'une construction passive extraposée,

la présence d'un complément prépositionnel cbligatcire ou non.

Certaines expressions passant pour des expression figéeg par
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exemple faire (gréve + la gréve), faire car€me, admettent la transformation passive,

la pronominalisation, la relativation ; on peut trouver les phrases g

H]

La (gréve + carBme) gue Jean fait ...

Or, ces phrases admettent aussi le déterminant un, du moins sf'il

est accompagné d'autres déterminants g

Jean a fait une gréve

¥ Jean a fait un car@me

Jean & fait un rude caréme

I1 semble qu*il y ait une corrélation entre la possibilité de
1l'article indéfini comme déterminant et les propriétés dites du "complément d'objet
direct". Les expressions qui n'admettent pas ce déterminant n'admettent pas non plus
les transformations passives, relative: , etc ... 3

o

Jean fait (E + * la + * ure) (mouche + autorité)

¥ La (mouche + autorité) est faite par Jean

Jean fait (* E + le + * un) trottoir

* e trottoir est fait par Jean

La formation d'un GN & partir de 1l'expression faire Ven, dans
n'importe quelle phrase, ne semble possible également que pour les expressions
admettant le déterminant un. On pourra dire s

El

La grédve de Jean

Le carBme de Jean

mais non, & moins de changer le sens ¢

* La moguche de Jean




4] =

Quant & 1'autorité de Jean, on doit vérifier si ce GN se rattache a Jean fait auto=

rité ou Jean a de l'autorité 3 il y a plusieurs arguments en faveur de la deuxiéme

solution ¢

= un complément prépositionnel sur N est possible avec avoir de 1l'autorité et

'3
¢

non avec faire autorité ; or, on le retrouve dans le GN

Jean a de l'autorité sur ses fréres

L'autorité de Jean sur ses friéres

en face de ¢ ¥ Jean fait autorité sur ses fréres

~ l'expression avoir de 1l'autorité n'a que des sujets N

hum

, tandis que faire

autorité a des sujets N ou N s
—_—— hum =hum

(Jean + cette théorie) fait autorité

la formation de GN est exclue sans ambiguité avec le sujet N hum °

* L'aytorité de cette théorie est indiscutakble

Ces faits pourraient suggérer que lfarticle indéfini joue un r8le

dans la formation des phrases passives et dans celle de certains groupes nominaux.
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N fait N de N
0 1

Cette construction, ol faire signifie "transformer", est semblable en

apparence & la construction de forme ND fait Dét V-n de N1, ot faire joue un r8le

d'opérateur ; comparons

Jean a fait une esclave de Paulette

Jean a fait une description de Paulette (décrire)

En fait quelques propriétés permettent de distinguer ces deux construce

tions 3 nous montrerons aussi qu'il existe des contraintes trés fortes entre Nﬂ et

NQ dans la structure Nu fait N de N2 et que ces contraintes se décrivent par une

1
phrase correspondante avec Eire.

1 = Propriétés

1.1= Le_complément direct N4 n‘a pas les propriétés habituelies des

compléments directs s 1la phrase passive correspondante est douteuse, le pronom est

exclu ; seules les transformations avec Que (relatif ou interrogatif) sont autorisées:

[Passif] ¥ une esclave a €té faite de Paulette par Jean

[extrap][Passif] 11 a été fait une esclave de Paulette

[Pro] * Jean _1'a faite_de Paulette
[Relatif] Liesclave que_Jean a faite de Paulette
[Que 7] Qu'a=t=il fait de Paulette ? ~ Une_esclave

Ces propriétés suffisent & distinguer cette construction de celle oi
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faire est opérateur ; dans cette dernigre, V=n a les propriétés dfurn complément

direct ¢

Une description a €té faite de Paulette par Jean

Jean l'a faite

D'autre part, il y a une différence sur le choix des interrogaticns

possibles ; le complément de N_. est exclu dans la guestion g

2

Qufa=t=il fait de Paulette ? - * Une description

par contre on a 3

Qula=t=il fait ? = Une description de Paulette

Qula=t=il fait ? = ¥ Une esclave de Paulette

1.2~ Les déterminants

~ Le déterminant de Nﬂ est contraint ; en particulier, 1farticle

défini, qui est possible avec le verbe opérateur, est exclu ¢

Jean a fait (* la + une + cette) esclave de Paulette

Jean a fait (la + une + cette) descriptiorn de Paulette

Ltarticle défini est possible si on modifie l'ordre des termes ; mais - "2ut un

modifieur,

Jean a fait de Paulette 1l'esclave (gue voici + la plus

doeile. + * )

-~ Le déterminant du complément de N2 n'est pas contraint.
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143= Classes lexicales de N , ﬂq et N2
U

I1 n'y a pas de contrainte sur les classes lexicales du sujet et

des compléments s

Le sujet peut &tre un N

hum Y le syntagme Le fait Qu P s

L'alcool a fait de Marie une épave

Le fait que Paulette soit passée par 14 a fait de Jean

un autre homme

Le complémert Ni peut 8tre un N

hup SOMMe le montrent les exemples précédents,
9]

mais aussi un N :
«hum

Jean a fait de cette planche un bureau

Jean a fait de son cours une tribune

méme constatation pour le complément de N2.

S5%'il n'y a pas de contraintes sur la classe lexicale proprement dite
de ces substantifs, par contre les contraintes sont trgs fortes sur leur choix les

uns par rapport aux autres.

2 = Contraintes entre N1 et N

2

I1 y a entre Nﬂ et NQ une centrainte qui est d'ordre sémantique et non
plus syntaxique ; les exemples suivants montrent que N, et N dépendent 1'un de

-1 2
llautre 3

Paul a fait de (Marie + la maison) ur refuge
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le mot refuge, en position de Nﬂ, peut figurer avec Marie et la maison en position
de NQ s mais le mot musée ne peut figurer qufavec la maison et le mot esclave

qu'avec Marie 3

Paul a fait de (¥ Marie + la maison) un musée

Paul a fait de (Marie + * la maison) une esclave

La relation entre N, et NQ peut 8tre mise en évidence par une

1

phrase avec Btre ¢ 13 ol une phrase de structure ﬂb fait N, de N2 est acceptable;

il existe toujours une phrase paralleéle, également acceptable, de structure
Ng-est N,, et réciproquement ; aux exemples précédents on peut faire correspondre
les phrases :

(Marie + la maison) est un refuge

*Marie + la maisen) est un musée

(Marie + * la maison) est Lne esclave

Une telle relation n'existe pas dans les phrases ol faire est

opérateur 3

Jean fait une descripticn de Paulette

¥ Paylette est une description

Cette observation permet peut=8tre simplement diexpiiciter la
notion dtattribut de 1'objet ; c'est ainsi que 1'cn analyse généralemeni;ﬂh
(cf. Wagner). Cette analyse est peu satisfaisante du point de vue distributionnel
parce qufelle considére de-la-méme-fagon des compléments directs et des compléments

indirects par exemple cellule d'un clofire et l8che dans les phrases s

Jean a fait de sa chambre la cellule dtun cloltre

Jean a traité Paul de l3che
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Ces deux constructions ont en outre des propriétés tris différentes

puisque la premiere n'admet pas le passif, que la seconde admet 3

Paul a été traité de 1l8che par Jean

La construction ﬂb fait N1 de N2 est une construction tout & fait

isolée, propre-au verbe faire ; elle se distingue aussi de celle des verbes comme

. les_mémes . ]
dire du mal de gquelqu'un, car avec ces verbes il n'y a pas— ¥ conirainteSsémantiques

entre le complément direct et le complément indirect.

J = Sous=structures

Si on supprime le complément de N29 on obtient souvent des phrases

naturelles, mais de sens variable g

~ si Nﬂ est un N hum concret, faire a le sers de "fabriquer" ¢
Jean a fait de la table un bureau
Jean a fait un bureau
- si ﬁq et NQ désignerit des Nhum ; on obtient des phrases telies que ¢

Marie a fait de Paul un heureux

Marie a fait un heureux

Llaccident a fait de ces hommes des victimes

L'accident a fait des victimes

Mais ce mécanisme ne semble pas trés généralisé :

La vie-a fait-de-Marie-une- femme-slre-dfelle

(?) La vie a fait une femme slre dielie
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I1 est néanmoins tentant de décrire les expressions faire des heureux,

des-victimes comme des structures dérivées de j_\l_n fait de N2 N, parce que les proprie

1
étés sont les mémes (pas de passif, pas de pronom).




N0 fait un N a N

Il s'agit ici d'une construction trés générale, dans la mesure ol des

substantifs ordinaires ou'dérivés" peuvent y figurer s

Ce journal fait un (chapeau + pansement) & Paul

Sa présence chez Jean fait un alibi 3 Paul

1 = Propriétés transformationnelles

N1

~ Le complément direct n'a pas les propriétés des compléments directs

la phrase ne peut &tre mise au passif ; la pronominalisation est exclue g

[Passif] * Un chapeau lui est fait par ce journal

une phrase passive qui commence par l'article indéfini est généralement gauche
(cf. Dubois), mais ce n'est pas le présence de cet article qui rend cette phrase
inacceptable, car elle le serait autant si on remplagait un par ce ; il semble

2

cependant que le passif soit acceptable dans une relative j

(?7) Le chapeau, qui lui est fait par ce journal ...

[Pro] * Ce journal le fait & Paul

En fait la particule le est exclue parce que les déterminants définis (le, ce,
son) ne sont pas autorisés dans cette construction (cf. étude de la source des

ppv par Gross)., Par contre
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Ce journal lui en fait un . de chapeau

est une phrase correcte.

[Que ?] ¥ Que lui fait ce journal ? - Un chapeau

L'interrogation par Que ? est exclue ; mais le relatif Que ne liest pas 3

Le chapeau que lui fait ce journal est trés sevant

2 = Propriétés distributionnelles

- Le_sujet s

1la classe lexicale du sujet est de type N non restreint s

o s (Marie + ee ecarton + son insclernce + le fait d'8tre

vieux) lui fait un bouclier

Mais si le sujet est un Nhum’ il y a ambiguité entre 1'interprétation "voliontaire®

et 1'interprétation "non volontaire® de la relation sujet-verbe 3 la phrase

Marie fait un bouclier 3 Jean a les deux sens 3 & l'interprétation ¥volentaire®

correspond le sens de "fabriquer" ou ¥Yconfectionner", & 1ltinterprétation "non

volontaire" celui de "formexr".

(abstrait ou concret)

= Le _complément direct est toujours un N hum

- Le complément & N peut &tre un N cu un N
hum =hum
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3 = Sous=structure fait un N

K, feit un

On obtient une phrase correcte en suppriment & N1

Ces ardoises font un toit (E 4 3 la maison)

On 2 de méme g

Jean fait un bon mari (E + & N2)

4 « Restrictions sémantigques

Comme avec la construction NU fait un N, de NZ, il y a des contraintes
1
de cohérence sémantiques difficilement formaiisables, entre QH et & N2 3 on pourrait
cependant expliciter ces contraintes par une construction avec avoir ; en effet, &

chacune de ces phrases avec faire on peut faire correspondre ure structure N, a un N
P Jaire p p ; = SRl

Paul a un bouclier

La‘maison.a un. toal

I1 ne s'agit pas de dériver ces phrases i‘une de ltautre, mais de

signaler un parallélisme qui est trgs régulier.

Diautre part, il y a une relation entre le sujet et le complément directs
si on supprime le syntagme & N2, on peut toujours paraphraser la phrase restante,

par exemple ce carton fait un bouclier par la phrase ce carton forme_un_bouciier.

5 = Relation entre N fait un N, 8 N_ et N fait un Ven & N
- 1 2 -0

2

Dans la position du complément direct peuvent figurer des noms ayant
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mBme racine que des verbes; par exemple pansement 3

Ce tissu fait un pansement 3 Jean

S5i le mBme sujet peut apparaitre avec le verbe simple anser, alors nouS scmmes
J P 9 9

renvoyés & l'étude des paires verbe / faire Ven ;

Ce tissu panse Jean d'une manigére efficace

est une phrase acceptable.

On a de méme

Ce toit (abrite + fait un abri) & Paul

Cette écharpe (ceint + fait une ceinture) & Marie

Cette construction figurera donc parmi les propriétés de certaines
constructions avec faire opérateur ; il semble qu'elle permette de distinguer, parmi

les noms reliés & des verbes, certains concrets des abstraits.

Cette construction est trés productive ; elle peut se pr&ter & des
emplois métaphoriques 5 on peut vérifier, par l'examen de ses propriéiés, gque

l'expression ga lui fait une belle jambe appartient & la mEme constiruction.
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Conclusion

Cette premitre partie avait pour objet 1'étude des constructions de
faire sans dérivation ; or nous en avons relevé quelques unes pouvant comprendre

un substantif dérivé ; ce fait mérite justification.

Récapitulons d'abord les constructions oli faire ntest pas opérateur au

sens défini dans l'introduction ¢

= un emploi de faire comme substitut

- substitut de V LQ (dans deux constructions)

-~ substitut de V

- un emploi de faire comme “verbe ordinaire"®

= faire signifiant ¥fabriquer" (ND fait N), ol il a les mBmes

propriétés que d'autres verbes.

- deux emplois ol faire a des propriéiés qui lui sont prgpres

~ faire signifiant "transformer" (ﬁ% fait N, de NZ)

~ faire signifiant "paraftre" (ﬁu fait (N + Adji))

Dans les autres constructions peuvent figurer des Ven ; leur €tude
devrait donc &tre liée & celle de faire cpérateur, dans la deuxigéme partie de ce

travail j; nous justifions pour chaque construction sa place dans la premigre parties

= N fait Dét (N + V=n)
=

-~ cetie construction a la méme forme que celle ol faire a le sens de

*fabriquer® ; la comparaison des propriétés de chacune s'imposait



pour justifier la différence de sens.

= les constructions ND fait Dét V=n figurent dans les tables, soit
comme structures complétes, soit comme sous-=structures ; pour savoir
exactement quelles constructions ﬂu fait Dét N sont équivalentes &
Nn fait Dét V=n (et devraient figurer & la suite des tables), il
faudrait les étudier exhaustivement ; or ce travail a &1€ remis &

plus tard pour des raisons pratiques.

= N fait Dét (N + V=n) & N,
- ]

Cette construction, tres productive avec des NJ'est -moins avec des Ven ;
il feut notamment que le verbe correspondant ait un complément de N2 3
c'est donc une sous=structure, et elle est classée comme telle dans les

tables (Ex. Jean coiffe Marie d'un chapeau / ce chapeau fait une coiffure

3 Marie)

=N fait le (N + Adj + V=n)
-

Par rapport aux N et aux Adj, les V=n, dans cette positicn, sont en
nombre tres limité ; d'autre part cette structure est beaucoup mains

représentée que la structure NU fait des V=n, formée & partir du mé€me

verbe, mais avec un autre suffixe ; on a par exemple minauder / faire

des minauderies mais non * faire le minaud 3 les deux structures peuvent

par ailleurs exister sans verbe correspondant ;5 il n'y a pas de verbe

* chatter correspondant & faire des chatteries et & faire la chatte.

Cette dernigre structure nous a donc paru assez indépendante des verbes

pour que nous la fassions figurer dans la premiére partie de ce travail.
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Malgré ces restrictions, le verbe faire apparaissant dans des structures

ol figure un Ven, est & considérer comme verbe opérateur.

On a pu constater que les différents Ysens" de faire correspondent

2 des ensembles de propriétés bien définis.

Parmi ces propriétés, celles qui s'appliquent aux compléments directs
de faire sont assez remarquables 3 le passif, en particulier, ne s'applique régulite

rement que dans la construction NU fait Dét N ol faire signifie "fabriquer". Ailleurs

il ne s'applique que si Dét comprend ltarticle indéfini.

Les déterminants jouent donc un r8le important dans ces constructions

et fournissent un critére de classification qui vaut pour tous les emplois de faire,
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DEUXIEME PARTIE

LES UONSTRUCTIONS DE FAIRE AVEC FORMATION DE LROUPE NOMINAL

LES PROPRIETES
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Problémes d'organisation du lexique

(Différents types de relation entre une construction verbale

et une (ou des) constructions Faire Ven)

Dans le cas le plus général, il existe une construction verbale et une

construction faire V-n correspondante, par exemple ¢

Paul ach&te une maison (& Jean)

Paul fait 1'achat d'une maison (& Jean)

mais un tel parallélisme ne s'observe pas dans tous les cas : le nombre des construce
tions faire V=n n'est pas toujours le m&me gue celui des constructions verbales ; on

peut relever plusieurs cas @

1 = Un verbe & plusieurs entrées / une seule construction sfaire V-n

Quand un verbe a plusieurs entrées (ou constructions), & laquelle rattacher
la construction en faire ¢ on décide en fonction du sens et de critires distribution-

nels et syntaxiques.

Par exemple exposer a deux constructions :

Nous y faisaons correspondre respectivement les exemples s
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Jean expose la situation & Paul

Jean expose Paul & {ce danger + 8tre tué)

La construction en faire, faire l'exposé de N, ne peut apparaitre que dans
x p p q

les cadres distributionnels de la structure No v N1 a N2

Jean fait l'exposé de la situation & Paul

* Jean fait l'exposé de Paul & (ce danger + 8tre tué)

. 3 N d 2 3 1'infiniti 3 N, N o
(sujet exclusivement Ihum’ pas de complément & 1'infinitif; complément Ny ahum)

On peut montrer de la m8me facon que faire le trempage de quelque chose se

rattache & la structure No trempe N, (dans N2) (Jean trempe le linge dans l'eau)et

1

{Jean a trempé dans ce crime). On dédouble ainsi

non & la structure No trempe dans I\l1

des verbes comme préter, emprunter,dépouiller, confier ; l'opérateur taire s'applique

3 1l'une seulement des formes dédoublées.

Ces faits ne posent pas de probléme.

2 =« Un verbe & une entrée / deux constructions {aire Ven

2.1= Deux constructions faire Ven différentes.

Des verbes comme décorer, blinder, ont la construction N0 v N1

de N2e

Paul décore la table de dessins abstraits

Paul blinde la voiture de métal solide

Avec faire, deux constructions 3
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= N fait le Ve=n de N
0 1

Paul fait la décoration de la table

Paul fait le blindage de la vopiture

le complément de N, n'est pas conservé.

2

- ND fait un V=n (& + sur) N1

Paul fait une décoration (sur + &) la table

Paul fait un biindaqe 5 la voiture

(avec blindage, d'autres verbes paraissent plus naturels que faire par exemple

metitre, poser, fixer, foutre, ficher, flanguer, coller, ... 3 mais faire est possible

aussi). Autres exemples du méme type ¢ carreler, carrosser, capitonner, border,

crépir, daller, encadrer).

Le complément (sur + &) N, n'est pas un locatif ; il se rattache

1
bien au complément direct de la construction verbale j; on peut quelquefois le

-

coordonner & un vrai locatif (1la phrase est correcte, mais n'a pas le sens qu'on

attend):

11 a fait des décorations sur la table et dans sa

chambre

(Cette phrase implique que la chambre aussi est décorée)

Mais 1'ordre des mots fournit un test car on a g

Dans-sa chambre il a fait des décorations sur la

table

* Sur la table, il a fait des décorations dans sa chambre

Ces verbes figurent dans les tables F2 et F5.
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2.2- Deux variantes d'une méme construction faire Ven
Laire Ven

Certains verbes ont un sujet Nnr’ d'ol 1'ambiguité entre inter-

prétation "volontaire" et "non volontaire" de la relation sujet / verbe, par

exemple pour le verbe offenser.

Avec faire, on peut trouver deux constructions apparemment
identiques, mais ayant des propriétés différentes, correspondant l'une au sens
"volontaire", l%autre au sens "non volontaire" : dans le premier cas le sujet sera

exclusivement N, , dans l'autre il sera de type N 8
hum nr

Ainsi les phrases g

(cela + cette histoire + Jean) fait offense & Paul

ont le sens "“non volontaire".

Au contraire, I phrase g

Jean fait une offense & Paul

a le sens "volontaire" ; on ne peut dire g

* Cette histoire fait une offense & Paul

Cette derniere construction se distingue de la précédente par le déterminant

(Ltindéfini au lieu de zéro) ; elle admet en outre un complément & l'infinitif s

(* Cette histoire + Jean) a fait & Paul 1' offense

de tout raconter & Marie

Nous avons représenté la construction en faire qui correspond &

offenser dans deux tableaux distincts. (F3 et F4)
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I1 arrive que ce dédoublement se produise sans qufil y ait dfambi=
guité avec le verbe simple ; clest le cas aveo”injurier, qui a seulement le sens

"yolontaire" ¢

(Jean + * la table + f la sincérité + * le fait Qu P)

Pl

Mm
Avec faire, on a les deux constructions s P

injurie Jacques.

|
(Jean +-la table + lalsincérité + le fait Qu P) fait
injure & Jacques. 4 )
PN o
Jean fait (ure injure }+ 1'injure de V_ £} ) 3 Jacques.

—
Distinguer deux constructions pour ce type de verbe peut paraftre

un peu forcé malgré les différences syntaxiques qui justifient ce partage, car le
sens du verbe ne change guére de 1'une & l'autre ; mais dans un premier temps, il est
nécessaire de rendre compte d'une différence sémantique, m8me aussi fire que la
différence entre sujet N actif et sujet N

hum hum
lexique, il faudrait évidemment trouver un moyen de représenter ce qui est commun

passif., Dans le cadre général du

(sens et morphologie) entre ces "deux" verbes offenser ; cette question dépasse le

cadre de notre étude.

3 =~ Un verbe & deux entrées / Deux constructicons Saire V-n

3.1- Description

Des verbes comme charger, broder, semer, ciseler, sculpter, graver,

tatouer, incruster, peindre ont deux constructions 3
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- V N4 de N_ :
ND i © 2

Jean charge le camion de marchandises._

Maud (brode + peint + seéme) la nappe de motifs

géométriques

Jean charge les marchandises sur le camion _

Maud (brode + peint + siéme) ces motifs géométrigues

sur la nappe

A chacune de ces deux constructions peut correspondre une construe-

tion ND fait Dét V-n de N1

(1) Jean fait le chargement du‘camion

Jean fait la (broderie + peinture + * semis) de la

nappe

(2) Jean Tait le chargement des marchandises

1
Jean fait&é%roderie + peinture + ? semis) de ces motifs

géométrigues sur la nappe

Ces deux structures NO fait D&t V-n de N1 n'ont pas tout-a-fait les mémes propriétés ;
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dans le premier cas, (1), le complément de N ne sewble pas pouvoir &tre dissocié de

Ven dans une relative g

? la broderie que Jean a faite de la nappe ...

On a au contraire 3

la (broderie + peinture) que Jean a faite de ces

motifs géométriques ...

DYautre part, parallélement & la construction (1), on trouve la consiruction

No fait Dét V-~n Prép N1 (table F5)

Jean fait une broderie & la nappe

a

Jean fait des ciselures & ce vase

L'élément Prép peut avoir la forme sur s

Jean fait des peintures sur ce mur

Dans ce cas il peut y avoir confusion avec la sous-structure sans complément de N

U

de la construction (2) ND fait Dét Ven de N1 sur N,

Nous avons représenté la construction (2} dans la table F2 5 une

phrase comme Jean fait la broderie de ce motif a les mémes propriétés que les

expressions de la tablefF2, par exemple Jean fait le dessin de ce motif.

a construction (1) est représentée dans la table: F5, qui comprend la structure

NO fait Dét V~n Prép N1 et dans la table F2.

Ces deux constructions rendent peut~8tre compte de l'ambiguité des

termes chargement, broderie, ciselure ... qui désignent une action impliquant un

support ; le complément direct du verbe simple désigne soit le suppoxrt (camion,

na e), soit ce que 1l'on Ymet" sur ce support (marchandises, broderies, peintures).
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3.2- Problémes sémantiques

On peut rapprocher ces verbes de ceux qui ont une seule entrée, mais

deux constructions Faire Ve=n, comme blinder, capiteonner, carrosser, décorer, qui

désignent des actions du m8me type 3 ils n'ant comme complément direct que le terme
désignant le support ; on "décore une nappe de {leurs® mais on ne “décore® pas
"des fleurs sur unme nappe" ; mais l'ambiguité reparaft avec faire, puisqufil y a

deux constructions Faire Ven du moins si l'on admet la construction Jean fait une

décoration (& + sux) la nappe. Cette ambiguité entre le support et lfoeuvre est peut=

Btire simplement beaucoup plus nette avec des termes désignant des activités

esthétiques comme sculpter, broder, ciseler. Les noms correspondants admettent le

pluriel plus facilement que blindage ou dallage @

(?) 1] a fait des (capitonnages + blindages) & ce cercueil

11 a fait des ciselures sur ce vase

Méme si le pluriel est admis dans toutes ces phrases, il n'a pas le m8me sens partouts
plusieurs "capitonnages", ce sont des capitonnages superposés ; plusieursz “ciselures"

ne sont pas des ciselures superposées, mais des ciselures juxtaposées.

Cette différence de sens au pluriel, et la double censtructicn

des verbes ciseler, sculpter, tatouer, broder, ... peuvent pevt=-8tre rendre ccompte

du caractére esthétique des actions qu'ils désignent et les distinguer de verbes

trés voisins comme capitonner, blinder, carrosser, carreler, ... La différerce

sémantique semble porter sur la relation entre ltaction qui consiste & modifier ur
objet en surface et cet objet support lui-m8me ; on isolerait plus facilement de son
support une broderie ou une ciselure qu'un capitonnage ou un blindage ; & cela

9

s'ajoute le fait qu'il y a une double relation pour un verbe comme broder, ciseler,

relation de l'oeuvre au support et relation de l'oeuvre & un éventuel modéle, aleors

ue pour capitonner, il a une relation unique, de lfoeuvre au suppoxt.
+4 9




Liste des cadres

Construction Faire V-n

1 - Na fait Dét V=n

2 = N0 fait Dét V-n de N1

3 - No fait Dét V=-n (& + contre) N1

4 -« N fait Dét Ven & N
nr 1

5 - No fait Dét V—n Pxép N1

6 = N0 fait Dét V—n de N, Prép N

1 2

T - No fait Dét Ven entre N, et N

B~ N i £t Ve 5 &
o fait Dét Ven F’rep1N1 Pre%EN2

0« N fait Dét V=n de N
nr , 1

10 = Locutions N0 fait Dét N Prép. N1

11 = Locutions .ND fait D&t M

o

Construction verbale

N
0 1
0 N1 8 NZ
(N + Qu P)
0 1 )
N -
o ( 1 +QuP) a Nhum
0 N1
nr N1
0 N1
o N1 de N2
N1 Prép N2

N, (8 + de + et) N
1 * avec 2
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Propriétés distributionnelles

1 = Substantifs / humains / 3 N
hum

e

Nous définissons Nhum par deux tests ¢

est acceptable dans une position donriée si on peut y placer um nem propre.

1= Un Nhum

2= Le second critére est la question avec le pronom interrcgatif Qui 7

Certains termes ne sont pas définis comme des N d'aprés ces deux tests
hum s

e
K]

bien que leur sens les classe comme Nhu
um

1= Des termes comme administration, ministére

ils sont en particulier

a

Mais ils ont les mBmes distributions que les noms propres ;
comme Ennuyer, amJsers

compléments de verbes qui n'admettent que des complémerts Nhum’

Ce spectacle amuse (Paul + 1'administration}

Cependant ils différent de termes nettement humains comme policier, fonctionnaires,

dans la mesure ot ils ne peuvent suivre la préposition chez.

11 v a chez (les fonctionnaires + * 1tadministration}

une grande lassitude

2= Des termes comme la salle, l'amphithé8tre, sont des N hum? mais ils ont la mBme
on peut donc les classer comme Nh“w°
LN

®

distribution que administration ;
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? = Substantifs / non humains /

Nous nous contenterons de citer Gross (ib.) ¢

"Nous ne considérerons pas la notation N bum SOMme représentant une classe, elle
m

=

n'test pour nous qufun moyen approximatif de préciser la distribution des Nhum"'

La présence des prornoms quelgque chose et / ou cela en position ol figure

un N , peut tout de m&me fournir un critére pour délimiter ces N
=hum <=hum

3 - Substantifs / non restreints / :

nr
Nous citerons encore Gross (ib.)
"La notation Nrr ne correspond pas & une classe de substantifs, elle spécifie une
[}
position syntaxique comme pouvant recevoir un substantif d'une nature sémantique
quelconque, une complétive ou une infinitive. On place dans la position & étudier

les groupes &

(Paul_+ ce g8teau + la_sincérité + Qu P + V.Q) 7.

Certaines constructions avec faire admettent un sujet de type Nrr g

(Paul + ce g8teau + la sincérité + que Pierre vienne +

penser 3 cela) fait (peur & Marie + 1l‘'amusement de Marie)

La relation sujet / verbe peut &tre interprété - comme *volontaire" (ou
"active™) ou cemme "mon volontaire® (ou™non active™). Par exemple dans la phrase

Jean fait l'amusement de quelqufun, cette relation est interpi&t& comme "non active®s

nous ne représenterons donc qu'un type de sujet gz N ; cette expression n'aura
. nr

pas de sujet N (qui servirait & représenter une interprétation “active" ; par

hum

contre une expression comme faire la cour & guelgu'un aura seulement un sujet Nku
num

et non un sujet N__,
nr

o,
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Les déterminants

Dans les tables -, le déterminant de Ven apparait comme la propriéié
distributionnelle qui fournit le criteére le plus général de classification ; c'est
de lui que dépendent les colonnes réservées aux sous=structures et au déterminant

de Nr. Cette disposition se justifie par un certain nombre de faits.

1

1 = L'&1ément D&t

1.1= Formes
Selon les constructions, Dét peut avoir les formes suivantes g
- l'article défini le, la, les

- l'article indéfini un, une,

= 1ltarticle indéfini avec Modifieur 3 un=Modif, une=Modif

- le démonstratif ce, cette, ces
- l'article partitif du, de la

- l'article générique le, la, les
- ltarticle des

~ absence de déterminent (nous dirons %“déterminant zéro" pour simplifier).
Dans une méme construction Dét peut avoir plusieurs de ces formes.

1.2- Répartition

Dans le cadre d'une méme constructicon, les formes de Dét peuvernt
Etre trés régulidres, par exemple dans les expressions de la table F2, ol Dét =

(le + un-Modif + ce + des + du) dans la plupart des cas 2
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Jean fait (le + un + ce + des) dessins de Ja Tour Eiffel

Jean fait du dessin

{Nous reviendrons plus loin sur la forme de 1'élément Modif)

Dans dfautres constructions, la répartition des formes de Dét peut

paraitre tris cepricieuse, par exemple dans les tablés F1 et F3 3 on a par exemple ¢

F1 ¢ Jean fait (une + ¥ la + des + cette + * de la) ballade

Jean fait (* un + ¥ le + * des + ce + du) ski

F3 ¢ Jean fait (¥ une + la + * des + * de la) cour & Marie

Jean fait(®in + # le +*des + du) baratin & Marie

Liensemble des formes possibles de Dét peut contribuer & distinguer
entre deux phrases de construction apparemment semblable et & constituer des classes
distributionnelles ; c'est pourquoi ces formes sont énumérées dans des colonres.

2 = Modifieurs

Jn modifieur est nécessaire si Dét = le et Dét. = zéro,
i ,

pour que la phrase soit un énoncé complet ; ce modifieur a la forme d'une relative,

d'un adjectif, d'un participe passé ou d'un présentatif du type Que vecici.

Dans certains ecas un modifieur est obligatoire pour que la phrase soit non
pas compléte, mais grammaticale ; cette contrainte affecte souvent le déterminant
de V=n s'il a la forme un ou zéro.

2.1= 5i Dét = un

= Dans la structure No fait Dét V=n de Dét1 N1 s
AN I
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Cette contrainte est trés fréquente

* Paul a fait un balayage de la maison

Paul a fait un balavage complet de la maison

Le modifieur peut avoir la forme d'un adjectif, d'une relative, ou

d'une intonation exclamative ¢

Paul a fait un balayage de la maiscrn qui 1l'a épuisé

Paul a fait un balavage de la maison !
Cette contrainte est moins nette dans la sous=structure sans complément de N

? Paul a fait un balayage

- Dans la structure N0 fait un V=n 8 N ¢

N 1
(e~

Cette contrainte apparait dans les constructions ol Dét peut avair

la forme du ou le Génér, ou zéro s

Paul fait (la + *une + * cette) cour & Marie

Paul fait une cour assidue & Marie

Paul fait (du + * un + * ce) grirgue 3 Marie

Paul fait un gringue fartastique & Marie

Paul fait (E + * une + * cette) peur & Marie

Paul fait une peur bleue & Marie

2.2« Absence de déterminant (en pqeition de_Dét)

On trouve assez peu dfexemples de déterminant zéro avec modifieur
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Mais ils sont intéressants car ils posent le probléme de la distinction entre nom
et adjectif § en effet, le modifieur a la forme d'un adverbe ou d'un adjectif figé

(ne s'accordant pas avec V=n) ; ce modifieur n'est jamais obligatoire 3

Paul fait (E + trés + grand) peur & Marie

Paul fait (E + bon) accueil & cette nouvelle

Les adverbes sont en nombre bien déterminé ; ils figurent chacun

dans une colonne ; ce sont les adverbes triés, grand, fort ; les adjectifs qui

accompagnent certains termes comme accueil sont plus variés ; comme ce cas est trés
rare, nous donnons les précisions nécessaires dans les commentaires des tables F3

et F4.
Cette contrainte ne joue pas quand le GEnér et du sornt exclus g

Jean a fait {un + * du + * le) (reproche + caresse) &

Maxie

~ Dans la structure ND fait Dét Ven

Quand il ne s‘agit pas d'une sous=structure, on observe le mEme

phénomzne que dans le cas précédent ;

Jean a Tait (E + * un + ¥ ce) carBme

Jean a fait un rude caréme

Jean a fait (du + * urn + * ce) tapage

Jean a fait un tapace monstre

Ces contraintes ont été représentées de la manidre suivante ¢

Les-colonnes Dét_= un=lModif et Dét = un sont indépendantes ; les

contraintes entre Dét et Dét1 sont les mBmes, que Dét ait un modifieur ou non 3

aussi n'avons=nous représenté Uét1 que dans une seule colonne, celle qui est
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intitulée Dét = un-Modif, Les sous-colonnes Dé't1 déperndant de Dét = un sont impli-

cites. On a en effet le parallélisme

Jean fait (un + un bon) achat de (¥ ces + E) livres

D E T
D D D
Eor E E
T !DET1 ’ T T j
T = =
STA B A
I - E U D
i |
= T, T, N E
| - - S |
0 i
BN
B |
| * |
| C |
E %
!
. -
+ +

+ « dindique que si Dét = un, un modifieur est
abligataire
+ + dindique que si Dét = un, un modifieur n'est

pas obligatoire.
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3 ~ Corrélation entre ce et un=Modif

Quand 1'un de ces deux déterminants est possible dans une construction,
ltautre l'est aussi (si l'article indéfini sans modifieur peut figurer dans la -
construction, le démonstratif peut y figurer aussi) ; mais m&me si un est exclu, il

suffit que un-Modif soit autorisé pour que ce soit autorisé aussi.

Jean fait (* un bluff + un bluff monstre + ce bluff)

3 Marie

Jean fait (* un ski + un ski bizarre + ce ski)

Quand un et un=Modif sont exclus, ce est exclu aussi
A

Jean fait (la + ¥ une + * une grande + * cette) ruine

de sa famille

Jean fait (E + * une + * une grande + * cette) surface

Que signifie cette corrélation ? Clest difficile & préciser, mais nious verrecns
dans 1l'étude des propriétés de V=n qu'il existe une relation étroite ertre la
présence de ces déterminants parmi les formes de Dét et 1l'application des proprié-
tés transformationnelles 3 pour que l'on puisse appliquer le passif, par exemple,
& une construction faire Ven, il faut que ces déterminants puissent figurer parmi

les formes de Dét.

En raison de cette régularité nous n'avons pas représenté le déterminant ce

dans les tables, il y figure implicitement dans la colonne un=Modif.

4 = Contraintes entre Dét et Dé'l:,i

Dans les structures qui comportent la suite NO Fait Dét V=n de Dé‘t1 N1,

Dét, dépend de Dét.
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4,1= 5i Dét = le, Dét1 peut avoir n'importe quelle forme sauf zéro et

Jean a (découvert + analysé) (le + ce + son + un + des)

documents

Jean a fait la (découverte + analyse) de (le + ce + son +

un + * des + * E) document

La régle de cacophonie (cf. Gross) joue si Dé’t1 a la forme le ou des :

Jean a fait la découverte (du document + de documents)

On peut trouver des phrases ol Dét1 aura la forme zéro (avec N1

au singulier) ; mais il faut alors un modifieur, relative, participe passé ou pré-

sentatif comme que veoici, en guestion :

Jean a fait la découverte de document (annoncée + en

question)

Sans un tel modifieur, la phrase n'est pas agrammaticale, mais elle
ne constitue pas un énoncé complet ; ce probléme est trés généreal ; il concerne

1'emploi de l'article défini et sa relation & un référent.

Nous n'avons pas noté dans les tables ces contraintes entre Dét et

Dét1 parce qu'elles sont parfaitement régulieres.

4,2- 5i Dét = un, Dét1 est plus ou moins. contraint ; le seul déterminant

réguligrement exclu est l'indéfini un ¢

Paul fait un J(examen + autopsie) de {(le + ce + son +

¥ un + des + E) cadavre




Paul fait un balayage rapide de (la + cette + sa +

* une + ¥ E) chambre

Paul fait un achat de (* le + * ce + * son + ¥ un + F)

livre

I1 se pose un probléme quand N1 n'a pas de déterminant ¢ dans cer=

tains cas la régle de cacophonie justifie 1'absence de détermimant ¢

11 achéte (du beurre + des livres)

Il fait un achat de (beurre + livres)

Dans la construction verbale, il y avait un déterminant, du ou des qui a été effacé.
Mais il y a des cas oli cette explication ne vaut pas ;3 on ne peut en effet rattacher

la phrase

11 fait une autopsie de cadavre(s)

& des phrases comme

I1 autopsie (Hu + des) cadavres

ni & une phrase sans déterminant 3

* 11 autopsie cadavre(s)

L'hypothese qui s'impose est celle de 1'effazement de 1'indéfini

un ou de des, dtautant plus que cet indéfini ne peut figurer dems la phrase.

Mais ces données sont trés difficiles & représenter, car il sty

ajoute des contraintes lexicales difficiles & formaliser ; on trouve ainsi @

Il fait une autopsie de cadavre

7% 11 fait une autopsie de corps

11l fait une autopsie de coxps humain




Ce sont peut-8tre des problémes de rythme qui sont en jeu ; mais
comment les distinguer des problémes de grammaticalité ? Nous avons adopté la

solution suivante : quand une phrase de type N0 fait un Ve=n de N, est grammaticale,

1
nous notons cette donnée par le signe +, sans tenir compte des variations dépendant

de 1'élément lexical. Il est probable qu'une étude plus fine des compléments de N

dépendant d'un nom et jouant quasiment un rfle d'adjectif éclaircirait ces questions.

- Ces contraintes entre déterminants ont &té représentées de maniére

34 faire spparaitre que Dét1 dépend de Dét

D £ T

D T

E E DET,
T

T D | D

= = £ £

L U T T

£ N =

Z O+ MO+ M




5 = Problémes particuliers

5.1 L'article des

Ce déterminant pose quelques problémes, car ce pluriel donne

guelquefois des phrases douteuses 3

? Paulette a fait des (codages de ce texte + balayages

de la maison)

Nous nous sommes seulement fixé pour but de savoir si les V-n, comme codage,
balayage, pouvaient &tre employés au pluriel dans cette construction ; pour le

tester, nous avons remplacé des par Plusieurs ; alors les phrases sont naturelles ¢

Paulette a fait plusieurs {(codages de ce texte +

balayages de la maisan)

Plusieurs est un adjectif ambigu 3 en effet, s'appliquant & des termes désignant des
actions, il peut signifier que ces actions sont “variées™ ou “répétées” 3 dans les
exemples précédents il s'agit de balayages "répétés" et de codages "variés" ou
"répétést 3 Plusieurs est donc 3 étudier en relation avec des probleémes d'aspect

P —_—
(dont nous ne parlons pas ici).

,

Du point de vue strictement syntaxique, il semble jouer le m8me

r8le que 1'élément Modif par rapport & un ; nous avons néanmoins conservé le

symbole des pour pouvoir représenter la sous-structure No fait des Ven ; cette

solution économise une colonne sans supprimer d!information.

Nous n'avons pas représenté Dét, dépendant de des parce que guand

i
sont les mEmes qu'avec

des est possible, les contraintes sur Dé-l:1

Dét = (un=Modif + un)
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Jean fait (une+ des) descriptions de (la + cette + E)

scéne de guerre

Jean fait (un + des) emprunts de (* les + * ces + E)

crayons

5.2= Dét = du

S5i Dét = du, Dé't1 ne peut avoir que la forme zéro

Jean fait de la description de (E + * 1la + * cette +

* une) scéne de guerre

Ce fait est constant ; mais les mBmes difficultés apparaissent qu'avec Dét = un,Aé
savoir des variations difficiles & cerner dépendant de 1'é€lément lexical en
position de N1.

Nous n'avons pas représenté cette structure ; la colonne Dét = du

correspond seulement 3 la sous-structure N0 fait du Van.




Les compléments prépositionnels

Avec faire, seul V=n peut &tre complément direct 3 les autres complémerts
sont construits avec une préposition. Il faut donc distinguer, parmi ces derniers,
ceux qui sont propres & la construction en faire et ceux qui étaient déja préposi-
tionnels dans la construction verbale ; c'est dfailleurs ce critére qui a é€té
retenu pour la division en tables et qui distingue deux tables dont les intitulés

sont apparemment semblables.

-

1 = Les compléments prépositionnels propres & la construction faire V-n

a

Ces compléments correspondent & des compléments directs de la construction

verbale .

Nous en distinguerons trois, de N, 8 N et Pxép N

1.1= Compléments de N1

1.1.1. Cadres

Ils sont de beaucoup les plus nombreux 3 ils carrespondent

aux cempléments directs des structures g

N v (N1 + Qu P) (a Nhum)

N V N, Prép N

o] 1 2
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Avec faire, on obtient les structures suivantes, sans modification
du second complément g

N fait Dét Ven de N, (E + & N_)
[s] 1 2

N  fait Dét Von de N, &3 N
0 1 hum

N0 fait Dét Von de N, Pxép N2

1

1.1.2. Propriétés

Les compléments de N, ne sont pas de simples compléments
"de nom" ; ils peuvent 8tre dissociés de V-=n, du moins dans le

cadre d'une relative @

Jean a fait le débroussaillage de cette question

Le débroussaillage que Jean a fait de cette question ...

Cette propriété s'applique & des compléments de verbes, comme

le montrent les phrases :

Jean a dit du mal de Paul

Le mal que Jean a dit de Paul ...

mais pas & des complémehts de nom tels que la_chemise de Paul ou

les désirs de Marie.

On trouve cependant quelques exceptions, en particulier pour

les verbes tels que blinder, capitonner, carreler, ... qui forment

une classe sémantiquement naturelle ¢

Jean a fait le- (capitonnage + blindage) -du cercueil- -

* Le (capitonnage + blindage) que Jean a fait du cercueil,..

Ces verbes figurent dans les tables F2 et F5.
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1.2= Compléments, & N?

Les compléments & Nh propres a faire correspondent & des
um laire

compléments directs des structures :

+ ce QU P)

avec faire on obtient ¢

No fait Dét V=n & N

NO fait Dét Ven & N1 de (N2 + ce Qu P)

Par exemple s

Jean caresse Marie

Jean fait des caresses & Marie

Jean complimente Marie de (des succeés + ce gu'elle a

réussi)

Jean fait compliment & Marie de (ses succeés + ce

qufelle a réussi)

La structure avec complétive est tr2s peu représentée ; on en trouve moins de dix
exemples. Elle est représentée dans la mBme table que la structure sans complétive

(table F3).

Les propriétés de ces compléments & N sont trgs régulidres (ppv

lui, leur ; question & qui ?) aussi ne figurent-elles pas dans les tables.



Certaines constructions N fait Dét V-n & N1, par exemple faire
o —_—

{entrave + accueil + concurrence) & N, , ont des sujets et des compléments qui ne
i

sont pas limités & des N H
. hum

(Jean + ceci) entrave (Marie + ces projets)

(Jean + ceci) fait entrave & (Marie + ces projets)

D'autre part,. elles admettent généralement un deuxieme cdmplément dans N2 ou

auprés de N2 H

Jean entrave Marie dans son travail

Les verbes évoqués dans le paragraphe précédent (courtiser, bluffer, caresser)

n'admettent pas de tels compléments.

Le complément dans N2 peut lui-mBme figurer dans la position de

complément & N avec faire s

Jean fait entrave 3 (Marie + son travail)

Cette propriété rend peut-Btre compte de la relation €troite qui relie le complément

direct (Marie) et ce type de complément dans N2.

1.3= Compléments contre N1

I1 existe des constructions NG fait Dét Ven contre N, correspondant

1
a des verbes de structure—Nd V. N, s elles ont les mémes propriétés que les expres=

1 ?

e t——

sions citées ci-dessus, faire (entrave-+ concurrence) 3 N1 s elles admettent aussi,

quelquefois, un deuxiéme complément, dans N2 ou aupres de N_ s
[

2

Jean attague (Paul + cette décision)

Jean fait une attague contre (Paul + cette décision)
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Jean attaque Paul dans son amour-propre

Les verbes provoquer, contester, ont les-mémes propriétés.

Les-verbes calomnier, cafarder, moucharder, ont un complément auprés de N um®

Tous ces verbes figurent dans la table F3.

1.4= Compléments Prép N1

Ces compléments correspondent aussi & des compléments directs de

la construction verbale § la préposition peut avoir la forme sur ou dans ou & ; les

verbes correspondants ont la construction

Avec faire, on a ¢

NO fait Dét V-n Pzé&p N1

ND fait Dét V=n de N_ Frép N1

2

Comme exemple de la structure sans complément de NZ’ citons g

Jean (annote + hachure) son livre

Jean fait des (annotations + hachures) sur son livre

Notons qu'une phrase comme Jean fait des biffures sur son livre se

relie -différemment au verbe biffer ; car en trouve, non pas la phrase Jean biffe_son

livre, mais la phrase Jean biffe des mets sur son livre, le complément sur N figure

donc & la fois avec le verbe simple et dans la construction en faire.
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Dans la structure avec complément de N29 de N2 n‘est pas obligatoi=

re ¢

Jean borde-le-rideau-dfun galon vert

Jean fait une bordure au rideau

Le complément de N2 n'est conservé qu'a certaines conditions, é&tudiées dans les
commentaires de la table F5 § on y montre aussi que ces deux constructions du verbe
simple peuvent se ramener en fait & unme seule et gu'elles forment une classe séman-

tiquement naturelle,

2 = Les compléments prépositionnels communs aux deux constructions

On distinguera les constructicns & un complément et les constructions &

deux compléments.

-

2.1- Les constructions & un complément

Le complément peut avoir la forme de N, & N ou prép N .

Nous n'tavons relevé qu'un exemple de verkbe de structure

N0 V 3 N1 auquel correspond une construction faire V-n ¢ sourire 3 :

Jean sourit & Marie

Jean fait un sourire & Marie

Mais 1l'expressiom faire un sourire & gquelqu'un, n'a pas de propriétés particuliéres;

elle-pourrait -figurer dans la table F3 qui comprend des expressions comme faire des

cajolexries & quelqu'un, paralléle 3 cajoler, ou faire un geste & quelgu'un.
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Un seul exemple également s r8ver

Jean r8ve de (gloire + voir Paul)

Jean fait (un rBve de gloire + le rBve de voir Paul)

Réver, parmi les verbés qui ont un complément de N ou une complétive de_ce Qu P,

est le selfl & admettre lfopérateur taire.

2,2= Les constructions a deux compléments

2.2.1., Un complément direct et un complément prépositionnel

Le complément direct, selon les cas, comme on 1'a vu, prend

les formes (de + & + contre + Prép) N2

Le complément indirect n'est pas modifié 3 s'il est obli-

gatoire avec le verbe simple, il 1l'est aussi avec faire Ven.

Les compléments indirects non obligatoires figurent dans

la table F2 3 ils ont la forme & N surtout, quelquefois & N g
N hum =hum

-

Jean projette ces photos & Marie

Jean fait une projection de ces photos & Marie

Jean adapte ce roman &-la scéne

Jean fait une adaptation de ce roman & la scene

Les compléments indirects obligatoires figurent dans-la-

table-F6 3 ils peuvent avoir les formes (& + en + entre + corntre +

gaf) N2 8
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Jean trogue-sa_voiture contre_un _cheval

Jean fait le troc de sa voiture contre un cheval

* Jean fait le troc de sa voiture

Les compléments de N2 posent des problimes particuliers :

dans certains cas, ils n'apparaissent jamais avec faire s

Jean déblaie la chambre de ces vieux meubles

* Jean fait_le déblayage de la chambre_de ces vieux

meubles - -

Jean fait le déblayage de la chamtre

ou bien ils figurent dans la construction en faire, mais sous la

forme d'un complément de nom et sans déterminant

Jean décore la maison de fleurs

* Jean fait la décoraticn de la maison de fleurs

Jean fait une décoration de fleurs dans la maison

Nous n'avons trouvé que deux exemples ol le complément de N1

apparait dans la construction en faire avec un déterminant ¢

Jean (abrite + couvre) Marie de son corps

Jean Tait & Marie un (abri + ceouverture) de son corps

Dans ces phrases le complément de_scrn corps a les mémes

propriétés que la construction Ne fait N, de NZ, ot faire signifie

1
"transformer". Ces propriétés pourraiert peut-8itre explicitex

1'ambiguité des termes abxi et couverture, & la fois concrets et

abstraits 3 ce phénoméne n'est pas isolé 3 dans le cadre de 1a

construction N0 fait Dét V=n de Nq’ il y a des V=n, comme schéma,

résumé, qui ont & la fois les propriétés liées & cette comstruction




~ B6 =

et les propriétés du verbe faire signifiant “fabriquer".

Un tableau spécial, F7 a été réservé aux verbes qui ont
soit un seul complément au pluriel, soit deux compléments, direct

et indirect, comme comparer, différencier, rapprocher ; les cons-~

tructions avec faire sont variées ; on peut avoir les structures g

N fait le V-n de N avéc N
o 1 2

ND fait le Ven de N1-ef de N2 (E + entre eux)

N fait le V~n entre N, et N
[s) 1 2

par exemple

Jean compare Marie & Monigue

Jean fait la comparaison entre Marie et Monigue

Jean fait la comparaison de Marie et de Monigue entre

elles

Jean confronte (cette théorie (& + avec) celle-ci + ces

deux théories)

Jean fait une confrontation de cette théorie avec

celle~-ci

Jean fait une confrontation entre ces deux théories

Jean fait une confrontation de ces deux théories entre

elles

Les variations d'un exemple & llautre portent sur le déterminant de
Ven et sur le choix des constructions possibles ; elles sont repré=-

sentées dans la table F7.
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2.2.2. Deux compléments prépositionnels

Les verbes qui ont deux compléments prépositionnels les
gardent avec faire ; ces prépositions ont la forme suivante @

(nous les appellerons Prép1 et Prépz) 2

Prép, = (de + sur + en)

(auprés de + devant + contre)

o
H
1))

e

N

i

Jean engqu&te sur ce meurtre auprés de Paul

Jean fait une engu8te sur-ce meurtre aupres de Paul

Jean ironise sur ce meurtre asuprés de Paul

Jear fait de 1l'ironie sur ce meurtre auprés de Paul

Jean trafique de son influence auprés de Paul

Jean fait trafic de son inTluence auprés de Paul

Ces verbes figurent dans ls table FB8. Les déterminants et
les sous=structures des constructions faire V-n correspondan:es

sont exposés dans le chapitre commentani 1z table 78,

J = Conventions de codage

nous ne faisons figurer que darms 1l'intitulé de la table le compiément prépositicr-rel

(de + & + prép) N1 propre & faire, la préposition ne sera pas répétée dans 1'intitulé

Pour distinguer les compléments prépositicnnels pzopres & faire et les autres

?

de la colonne consacrée a ce complément qui sera désigné par N, simplement ; les
H

compléments prépositiennels communs aux deux constructions figurent sous la forme

Pféﬁ'N1 (ou Prép NZ)’ & la fois dans 1'intitulé de la table et dans celui de la

colonne,

9
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(114
=

hum

Nous avons intitulé & Nhum une propriété qui s‘'applique au verbe faire

quand il signifie "fabriquer" ; elle comprend & la fois la présence possible d'un

tel complément dans une construction en faire et sa réflexivation (cf. B~ 25

Ng’?éff”ﬁét‘N).

-

Cette propriété figure dans la table F2 ; elle contribue & rendre compte de

1'ambiguité de certains V=n pouvant avoir un sens concret ou abstrait.

Dans 1z construction N0 fait Dét V=n de N19 elle s'applique quand Ven

est représenté par des termes comme schéma, dessin, résumé.

Jean a fait 3 Marie un résumé de la séance

Jean s'est fait un résumé de la séance

Une telle construction est exclue avec des termes comme balayage, nettoyage,

ravalement, ...

Elle s'applique aussi aux sous=structures sans complément de N et ne dépend

pas du déterminant s

Jean s'est fait un résumé

Jean s'est fait (un + le + ce + des) résumés de la

séance

C'est pourquoi nous 1l'avons représentée dans une colonne indépendante.
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Les compléments & 1'infinitif

Les compléments & 1'infinitif sont le plus souvent propres aux construce

tions faire V-n ; le verbe correspondant, quand il existe, n'a pas un tel complément.

L¥étude détaillée de ces compléments étant faite dans un autre travail (C,Lecléré),

rnous nous bornercns ici a quelques remarques.

1 =-de V° QU propre & la construction Faire Ven

On trouve ces infinitifs dans deux constructions g

N_ fait le Ven de o

N_ fait le Von de Tl o W N,

Maig ils ont les mEmes propriétés ; la forme de Ven est apparentée & celle d'un
verbe ou d'un adjectif, ou bien d'un substantif iselé, qui peut servir de critére

a ure classification plus fine, intéressante du point de vue lexical.

1.1~ Propriétés

Nous n'avons relevé que les propriétés distributionnelles pour

1'établissement des tables.

1 = Le sujet est régulidrement un N_ .
hum

2 = Le déterminant de V=n a la forme obligatoire le 3




Jean a fait (la + * une + * cette) b8tise de parler

Jean a fait & Maud (la + * upe + * cette) amabilité

de disparaltre

3 = Le complément & 1'infinitif n'est pas obligatoire : on trouve les structures

°

N0 fait Dét Ven

N fait Dét Van & N
o 1

oli le déterminant de V-n peut avoir différentes formes, sauf le

Jean a fait (* la + une + cette + des) b&tise

Jean a fait (¥ la + une + cette + des)amabilité & Maud

Dans les tables, cette information figure dans une sous=colonne

dépendant de la colonne Dét = le :

N FAIT DET V=N A N
o 1

N D E T
0 e e o8
D Mo D |
E E E 7
H
T T T

DoO=R|=zc W
=z c
me o
:) = rn o mg
b " m o
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4 -~ La contrainte entre le sujet de faire et celui de 1'infinitif est toujours la

méBme ¢ le sujet de 1'infinitif est pergu comme identique & celui de faire (cette

question ne se pose naturellement que s'il y a un complément & N1)

5 = L¥infinitif peut avoir la forme V = avoir (si faire est au passé)

102‘5

un verbe ou a un

Jean a fait la b€tise d'avoir battu Marie hiexr

La forme de V=n = classement

Dans les deux constructions, V-n peut se rattacher par sa forme &

adjectif, ou bien il peut &tre un substantif isolé.

1.2e1e Ven se rattache & un verbe

Pour la construction ND fait le V=n de Vogl , nous n'avons

relevé que deux exemples 3

Jean a fait (la gaffe + le péché) de mentir

Les verbes correspondants ont la structure N0 Vg

Jean (gaffe + péche)

Pour la construction N_ feit le V-n de Vo oan, les

19
exemples sont plus nombreux (16) ; les verbes correspondants ont

la structuxe ND v N1 3 ils appartiennent tous & la classe des
verbes "psycholegiques" & sujet de type non restreint ; & ces
verbes correspondent deux constructions fFaire Ven, lfune avec

sujet non restreint, d'autre avec sujet exclusivement N 5 clest

hum

cette dernigre qui admet un complément & 1'infinitif ¢ considérons

l'exemple de chagriner s
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N _ chagrine Paul
nr

Nnr fait du chagrin & Paul

Avec un autre déterminant, 1l'article indéfini, le sujet est

seulement N 3 la relation sujet-verbe est "volontaire" j

hum

Jean fait un chagrin & Paul

Le complément & 1l'infinitif est possible :

Jean fait & Paul le chagrin de déclarer la guerre

Autres exemples 3 insulter, offenser, réjouir, injurier, ... 3 ces

constructions sont représentées avec leurs variantes particuligres,

dans la table F3.

1.2.2. Van se rattache & un adjectif

Nous nous bornerons & citer quelques exemples, puisque les
constructions adjectivales sont étudiées ailleurs (L. Picabia)
et que c'est le seul cas oll une construction en faire peut 8tre

rapprochée d'une construction adjectivale.

Jean fait la (bétise + idiotie + imbécilité).de parler

Jean fait la (gentillesse + courtoisie + méchanceté) &

Marie de partir

Des termes comme &nerie, vacherie, peuvent figurer dans la
position de V=n ; ils sont dérivés de noms, mais ces noms peuvent

avoir des propriétés d'adjectif, l'adverbe d'intensité par exemples

11 est trdés (&ne + vache) ,




Notons qu'il existé paralleélement & la construction en faire

une construction avec le verbe opérateur avoir du moins pour la

construction N0 fait le V=n de Vofl .

Jean @ eu la b&tise de parler

Les relations entre ces constructions sont étudiées par C. Leclére.

Une derniére remarque, trds empirique, sur l'unité sémane

tique, des éXxpressions de structure N0 fait le Ven de VDI1. s elles

désignent des actions non pas en tant que telles, mais comme4objets
d'un jugement de la part du locuteur ; et avec faire, ce jugement
semble le plus souvent &tre péjoratif, comme le montrent les
exemples ; cette limitation n'apparait pas avec aveir s on dire

que Jean a eu 1!'(astuce + habileté + intelligence) de parler, mais

non ¥ Jean a fait 1'(astuce + habileté + ...) de parler.(Faire une

astuce a un autre sens, plus restreint).

1.2.3. Ven est un substantif isolé

Nous citerons quelques exemples s

Jean a fait le (crime + erreur) de parler

Jean a fait & Marie la (blague + coup) de tout dire

Les expressions N0 fait le Ven de Ve Q. 3 N1 sont classées

dans la table F3.

Les expressions N0 fait le Ven de V° O ne figurent pas

dans une table séparée car elles feraient partie de 1'étude ex=-

haustive des expressions N0 fait Dét N, remise & plus tard § nous

joignons simplement une liste, & titre indicatif, de ces expressions.




NO fait (un N + 1le N de v° Q)L ) (sans complément & N

N

action
Znerie
bétise
caprice
connerie
contresens
crime

délit
erreur
excentricité
exploit
extravagance
facétie
fautev
forfait
folie

gaffe
hypothese
idiotie
imbécillité
imposture
imprudence
ineptie
maladresse

méfait

hum

)
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N (suite)

miracle
négligence
performance
scandale
sottise
turpitudé

voeu

795 -




2 ~ Complément de ve ) commun au verbe et & faire Von

Quelques verbes seulement admettent un complément de VO L)  comme 1'ex-

pression faire V-n correspondante ; ce sont les verbes (tenter + essaver + s'effor-

cer + entreprendre). Trois d'entre eux ont un complément nominal, mais direct

(tenter, essayver, entreprendre) s

Jean tente ( ce travail + de partir)

Jean fait la tentative de partir

Le complément & 1'infinitif a les caractéristiques habituelles (déterminant
le obligatoire notamment), mais il n'admet pas 1l'auxiliaire aveoir, méme si faire

est au passé :

* Jean a fait la tentative d'aveir tué Paul hier

Jean a essayé€ de boire du lait hier

Jean a fait l'essai de boire du lait hier

* Jean a fait 1'essai d'avoir bu du lait hier

Faire l'expérience de a les mémes propriétés, mais ne peut se rattacher directement
prop s p

& expérimenter. lLes expressions faire V-n telles que fgire (la bétise + &nerie) de

boire du lait, admettent, elles cette propriété :

Jean a fait la (b&tise + &nerie) d'avoir bu du lait

hier

Le verbe r€ver est un cas particulier ; en effet il admet un complément

o . . . . . . -
de V- €2 , mais aussi un complément nominal construit avec la préposition de 32

Jean réve de (gloire + aller 3 Syracuse)

Jean fait le réve d'aller & Syracuse,




Nous n'avons pas représenté ces verbes dams une table, en raison de leur
petit nombre ; ils s'intégrent plut8t dans les constructions & complétives étudiées

par C, Leclere.




Les complétives

Les complétives ne figurent dans une construction faire V-n que si elles
figurent déja dans la construction verbale correspondante. Mais certains verbes

n'admettent plus de complétive quand on leur applique 1l'opérateur faire, par

exemple cancaner, cacher, colporter.

1 = Cadres

Les verbes gqui nous intéressent ont pour la plupart l'une des deux

structures

N V (N + Qu P)
o 1

V . P a N
ND (N1 + Qu ) a :2

Les compléments nominaux ont les mEmes propriétés avec faire que les

compléments des verbes de structure NV N1 (cf. table: F2) aussi les avons
o

nous décrits de la méme fagon et dans une méme table (table F2), qui regroupe

les formes ¢

N0 fait Dét V-n de N1

Les complétives ont été représentées dans la méme table ; comme beaucoup

de leurs propriétés disparaissent dans la construction en faire, nous nfavons noté

que les cadres et les transformations de réduction ; les cadres sont ¢



Que P

de ce Que P

Que Psubj

Les formes réduites correspondantes sont s
o
~ pour Que P : de V- O

de V7 OO
~ pour Que Psubj : de V2 a

On obtient la représentation suivante :

99 -

de N ? Qu P

! :
0 D Q0
E D C E?D?D
E |, E E E
P o : o 2

o
D
P
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2 - Les propriétés conservées avec faire

Nous examinerons successivement les propriétés des deux structures

possibles avec faire, Qu P et Qu Psubj

2.1= Qu P
2.1.1. Construction
Contrairement au complément nominal, la complétive Qu P
n'ést pas nécessairement précédée d'une préposition, comme le

montrent les exemples suivants g

Jean constate gue Marie est absente

Jean fait la constatation gue Marie est absente

Jean déclare 3 Marie gue tout est perdu

Jean fait & Marie la déclaration gue tout est perdu

La préposition de peut figurer dans la construction

Jean avoue & Paul gque Marie est venue

Jean fait & Paul 1'aveu (E + de ce) gue Marie est venue

Mais la phrase est moins naturelle qu'avec la fTorme (réduite)
Qu P, obtenue par la transformation qui efface de, [pc.z].

(ef. Gross. G.T).
2.1.2. Réduction
La réduction de la complétive & un infinitif ne s'applique

que sous la forme de VO quand celle-ci est possible avec le

verbe simple ¢
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Jean promet & Paul qu'il travaillera

Jean promet & Paul de travailler

Jean fait 3 Paul la promesse de ce gu'il travaillera

Jean fait 3 Paul la promesse de travailler

On ne trouve d'exemple de cette réduction que parmi les

verbes & complément a N .
hum

2.2- Qu Psubj

Les remarques sur Qu P valent pour Qu Psubj ; ajoutons que les

ambiguités propres & cette construction quand la complétive est réduite sont

conservées avec faire

Jean (propose + offre) 3 Paul de boire ce médicament

Jean fait & Paul la (proposition + offre) de boire

ce médicament

Dans ces exemples, le sujet de 1'infinitif peut avoir méme

référent que celui de faire (ou du verbe) ou que celui du complémént 3 Nhum'

Dans d'autres phrases, le sujet de 1'infinitif renvoie seulement au complément

@ Nhum'

Jean (souhaite + recommande) 3 Paul de lire cela

Jean fait 3 Paul le (souhait + recommandation) de

lire cela

Nous ne reviendrons pas sur la manigére de décrire ces relations
sujet / verbe. Nous voulions simplement montrer qu'elles ne changent pas guand on

passe du verbe simple & la construction faire V-n correspondante.
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= =
2.3- Nég Interrossubj et Impératif, subj
A

L'induction du subjonetif, quand elle est possible avec le verbe
simple, l'est aussi avec faire, que ce soit aprds un verbe opérateur, & l'impératif,

ou affecté d'une négation

Jean n'a pas constaté que Pierre soit absent

Jean n'a pas fait la constatation que Pierre soit

absent

Jean a-t-il constaté que Pierre Soit absent 7

Jean a-t-=il fait la constatation que Pierre soit

absent ?

Supposez que Pierre soit absent

Faites la supposition gque Pierre soit absent

Elle apparait aussi avec les constructions qui admettent un

complément & Nhum :

Jean n'a pas avoué & Paul qu'il ait fait ceci

Jean n'a pas fait 1l'aveu & Paul qu'il ait fait ceci

-

Jean a-=t-il avoué & Paul qu'il ait fait ceci ?

Jean a-t-il fait l'aveu & Paul qu'il ait fait ceci ?

Ces deux propriétés n'ont pas €té représentées parce qufelles sont

réguliéres.
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3 - Propriétés qui n'apparaissent pas avec faire

3.1~ La structure Si P ou S5i P

Jean (démontrera + étudiera) si cela est vrai ou faux

7% Jean fera la (démonstration + étude) si cela est vrai

ou faux

Jean (annonce + avoue) toujours & Marie s'il s'est

trompé

* Jean fait toujours 1! (annonce + aveu) & Marie s'il

s'est trompé

Cette reégle ne semble pas souffrir d'exception.

3.2- Propriétés dépendant de Qu P

-V
On ne peut réduire la complétive Qu P 3 un infinitif

Il déclare 3 Jean ne penser qu'3 ca

¥ Tl fait la déclaration & Jean ne penser qu'i ca

L'introduction d'un de, comme avec les compléments nomimaux, ne modifierait rien ¢
;- ?Q
Ce o L o ,
D) (

Il fait la déclaration & Jean de ne penser qu'd ca

4
Quand de est possible, il 1l'est aussi avec le verbe simple et correspond & la pro-
priété de Voil, ; dans 1l'exemple précédent cette propriété n'appartient ni au

verbe simple ni & la construction avec faire ¢

¥ 11 déclare de ne penser qu'd ca
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-V = avoir

Les faits sont aussi nets, si 1'on aspplique la propriété V_= avoir

aux constructions en faire

Jean (suppose + proijette) avoir fait ca demain

¥ Jean fait le (supposition + projet) avoir fait ca ...

Jean avoue & Paul avoir dit ca

¥ Jean fait lY'aveu & Paul avoir dit ca

L'introduction d'un de conduit souvent & des phrases grammaticales.

? I1 fait le calcul dfavoir terminé ce travail demain

? I1 fait la conjecture d'avoir lu cela pour demain

I1 fait la c onstatation d'aveir déid entendu ca

Il fait la découverte d'avoir déid trouvé ca

11 fait 1l'cbservation d'avoir pensé cela

7?7 11 fait la supposition dfavoir fait ca

Parmi les verbes qui nous intéressent, certains possedent les deux

propriétés, V = avoir et de V01f}-, dlautres seulement la premigre s la propriété

o . . . s sa: . .
de V- {1 est conservée avec faire s (avec 1'infinitif de forme simple ou composée)
si on introduit un de dans les constructions qui n'ont que la propriété V_= avair

avec le verbe simple, on obtient tant8t des phrases grammaticales, tant8t non s

? I1 fait 1l'annonce dfavoir fait cela

11 fait 3 Jean ltaveu d'avoir fait cela

? 11 fait la déclaration dfaveir faitvcela

11 fait & Jean 1'okiection d'avoir trop bavardé

Y
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cette gquestion 8tre oiseuse

*¥ 11 fait la

déclaration cette guestion 8ire oiseuse

(N)_(Adj)

11 déclare

ceci faux

¥ 11 fait la

déclaration ceci faux

(Btre Adj) (Qu P)

11 déclare

Etre souhaitable gu'elle vienne

*11 fait la

(Adj) (Qu P)

I1 déclare

déclaration 8tre souhaitable qu'elle vienne

souhaitable quElle vienne

¥ 11 fait la

déclaration souhaitable qu'telle vienne

Ces propriétés ne s'appliquent donc pas dans les constructions ¥aire Ven 3 en
?

conséquence, les propriétés qui dépendent des précédentes, Qu N (V (8tre Adj) ) et

Qu N (V (Adj) ), c'est-z-dire les mémes constructions dans des relatives, ne

s'appliquent pas non plus. th{ e /%4094/}44, : .;%&ua o é;%kx, a{?,
4

etluckenn  ny it

5%Z/V{Q&JQ49{2 j?bf 227 cles LQ&LJQEZQ /ﬁ%kzgiébcl

T e alwve ! s it o agee

ok Jam WV)
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Les sous=structures

Nous appellerons sous=structures les structures obtenues en supprimant
le ou les compléments dune construction faire V-n.Par exemple la structure

ND fait Dét V-n de N, Prép N_ peut, théoriquement, avoir les sous-—structures :

1 2

N fait Dét V-n de N
a] 1

{+ D&t Ven Pré
N0 fait Dét V-n Prép N2

N0 fait Dét Ven

Nous avons vérifié si chacune de ces sous-structures était grammaticale.

1 = Problémes généraux des sous=5tructures

Les deux problzmes qui se posent pour les sous-structures d'un verbe

simple ne se posent pas pour celles d'une construction raire Ven

1.1= Changements de sens

Une structure Faire V-n privée de sor ou de ses compléments re
change pas de sens, du moins pas & la fagon d'un verbe comme grossir (cf. Dubois g

les _jumelles grossissent les obijets / les jumellies grossissent) ; ni & la fagon

dtun verbe comme aimer qui, sans complément, impligue que l'objet aimé est un &tre
humain. C'est que le verbe faire s'epplique & 1'une ou 1l'autre des constructions

dun verbe simple ; par exemple faire un emprunt re se rattache gu'ad 1l'ure des

constructions du verbe emprunter.
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1.2~ Choix de la structure de base

Un verbe simple peut avoir plusieurs constructions j; dans ce cas 3
laguelle rattacher la sous~structure ? La décision peut 8tre arbitraire

(cf. Gross - Méthodes en Syntaxe)

Ce probléme se pose trds rarement pour les constructions faire V-n. Ainsi

agrandissement et embouteillage peuvent figurer dans deux constructions, avec un

sens différent ; ces deux constructions auront chacune leurs sous=siructures

ainsi faire un agrandissement peut se rapporter aux phrases

Jean fait 1l'agrandissement de cette photo

Jean fait un agrandissement dans la maison

paralleles 3

(13

Jean agrandit cette photo

Jean agrandit la maison

la forme des deux sous-structures est la méme, Jean fait des agrandissements,

mais le sens est différent,; et l'ensemble des propriétés aussi : le.choix des

déterminants est différent; ainsi faire de 1l'agrandissement ne peut &tre qu'une

des sous-structures possibles de la phrase Jean fait l'agrandissement de cette

photo.

Faire de 1'embouteillage peut se rapporter aux phrases :

L'usine fait (le + * des) embouteillage de l'eau

d'Evian

? Les voitures font (des + de 1!') embouteillage dans

la rue

correspondant aux phrases g

L'usine embouteille l'eau d'Evian

Les voitures embouteillent la rue
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I1 y a deux verbes agrandir et deux verbes embouteiller ; & chacune

des deux constructions des deux verbes correspond une construction faire V-n qui a

ses sous-structures.

Donc pas de probléme de choix pour rattacher une sous-structure &
une structure compléte ; c'est plut8t le probléme inverse qui se pose quelquefois :
seule existe, en face d'un verbe & complément, une structure €aire V=n sans

complément. Faut-il 1l'appeler sous-structure ?

2 - Probléme propre & faire V=n 3 suppression du et / ou des compléments
avec faire Zf;’ C%,/%L //7/651 ;;
i

Nous ntavons trouvé que quelques exemples ol les compléments du verbe

simple ne peuvent figurer dans la construction en faire ; ce phénom@éne ne caracté-

rise pas une structure en particulier g

=N V (N + QuP)
a] 1

Jean cancane (E + Qu P)

Jean fait des cancans (E + * Qu P)

Jean casse les meubles

Jean fait de la casse (? de meubles)

I1 est difficile de considérer ces constructions comme des sous-structures
d'une hypothétique structure compléte, parce que les déterminants sont beaucoup plus

contraints que ceux diune vraie sous—structure comme par exemple faire (un + ce +du)

dessin ;

La solution la plus simple serait de les rattacher & la sous-structure du

verbe simple correspondant ; mais quelquefois une telle sous=structure est douteuse :
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(?) Jean casse

cette dernigre phrase peut se rencontrer, mais dans un contexte approprié, par

exemple s

Que fait Jean dans la vie 7 = Il casse

Cette expression figure dans la table F1, provisoirement.

3 = Dépendance des sous-structures & 1l'é€gard des déterminants

LLes sous=structures varient pour une m8me construction faire V-n en
fonction de leurs déterminants ; aussi les avons-nous représentées dans les tables
comme dépendant des déterminants de la construction principale, au mEme titre que

les autres propriétés. Par exemple, pour la construction ND fait Dét V-n de N1, on

a adopté la représentation suivante s

t
; N Fait Dét Van de D&t N.
o 171
DET
i
¢ D D D
z T N T N T
U Z D Z D
N E y
I S I
T T
U D
N E
5
N 1
Y N }
v |

Certaines conventions particuliéres sont exposées dansles commentaires de la table F2.

—

~..
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Les propriétés transformationnelles

I =« Ven ~ RBle des déterminants de V-n dans les propriétés

transformationnelles

V=n figure en position de complément direct de faire 3 nous avons étudié
des propriétés transformationnelles et pu vérifier qu'elles sont en relation

€troite avec les propriétés distributionnellesportant sur les déterminants.

Les propriétés étudiées sont les suivantes :

le passif

1l'interrogation par Que ?

la relativation par Que

la pronominalisation de V-n
Ces propriétés définissent ce qu'on appelle généralement le "complément d'objet

direct" (cf. Gross, Langue Frangaise N01), bien que le passif puisse &tre considéré

en fait comme un phénoméne indépendant,

1 = Régularité de ces propriétés dans les constructions faire V-n

V-n a presque toujours les propriétés d'un complément d'objet direct, si

bien qu'il est plus simple d'énumérer les cas ol il ne les a pas @

- la construction N0 fait le V-n de N1 (table F9) 3

Jean fait la ruine de sa famille
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- quelques expressions de la table F4

(Jean + ceci) fait (pitié + horreur) & Paul

- les locutions figées

Jean fait (surface + autorité)

Dans toutes les autres constructions, les propriétés énoncées sont régulidres 3 dans
certaines tables, par exemple F2, elles ne sont pas représentées parce qu'elles

sont réguligres et ne posent pas de problémes particuliers.

2 = Application de ces propriétés aux sous-structures

Ces propriétés s'appliquent aussi aux sous-struntures ; aussi ne sont-elles
pas davantage représentées dans les tables. Le passif, par exemple, s‘applique aux

phrases (1) et (2) suivantes :

(1) Jean a fait une analyse des données

Une_analyse des données a été faite par Jean

(2) Jean a fait une analyse

Une analyse a €té faite par Jean

On podrrait vérifier facilement que les autres propriétés s'appliquent & cette

sous=structure quel que soit le déterminant de V-n.
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3 - Condition d'application de ces propriétés Dét = {ce + un-Modif)

(1Y

On a pu consfater les deux faits suivants

(1Y

= quand une construction Faire V—n admet Dét = (ce + un-Modif) les

propriétés de complément d'objet s'appliquent

= guand une construction faire Von n'admet pas Dét =(ce + un-Modif), ces

propriétés ne s‘appliquent pas.

On a vu dans 1'étude des déterminants que ce et un=Modif en position de
DéEt vont de pair 3 il est donc difficile de dire si c'est 1'un plutBt que 1lautre

qui conditionne les transformations.

I1 n'est pas nécessaire qu'ils figurent dans la phrase transformée ; il
est seulement nécessaire qu'ils puissent figurer dans la construction £aire V=n de

point de départ ; on trouve par exemple 3

Jean a fait la vendange

La vendange a été faite par Jean

Jean a fait une belle vendange

Une belle vendange a été faite par Jean

Cette expression admet 1l'indéfini parmi les déterminants D€t 3 la trans-

formation passive est possible, mais pas nécessairement avec 1'indéfini ; cet

indéfini ntapparait pas davantage dans les autres transformées g

[Relative] s

La vendange gue fait Jean ...

[Pronominalisation] @

Jean 1'a faite
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11 semble qu'il y ait deux sortes de contraintes :

1 = une contrainte sur les déterminants de la construction _aire Vn,
cette contrainte conditionnerait 1l'application méme des transformations
2 = des contraintes particulieres sur les déterminants pour chagque

transformation.

On peut vérifier l'existence de la contrainte numéro 1 dans les tables
oll la distribution des déterminants Dét n'est pas réguliére d'une expression 3
1'autre, par exemple dans la table F4 ; on verra que les transformations ne

s'appliquent gqu'aux expressions qui admettent Dét = (un + un=Modif)

Jean a feit (E + une terrible + cette) peur & Marie

Jean a fait (E + * une terrible + * cette) horreur

3 Marie

[Passif]
une terrihle peur a été faite & Marie par Jean
* une terrible horreur a été faite & Marie par Jean
[Relative]
la peur que fait Jean & Marie ... i
?7 1l'horreur que fait Jean & Marie ...
[Détachement]

Jean la lui a faite, cette peur, volontairement

*Jean la lui a faite, cette horreur, ...
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Nous devons reconnaftre que la phrase passive avec faire peur parait
gauche ; mais elle présente un certain degré d'acceptabilité, alors que le passif

avec faire horreur est tout-a-fait exclu.

On serait tenté de penser qu'il y a une corrélation entre ces propriétés
et la possibilité d'un sujeti Nhum "actif" ; effectivement, faire peur peut

avoir un sujet N Yactif" et non faire horreur. Mais il existe des expressions

hum
qui nfont qutun sujet N

et qui admettent les propriétés é€tudiées ici § ce sont

hum

des expressions comme faire un (cligquetis + miroitement) (cf. table F1)

.

ce cliquetis est fait par les armes

le cliquetis que font les armes

?7 Que font les armes ? = Un cliguetis

les armes le font,ce cliguetis, quand on se bat

Seule l'interrogation pose un problgme, parce qu'elle est ambigu&, ile verhe

faire de la phrase interrogative se confondant avec faire Pro=5V.

4 - Probleémes posés par 1'interrogation Que 7

4,1e L'ambiguité du verbe faire dans l'interrogatien

Quand on pose la question Que fait NO ? correspondant & la2 structure

No fait Dét Ven (E + de N1 + A N1 + ...); le verbe faire de la question se confond

avec faire Pro=SVY (cf. itre partie p. 16 ). Soit 1a phrase :

Jean fait du baratin & Marie

et la question correspondante par Que 7

Que fait Jean ? = Du baratin &-Marie
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La phrase réponse pourrait &tre g

11 baratine Marie

ou bien

Il fait du baratin & Marie

I1 est difficile de prouver que le verbe faire de la question
est le Pro-SV. Mais on @ vu que le verbe faire Pro-SV peut &tre remplacé dans la
langue familitre, par fabriquer ; le verbe opérateur des constructions faire Ven,
lui, ne peut 1l'&tre, sauf exception (quand V=n a un sens "concret"). On aura par

exemple 3

Jean (fait + * fabrique) la cour & Marie

Or le verbe fabriguer peut figurer dans la question & la place de faire :

Que (fait + f pbrique) Jean ? - La cour & Marie

= 11 fait la cour & Marie

Cette identité de distribution entre faire et fabriquer danms l'interrogation suggére

que dans celle-ci ,E'est bien de faire Pro-ObV qu'il s'agit.

La construction Faire V=n figurant dans la réponse Se compore-
terait, méme amputée de 1'é€lément faire, comme un verbe qui peut figurer dans une

réponse & la question Que fait N0 ? = On a vu que des verbes comme ressembler,

convenir ne pouvaient y figurer ; de méme pour certaines constructions faire V-n

par exemple N .fait le V-n de N1 :

Jean fait 1'€tonnement de Paul

* Que fait Jean ? = L'étonnement de Paul

¥ Que fait Jean ? = Il fait 1'étonnement de Paul




Tous ces faits confirment 1'intuition sémantique selon laquelle le verbe faire de

la phrase interrogative est le verbe faire ProsSV.

4,2 Place du complément de Ni

Dans la construction ND fait Dét V-n de N, la place du complément

1
de Niqui n'est pas contrainte dans la relativg,l‘est dans l'interrogation ¢

On trouve par exemple g

Jean&fait une étude des corps solides

[Relat] L'étude que Jean &faitedes corps solides

L'étude des corps solides que Jear a faite

Dans la relative, le complément de N1 apparait soit comme complément de verbe, soitl

comme complément de nom. Dans 1lt'interrogation, il ne peut Etre que complément de
nom (il ne peut Btre dissocié de Ven), sinon faire prend le sens de "transformer®

propre & la construction ND fait D&t N de N (cf. p. 42)

Qu'afait Jean ? = Une étude des corps solides

Quia fait Jean des corps solides 7 - Une é&tude

I1 semblie donc que les transformations [Relative] et [Interrogative
Que ?1, qui sont généralement considérées comme allant de pair, soient indépendantes

l'ure de 1l'autre pour les constructions f aire Ven.

5 = Prghlimes posés par le passif

L'application du passif aux phrases de structure No fait V-n pose quelques

problémes ; mais ils ne semblent pas propres a ces constructions ; aimsi les phrases
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passives sont souvent plus naturelles sans complément d'agent (et elles sont
plus fréquentesz:d'autre part, dans une relative, cette contrainte disparait.

fluelques exemples

- structure No fait Dét Ven

Jean a fait (du canotage + un canotage fantaisiste)

? (du canotage + un canotage fantaisiste) a été fait

par_Jean

(du canotage + un canotage fantaisiste) a &té fait

sur cette riviére

Les formes extraposées, ol ne figure généralement pas de complément d'agent, sont

par la-mme trés naturelles

11 a été fait (du canotage + un canotage fantaisiste)

sur cette riviére

Dans une relative, la contrainte portant sur le complément d'agent disparait

Le canotage qui est fait par Jean amuse Marie

= structure Na fait Dét V~n 3 N1

Jean a fait des caresses & Marie

La phrase une caresse a é€té faite par Jean & Marie

paraft gauche, alors que cette gaucherie disparait dans une relative, ou gquand

on change le déterminant

La caresse qui a été faite & Marie par Jean ...

Cette caresse a été faite & Marie par Jean

Ces phénoménes ne sont pas propres aux constructions faire V-n,




- 118a

Il = V=n dans les groupes nominaux

Nous montrerons ici, un peu en marge des propriétés des constructions
faire V=n, qu'un V=n peut figurer dans un groupe nominal placé n'importe oli dans
une phrase § on peut montrer aussi dans certains cas, qu'un groupe nominal dorné ne

peut &tre formé d'un V-n.

1 = \l=n dans les groupes nominaux (GN)

On peut montrer que tel GN a des propriétés gqui le reliernt & une construce

tion Taire V=n et nen & un verbe simple ; considérons les paires suivantes

1.1-~ Constructions N0 fait Dét Ven ?a‘N1

Jean fait (la cour + du baratin) & Marie

Jean (courtise + baratine) Marie

Le groupe nominal correspondant est ¢

la (cour + baratin) de Jean & Marie

Or, le complément & Nhum

tion verbale. Cour et baratin sont donc des V=n. Ces faits sont réguliers pour les

est propre & la construction en faire et non & la construc.

verbes de la table F3.

Le méme phénoméne s'observe pour les expressions oft un substantif

isolé figure & la place de V=n 3
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Jean fait du gringue &-Marie

Le gringue de Jean & Marie

Souvent V=n ou N doit &tre au pluriel méme s'il peut figurer au

singulier dans la construction en faire :

Jean fait (une + des) (caresse + guerelle) & Marie

? % 1a (caresse + querelle) de Jean & Marie

les (caresses + querelles) de Jean & Marie

Jean fait (une + des) (amabilité + farce) & Marie

{ *a + les) (amabilités + farces) de Jean 3 Marie

Nous avons constaté une coincidence réguliere : quand V=n ou N peut

entrer dans une construction avoir Dét (V-n + N), ce mécanisme de formation de GN

ne joue plus ; les phrases faire (un chagrin + de la peine + du charme) 3 quel-

qu'un ont les mEmes propriétés que faire du baratin & guelqu'un ; mais pas de

EGN correspondant :

* le (charme + chagrin + peine) de Paul 3 Marie

Or ces expressions peuvent figurer dans une construction comprenant l'opérateur

avoir

Jean a du (charme + chagrin + peipe)

bien que le sens soit différent et qu'on ne puisse établir de relation syntaxique
entre ces faits, il y & une corrélation certaine ; et ce ne sont pas des cas

isolés.

1.2~ Constructions N0 fait Dét V-n de N1

Dans ces constructions, nous trouvons la correspandance suivante
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Jean fait le- (tableau + panorama) de-la situation

~le (tableau + pancrama) de la situation par Jean

La présence du complément par N indique que le groupe nominal se relieraits-a la

construction en faire par l'intermédiaire du passif

le (tableau + panoramay de la situation est fait par

Jean

1.3= Autres constructions

Ce phénoméne est trés général ; il s'étend aux constructions en
faire qui comportent un substantif isolé 3 la place d'un V-n, comme on l'a déja vu

pour, les constructions NO fait Dét V-n 3 N1 s citons quelques exemples s

N0 fait Dét N

Les généraux font un putsch

Le putsch des généraux

N fait Dét N sur N
o 1

Jean fait une conférence sur le désarmement

La conférence de Jean sur le désarmement

Dubois propose le mé€me genre de solution pour justifier dans un
groupe nominal la présence d'une préposition qui n'apparait pas dans la construc-

tion verbale (par exemple défier le bon sens / un défi au bon sens) 3 il pose en

-

effet la construction faire guelque chose & guelgu'un (“faire étant générique")

comme base des nominalisations g
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La chasse -au canard

La visite de Pierre aux Lieux Saints

Le - défi au bon sens

Une menace & nos projets

Cette solution, telle qu'elle est exposée, implique l'effacement de nombreux

€léments, du sujet, de l'opérateur et de que.

2 = V=n distinct d'un GN

2.1= On peut affirmer qu'une construction en faire n'est pas la
source d'un groupe nominal quand on peut démontrer qu'une autre construction joue
ce rBle ; or on observe trés régulidrement que lorsqu'ume construction en avoir
existe parallelement & une construction en faire, c'est la construction en avoir

qui correspond au groupe nominal g

Jean fait du tort (& + * & 1l'égard de) Paul

Marie a tort (3 l'égard de Paul + * &) Paul

On ne peut construire de GN comprenant le complément & N ¢

* e tort de Jean & Paul

Par contre, on peut construire un GN comprenant le complément & 1'é€gard de N, qui

est propre & la construction en avoir :

Le tort de Marie & 1l'éqgard de Paul

Autre exemple :
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Jean fait une brllure & Marie

Paul a une brlilure

* la brflilure de Jean & Marie

la brllure de Paul

2.2~ Les expressions figées (voir tables F10 et F11) ne peuvent servir

3 former un GN ¢

Jean fait surface

¥la surface de Jean

Jean fait feu sur Paul

* le feu de Jean sur Paul

Comme ces expressions ne peuvent 8tre soumises aux transformations passives,

relatives, etc... et que le substantif qui y figure ne peut &tre 1l'indéfini un, on
peutAsupposer que ces propriétés sont nécessaires pour qu'il y ait formation de GN.
Les expressions apparement figées, mais qui admettent ces propriétés, peuvent Etre

sources de GN, par exemple faire (la + une) gréve :

Jean fait (la + une gréve)

la gréve de Jean.
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Comparaison entre les verbes et les constructions faire V-n

correspondantes ; bilan,

On ne peut comparer les propriétés des verbes simples et celles des-
constructions faire V-n correspondantes- que par la lecture des- tables oli elles sont
respectivement recensées ; il n'était pas possible, pour des raisons matérielles;
de faire figurer dans cette étude les tables des verbes simples ; aussi donnerons-

nous simplement un résumé des résultats de cette comparaison.

La comparaison a porté sur 800 paires environ j; on a pu constater des

correspondances assez réguligres ;

- aux compléments directs des verbes simples correspondent des compléments
prépositionnels dans la construction faire V-n

- certains compléments prépositionnels du verbe simple disparaissent
réguliérement avec faire.

- les complétives - quand il en figure dans la construction - ont beaucoup
moins de propriétés qu'avec le verbe simple.

~ le choix des éléments lexicaux pour le sujet et les compléments est sou-
vent plus restreint dans la construction faire V-n que dans celle du verbe simple,

jamais 1l'inverse.

1 = Compléments directs du verbe simple

Au complément direct du verbe simple peut correspondre dens la construcdion

faire V=n un complément prépositionnel de la forme & N, de N ou Pxép N

(Prép = (& + dans + sur)
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Jean dépouille les bulletins de vote

Jean fait le dépouillement des bulletins de vote

Jean caresse la chévre

Jean fait une caresse & la chévre

Jean incise l'écorce

Jean fait une incision dans 1'é&corce

Les ensembles de verbes auxquels s'applique telle ou telle préposition dans
la construction faire V-n forment généralement des classes sémantiquement natu-

relles (voir les commentaires des tables correspondantes, F2, F3, F4, F5).

2 = Compléments indirects du verbe simple

La comparaison porte sur les compléments indirects figurant en
deuxidme position (apr®s un complément direct) dans la construction verbale ; en
effet seuls quatre ou cinq verbes tré&s marginaux, se construisant avec un complé-
ment & N ou de N exclusivement, ont une construction faire V-n correspondante.

-

~ Les compléments &.N sont conservés avec faire ¢

Jean 1it ce texte & Marie

Jean fait la lecture de ce texte & Marie

Jean applique la loi & Paul

Jean fait une application de la loi & Paul

~ Les compléments de N sont conservés sous certaings conditions : notame

ment que Dét = (un + des)
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Jean a décoré la maison de fleurs

* Jean a fait la décoration de la maison de fleurs

Jean

o))

fait la décoration de la maison

Jean a fait une décoration de fleurs dans la maison

D'autres phénomznes apparaissent, notamment le changement de construction du complé-
ment direct qui a cette fois non pas la forme de N1, mais dans N1. Pour les détails
on se reportera aux commentaires de la table F6.

Dans certains cas, le complément de N2 disparaft et ne peut figurer dans

aucune autre construction ¢

Jean a déblayé la cave de ces vieux cartons

* Jean a fait le déblayage de la cave de ces vieuX

. cartons

T Jean a fait le déblavage de la cave

~ Les compléments Prép N

2

Les compléments Prép N2 (figurant en deuxigme position) sont générale-

ment conservés avec faire ¢

Paul a divisé la maison en trois parties

Paul a fait une division de la maison en trois parties

Paul a multiplié trois par quatre

Paul a fait la multiplication de trois par quatre
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3 - Les complétives

Les complétives qui sont conservées avec faire ont beaucoup moins de proe
priétés qulavec le verbe simple ; la liste des propriétés qui disparaissent avec
faire est donnée dans le chapitre consacré aux complétives ; rappelons simplement
que les complétives Si P n'apparaissent pratiquement jamais dans une construction

faire V=n et que les complétives Qu P et Qu Psubj admettent comme seules propriétés

la réduction & 1'infinitif et 1'induction du subjonctif dans les constructions

interrogatives et négatives.

4 -~ Les classes lexicales des sujets et des compléments

Le plus souvent, la construction verbale et la construction faire V-n
correspondante admettent les mEmes sujets et les mEmes compléments ; il arrive
cependant qu'il y ait une restriction sur le choix des sujets eit/ou des compléments
quand on passe de la construction verbale & la construction faire V-n. Ce phénomzne

-

n'est pas propre a une construction en particulier.

Nous laissons de c8té les cas oll un verbe change complétement de sens
quand il change de sujet ou de complément, par exemple un verbe comme traverser

Jean_traverse la Manche / Jean fait la traversée de la Manche ; cette idée traverse

Jean / * cette idée fait la traversée de Jean. On dédoublera le verbe traverser,

selon des critéres lexicaux et syntaxiques.
Nous considérerons ici deux sortes de phénomines ¢

12) Exclusion dans la construction .faire V-n des sujets N factifs"

hum
limitation aux N
hum.,

2%) Exclusion des sujets de type non restreint ; limitation aux Nhum’ et

limitation au sens "propre" du verbe.
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4.1~ Exclusion des sujets N hum "actifs"

Considérons les phrases :

(Jean + la pluie) a arrosé le jardin

(Jean + ce tissu) filtre 1'eau

La construction faire V~-n ne s'applique qulaux phrases qui ont un

] N .
sujet hum

(Jean + * 1a pluie) a fait l'arrosage du jardin

(Jean + * ce tissu) fait le filtrage de l'eau

Cette restriction peut fournir un test pour distinguer sujet Nhum Yactif" et sujet

N ®actif",
whum

On observe le méme partage pour des verbes comme broyer, nettoyer, brouiller,

sécher, rincer, décaper, dégivrer, désinfecter ... Y a-t-il changement de sens ?

Apparemment non, mais les "actions" effectuées par un humain impliquent un
?

instrument, alors que le sujet N est & la fois agent et instrument.

hum

Ce phénomgne n'est pas limité & la construction N0 fait Dét Ven de N1

on le trouve dans la construction No fait Dét V—n Prép N1 3

(Jean + 1'eau) asperge Paul

(Jean + * 1'eau),fait une aspersion sur Paul

(Jean + 1la boue) a cochonné la voiture

(Jean + * la boue) a fait des cochonneries sur la

voiture
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Les noms désignant des machines échappent & cette régle ; la phrase ¢

cette machine fait le filtrage de l'eau

est naturelle.

Par contre la phrase :

1l'avion (dessine un cercle + fait le dessin d'un

cercle) dans le ciel

pose . un probléme particulier parce que les énoncés

1'avion fait (un dessin + un cercle) dans le ciel

sont plus naturels ; mais ce serait pareil avec un sujet N

hum

tés des termes comme dessin, schéma, tracé, qui sont en cause ici.

. Ce sont les proprié=

4,2~ Restrictions sur le sujet

4.2.1. Exclusion des sujets Nrlr

I1 existe des verbes qui ont un sens Y“propre" avec un sujet

N et un sens "figuré" avec un sujet N "passif" ou N, par
hum hum nr

exemple ¢

(Jean + cette aventure) a (vacciné + b&illonné) Marie

La ph j N
a phrase avec sujet hum

"passif!, que 1l'on préte & la relation sujet / verbe. Quand cette

est ambigug selon le sens, “actif" ou

relation est pergue comme "passive", le verbe a un sens "figuré" ;

dans la construction Faire V=-n, seul le sens "actif" est conservé

(Jean + * cette aventure) a fait un (vaccin + b8illon)

2 Marie
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Une interprétation serait possible avec un sujet Nnr ; mais elle

produirait un effet comique.

Cette restriction apparait dans la construction N0 fait Dét

V-n Prép N1 s on ne la trouve pas dans 1la construction N0 fait le

Ven de N1 (table F9)

o

(Jean + ce spectacle) paralyse (Marie + la circulae

tion)

(Jean + ce spectacle) fait la paralysie de (Marie +

la circulation)

4,2,2., Restriction sur le sujet et le complément

I1 existe des verbes qui ont un sens "figuré" qui dépend sur-

tout du complément, par exemple ¢

Jean balave la maison

Jean balave de son esprit (ceci + Qu P)

Liopérateur faire s'applique seulemernt & la construction qui

a un sens "propre" ¢

Jean fait le balayage de la maison

* dean. fait le balayage de son esprit Qu P

Autres exemples g distiller, raver, raccomoder, maquiller.

Tous ces exemples montrent que les constructions faire Ve-n
se prétent moins bien aux emplois métaphoriques que les verbes

simples. Nous n'avons trouvé que deux exemples dlemploi exclu-
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sivement métephorique de la construction faire V-n, correspondant &
un verbe qui admet les deux interprétations ; il s'agit des peaires

lécher / faire de la liéche, entraver / faire entrave.

4,3~ Cas particuliers

Nous avons relevé quelques exemples qui semblent montrer que les
constructions faire V-n se prtent égaleMent mal aux emplois métonymiques 3 aux

phrases s

Jean a (cambriglé + plastigué) (le magasin + Paul)

on ne peut faire correspondre que les phrases

Jean a fait le (cambriolage + plastiquage) de (le

magasin + * Paul)

gegﬁ aveoir
Or, entre les compléments magasin et Paul.ijx& a/ﬁ%e relation "“métonymigque" qui

nlexiste pas entre les divers compléments possibles d'un verbe comme vacciner ou

blinder. Ce type de restriction est donc différent des précédents.
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Les suffixes

1 - Notation de V-n dans les tables

Dans les tables, les verbes seulement figurent en toutes lettres ; de V-n,

substantif “dérivé", on n'a noté que le suffixe.
Les suffixes de V=n sont représentés dans les tables sous la forme dfun
numéro ;3 ce numéro renvoie & la liste des suffixes du frangais &tzblie par Alain

Guillet dams une étude morphologique en cours sur la dérivation du frangais.

1.1~ Principes généraux

Nous nous bormerons & rappeler l'essentiel g

Le sens d'une dérivation ne peut Etre défini, du moins pour l'instant,
ni par un critére morphologique, ni par un critére syntaxique. Pour une mBme racine
il existe des chafnes, et on peut passer d'une forme & l'autre en allant dans 1ltun

ou 1'autre sens de la chaine ; on & par exemple : collecte, collecter, collection,

et collectionnex.

Nous devens représenter les substantifs collecte et collection correspondant

respectivement aux verbes collecter et collectionner ¢

Collecte est représenté par le suffixe noté [ 05 ]

[ 05 ] représente la relation entre un verbe en =er et un substantif sans suffixe.

~

Collection est représenté par le suffixe noté [ 21 1= [ ~tion ]
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[ 21 ] représente la relation morphologique entre collecter et collection 3 on peut

relier-aussi collection & collectionner en-ajoutant le -suffixe-de verbe ~er &

collection-et on peut parcourir la chafne en sens inverse. Dans nos-tables, pour

1'étude des paires No V4===,N° fait V~n, c'est la relation collection / collectionner

et la relation collecte / collecter qui nous intéressent, pour des raisons syntaxie

ques et sémantiques.

1.2= Liste des suffixes de V=n 3 notation

~ suffixes de substantifs

~ment’ 20
~tion . 21
-age 22
-~ie 35
-é 54
~ade 41
=ig 66
~isme 27
-~ance 25
~ture 30
-aison 37
-aire 47
~aille 45

= suffixes "zéroh

I1 a paru adéquat (voir A. Guillet) de classer les formes des
substantifs qui n'ont pas de suffixe en fonction du suffixe du verbe correspondant

par exemple le suffixe de verbe «ir est noté [ 06 ] 5 le suffixe [ g6 ] joint &

bondir implique le terme bond ; nous avons ainsi utilisé les symboles suivants ¢



- 133 -

~Er 05 (sauter / saut)

—ir o . V 06 A(bondir / bend)
~iser 12 (ironiéer / irﬁnie)
-P Passé _ 04 . (résumer ' résumé)

Toutes ces dérivations posent de nombreux probleémes morpho~-phonoloe-
giques j; le radical peut &tre “altéré" par l'adjonction de certains suffixes ; par
exemple quand le suffixe =tion s'ajoute & un radical terminé par une dentale, il

prend la forme /zj /;exemple :

décider / décision

Nous n'avons pas noté ce type de phénoméne dans les tables puisqu'ils sont &tudiés

de maniére spprofondie ailleurs ; nous n'avons noté que le suffixe “"de base".

1.3= Doubles suffixes pour un méme verbe

V-n peut avoir plusieurs formes, soit dans une méme construction

(et une m€me table), soit dans deux constructions différentes.

Si V=n a deux formes dans une m&me construction, par exemple
plongeon et plongée en face de plonger, ces deux formes figurent sur deux lignes
différentes dans la table ; ce cas n'est pas trés fréquent, et il n'y a pas de

différence syntaxique nette qui corresponde & cette différence morphologique.

Si Ven a deux formes différentes correspondant & des constructions
(et des tables) différentes, la présentation ne pose pas de probléme ;3 on peut
seulement regretter 1'éparpillement dans deux tables de formes correspondant &

un méme verbe ; on a par exemple, pour le verbe-plisser ;
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(F2) Jean fait le (plissage -+ ? pli) de la jupe

(Fs) Jean fait un (pli + ? plissage) & la jupe

Les mots pli et plissage ont un sens différent ; cette différence est peut-8tre

explicitée quand on les emploie dans la construction No fait le Ven de N,, avec

1

Dét = un-Madif

Jean fait un plissage habile de cette jupe

¥ Jean a fait un pli habile de cette jupe

On ne trouve que peu d'exemples de ce genre ; tous se raménent &
une opposition entre la construction représentée dans la table F2 et la construction

représentée dans la table FS,

1.4= Les formes préfixées

Nous avaons relevé quelques formes préfixées telles que gpeurer,

assiéger, apitoyer, affronter ; le V-n correspondant n'a pas de préfixe : peur, siege,

pitié, front. Ces formes figurent dans les tables quand les critires syntaxiques
confirment 1'intuition sémantique ; ainsi c'est front et non affront qui correspond

a affronter, walgré liapparente différence morphologique s

(Jean + la maison) (affronte + fait front + * fait

un affront) & llorage.

Faire un_affront n'a pas le méme sens ni les mémes distributions qu'affronter.

Cette expression figure parmi les constructions N0 fait DEt N & N1 (cf. teble F3 =~ ).

1.5~ Formes inclassables

Nous avons classé parmi les substantifs non dérivés des formes comme

confiance, confidence, du moins provisoirement, bien qu'elleScorrespondent syntaxiquew -



= 135 e

ment aux verbes se fier & et confier ; le préfixe cone d'une part et le suffixe

=dence posent encore des problgmes de classement morphologigque non résolus.

2 = Notation de N dans les tables

Pour les constructions sans verbe correspondant, nous avons noté le
substantif en toutes lettres ; il joue, dans le lexique le méme rSle de "“hase"
(ou de racine) qu'un verbe. Nous avons précisé dans une colonne- dépendant de ce N
son genre sous la forme [ Masc ] : + ou = 3 quelquefois il n'apparait qu'au pluriel;

cette information est donnée par les colonnes indiquant les déterminants ; on a

par exemple :

Jean fait (des + * um) (mamours + salamalecs) & Marie

Dans certains cas, N ne présente pas les variations de genre et de nombre,

par exemple dans les expressions faire (mal + chaud + dr8le) & guelqu'un ; dans ce

cas, nous n'avons rien noté concernant le genre. Il va de soi qu'une étude appro-:

fondie de ces questions devra compléter notre travail.
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TROISIEME PARTIE

COMMENTAIRES DES

TABLES
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La présentation en tables

Les conventions adoptées dans la représentation des constructions Faire Ve=n

sous forme de table sont les suivantes ¢

.

1 = Les tables sont désignées par les lettres F1, F2, F3, ... Chacune correspond

& une construction faire V-n particuliére.

2 = L'intitulé de la table correspond 2 la structure "epparente" de la

construction, par exemple ¢

F1 ¢ ND fait Dét Ven

F2

L1

N fait Dét V=n de N
o 1

3.~ Les verbes figurent au début de chaque ligne. A c8té de chacun, un numéro

indique le suffixe du substantif V-n correspondant.

4 =~ Les symholes employés en t&te des colonnes désignent les propriétés

(distributionnelles ou transformationnelles) analysées dans la 2&me partie de cette
étude.

Les propriétés qui dépendent d'une autre propriété sont figurées dans une

sous=colonne ; par exemple, Dét1 dépendant de Dét est représenté ainsi

D

E Dé't1

T

- Dét1 Dét1
U = =
N le 4
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Les variations de déterminants forment les cadres les plus généraux du
classement ; aussi les propriétés dépendantes figurent-elles toujours dans des

sous~colonnes de déterminants.

5 = Les signes + et = attribués & une propriété pour une construction
i‘aire Ve=n donnée, correspondent au codage binaire des propriétés - (une construction

a ou n'a pas telle propriété).

Ces tables font apparaitre sur le méme plan des propriétés distribution-
nelles comme le choix des déterminants ou les sous=structures, des propriétés transs
Tormationnellgcomme le passif ou la pronominalisation, et des propriétés lexiceales

telles gue les catégories Nhum et N appliquées aux substantifs. Ce n'est 1a

hum
qutune commodité de présentation ; la mise au point est faite dans la Z2&me partie

de la présente €tude.
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Table F1 ¢ N0 fait Dét Ven

La plupart des verbes paralltles 3 la structure N,fait Dét V-n ont la

construction Ng V (skier, miroiter) ; quelques uns sont des verbes gqui ont les

structures N, V. N et N, V, l'opérateur ne s'appliquant qu'd la forme sans complé-

ment ; nous avons ainsi rattaché faire du bricolage & bricoler et non & bricoler

quelque chose, qui a un sens un peu différent. Restent enfin quelques formes &

particules se intrinsgque (se contorsionner, se parjurer, se conjurer, Se

mésallier).

1 « Comparaison entre verbe simple et construction N0 fait Dét V-n

L.ea comparaison ne porte que sur la classe lexicale du sujet. Dans la plupart

des cas, la distribution des sujets dans les deux constructions est la m8me ; nous

avons relevé deux cas ol apparailt une différence :

~ le sujet N fum & peut figurer dans la construction en faire corres-
=hum —

pandant aux verbes glisser, déraper :

(Jean + le terrain) (glisse + -dérape) -

(Jean + * le terrain) fait une (glissade + dérapage)

Cette restriction vaut quel que soit le sens du verbe quand il & un sujet N hum

(le-terrain glisse peut signifier "le terrain glisse lui-m&me" ou "le terrain fait

glisser"),

Low
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Le verbe ricocher, lui, a la particu;;;;;é d'admettre seulement un sujet

e

tandis que la construction N fait V-n admet un sujet N ou N , mais avec
o hum =hum

N

~hum’
un sens différent g

(* Jean + le caillou) ricoche

(Jean + le caillou) fait des ricochets

~ Des verbes comme crépiter,! crisser, gronder, peuvent admettre un sujet

Nh et une complétive ; ces deux propriétés sont exclues dans la construction en
um

faire ¢

(Jean + le feu) fait un crépitement (E + * Qu P)

2 ~ Structure de la construction N0 fait D&t V=n

Dans cette structure, les variations portent sur les déterminants seulement

puisqu'il n'y a pas de complément.

2.1~ Les déterminants représentés

]C, / Nous avons représenté les déterminants (unlModif + un + des + du +

A~ Y :
% le'Génér + les Génmér + #) ; ces déterminants sont indépenéants les uns des autres.

On ne trouve que quatre exemples d'absence possible de déterminant :z faire

(explosion + marche + réveillon + ranron).

Un modifieur n'est obligatoire avec un que pour guelques expressions

qui ont comme autre déterminant du ou le possessif réfléchi

Jean fait (son + * une + ¥ la + un:Modif) entrée

. \( \i%w . Jean fait (du + * un + * le + un(&odif) ski
.
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Dans le premiexr cas, la phrase a un sens différent quand y figure l'article indéfini.

2.2= Les déterminants non représentés

Nous n'avons pas fait figurer dans cette table les déterminants

réguliers, ce et le possessif réfléchi ; ce dernier appelle quelques remargues s

Le possessif réfléchi

Le possessif réfléchi peut s'appliquer & toutes les expressions

de la table F1, & l'exclusion du non réfléchi :

Jean fait (son + * mon + * ton) (banguet + atterrissage)

Certaines expressiors n'admettent que ce déterminant (ou bien aussi un-Modif), par

exemple 3

Jean (entre + rentre + apparatt + débute)

Jean fait (son + un=Modif) + * un + ¥ le + * du)

(entrée + rentrée + apparition + débuts)

Ces expressions sont les seules de la table & n'admettre aucune forme de passif.

Aussi font-elles figure d' "exceptions".

On pourrait les rapprocher des locutions qui ont les mBmes particu=

larités, comme faire (ses P&ques + son beurre + ses premidres armes + son temps)

mais beaucoup de différences apparaissent & l'analyse : ainsi faire son temps n'admet

pas l'article indéfini, faire son mea culpe semble admettre le passif.

?

Nous n! avons%Zas rattaché dans cette table faire son chemin & cheminer,

\

ni faire ses preuves & prouver ; les relations sémantiques et syntaxiques entre les

termes de ces deux paires ne peuvent Etre décrites dans le cadre de ce premier 7

classement.
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2.3~ Répartition des déterminants entre eux

Parmi les déterminants admis, on observe une certaine répartition entre
1'article indéfini et le partitif : dans la plupart des cas, du et un;, (sans Modifieur)

s'excluent g

Jean fait (un + * du) (péché + voyage + chute)

Jean fait (* un + du) (ski + braconnage + herborisation)

Mais l'article indéfini est toujours possible avec un Modifieur :

Jean fait un ski assez fantaisiste

Cette répartition semble correspondre & une distinction sémantique
entre les expressions qui désignent des activités sportives et intellectuelles
(déterminants (* un + du) et celles qui désignent des actions de type varié
(déterminants (un_+ * du) ; l'opposition est visiblement une opposition aspectuelle
qu'il est difficile de caractériser pour 1l'instant ; mais l'emploi de certains

adverbes de'temps peut donner des indicationsrg on peut par exemple opposer ;

Jean a fait (ce + 7 un) vovage en un jour

* Jean a fait du ski en un jour

I1 y a probablement une relation entre les déterminants et cexrtains

-

adverbes ; ces faits exigeraient & eux seuls une étude détaillée. -

Certaines expressions admettent les deux déterminants un et du

avec le changement de sens (ou d'aspect) évoqué ci-dessus ; ce sont :

Jean fait (un + du) (saut + marche + bricolage)
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Mais les verbes correspondants ont la particularité dfadmettre des compléments directs

qui restreignent ou modifient légdrement le sens du verbe (sauter deux metres,

marcher ses trois kilométres, bricoler une voiture) que n'admettent pas des verbes

apparemment tr&s voisins par le sens comme bondir, plonger.

3 - Propriétés transformationnelles

V=n a les propriétés d'un complément "d'objet direct" ; aussi n'ont-elles
pas été codées. Seul l'emploi du passif pose quelques problémes, déja évoqués dans

le chapitre sur Ve—n.

3.1~ La présence du complément d'agent rend inacceptables les phrases

passives correspondant aux expressions comme faire du (ski + canotage + herborisation),

alors que sans complément d'agent ou sous la forme extraposée, elles sont naturelles :

Jean fait du ski

* du ski est fait par Jean

du ski est fait régulidérement dans cette région

il est fait du ski en toutes saisons ici

Rappelons que les propriétés du complément direct s'appligquent si Ven
admet le déterminant un ; or ces expressions admettent ce déterminant, mais avec un

modifieur (et le sens plus restreint de "fait une sorte de" (Jean fait un ski fantai-

gsiste) ; dans ce cas le passif avec complément d'agent est possible, et la modification

de sens due & un-Modif est conservée :

ce ski fantaisiste est fait par Jean

5i cette phrase paralt douteuse, elle ne l'est plus dans une relative s

le ski fantaisiste qui.- est fait par Jean ...




3.2~ Certaines expressions admettent le passif avec agent, mais .non la
forme extraposée ; ce sont des expressions qui forment une classe sémantiquement

naturelle ; elles désignent des effets auditifs ou visuels produits par des.inanimés :

le feu crépite

le feu fait ce crépitement

ce crépitement est fait par le feu

* i1l est fait un crépitement

l'eau miroite

1l'eau fait ce miroitement

ce miroitement est fait par l'eau:

¥ il est fait un miroitement

Parallélement, on a : ¥ il est (crépité + miroité)

Ces faits justifient que nous ayons codé la propriété [Passif] en

distinguant ¢

~ Passif (possible si l'expression étudiée admet le déterminant
Un + Mod ou Un); il est représenté dans une sous-colonne dépendant

de Dét = Un—-Modif.

- Passif (correspondant 3 n'importe quel déterminant).

- Forme extraposée.

Dét P E E
A boX
Dét Dét Dét
_ _ _ s o7
o i i s | g
Un P Un Du
- A , ‘
MOd S I i A i
S F i P ?
I
F f
| L ~
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4 - Expressions No fait Dét N équivalentes & No fait Dét Ven

Parmi les expressions N fait Dét Ven , certaines forment des classes
o . CE

sémantiquement naturelles ; nous pouvons y joindre des expressions sans verbe

correspondant et qui ont les mémes propriétés.

4.9~ N fait du Ven
hum

Les expressions désignant des activités intellectuelles sportives

et des professions ont les mémes propriétés que Faire du.(ski + herborisation) ;

cette construction étant treés productive, la liste des expressions est une liste

ouverte j nous n'en donnercns ici qutun début

Jean fTait du (kayak + cheval + tennis + natation +

gymnastique + football + ...)

Jean fait du (latin + histoire + géographie + droit +

physigue + astrologie + géologie + philosophie +

astronomie + numismatique + pédiftrie + ...)

4,2- N fait D&t N
hum

Des expressions comme faire un repas, faire une randonnée ont les

mémes propriétés que faire un banguet (bangueter) ou faire un voyage (voyager)

nous avons déja dit que 1l'étude détaillée de ces expressions, treés nombreuses, était
remise & plus tard ; mais on peut voir déji que certaines d'entre elles font partie

d'ensembles figurant dans la table F1.

4,3~ N, fait Dét N
~hum

I1 semble que les expressions désignant des effets physiques provogués
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par un non animé soient surtout des expressions correspondant & des verbes

o~ e velents . » . .
raue tyane oeu dléquivelants de faire (de la fumée + un cliquetis) sans verbe

correspondant,. (faire de la poussigre)

4,4~ N0 fait du V-n

Nous évoquerons ici un cas inverse du précédent : les expressions

sans verbe correspondant sont beaucoup plus nombreuses que les phrases ND fait Dét V-n ;

on trouve dans la table F1 trois verbes qui ont un sens et des propriétés qui les

distinguent des autres verbes de F1 ; ce sont les verbes chahuter, cassexr, cafouiller ;

on a les phrases

Jean fait du (chahut + casse + cafouillage)

Ces expressions se distinguent bien de celles qui désignent des sports :

parce que $

~ elles admettent l'article indéfini (avec modifieur) sans modification
de sens.

- elles admettent le passif avec complément par ND

< elles peuvent admettre comme sujet la forme "familigre" ca

On trouve un grand nombre d'expressions qui se caractérisent de la

méme fagon

(Jean + ca) fait du (tapage + fracas + remue-ménage +

désordre + tintamarre + grabuge + bordel + foin +

branle-bas + pagaie + vilain + barouf + raffut + potin +

boucan + carnage + pétard + esclandre + bagarre + micmac)
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5 ~ Cas particuliers

Nous avons fait figurer dans cette table deux verbes "isolés", se signer et

séjourner.

Pour se_signer, c'est un probleme morphologique qui se pose ¢ comment relier

se _signer et faire un signe de croix 7 Nous n'avons pas résolu le probleme dans la

présentation de cette table particuligre ; ce probléme de représentation (purement

conventionnel) sera résolu dans le cadre de 1'étude d'ensemble du lexique.

Séjourner pose un probléme de classement pour des raisons syntaxiques ;

clest en effet le seul verbe, parmi ceux qui admettent 1'opérateur faire, & avoir un

complément (& + dans + en) N obligatoire :

Jean séijourne (* E + dans ce pays)

La phrase correspondante en faire doit aussi comporter ce complément, ou

bien un modifieur ¢

Jean a fait un séjour (¥ E + dans ce pays)

? Jean a fait un bon séjoux

Nous avons classé ce verbe danms la table F1 pour des raisons sémantiques,

car on y trouve aussi faire un (voyage + excursion), et des raisons syntaxiques, les

déterminants é€tant les mEmes que dans ces dernidres expressions.
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Table F2.° N0 fait Dét V-n de N1

1 = Les cadres des verbes

Les expressions figurant dans ce tableau correspondant & des verbes de

structure

N V N
o 1

NV 3
[a] N1 @ Nhum
NV (N + QuP)
] 1

N oV (N1 + Qu P) & Nhum

Les constructions faire V-n paralliles & ces verbes peuvent &tre groupées parce
qu'elles ont la mé&me structure et les mémes propriétés, du moins avec le complément
nominal N1 ; quand le complément est une complétive, celle-ci est conservée avec faire
ou ne l;;;t pas ; si elle est conservée, la structure générale de la construction
n'est pas modifi€e ; nous avons donc subdivisé la table F2 en F2. et F2-1 3 1les

compléments nominaux sont les mémes dans les deux ; F2-! comprend les verbes qui

admettent aussi une complétive.
Cette table présente quelques traits remarquables
~ le suffixe —age vy est trés fréquent, surtout pour les verbes sans

complétive (sur 300 verbes sans complétive, 137 ont le suffixe -~age). Exemples :

filtrage, empaillage, €pouillage, numérotage, ...

=~ les V=n & suffixe =age admettent tous le partitif parmi leurs déterminants

(alors que ce partitif s'applique de manigre non régulidre aux V-n qui ont un autre
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suffixe).

-

Cette propriété, parmi d'autres, pourrait contribuer & caractériser la

-

notion de "“nom dtaction" qui est généralement appliquée a ces termes.
g

- le sujet N est régulier, donc non représenté dans les tables.

hum

Une précision : tous les verbes de structure NV N1 (avec construction
. o

‘aire V=n correspondante) ne figurent pas dans cette table s

- ceux qui ont une construction correspondante faire V-n différente,

avec & N1 ou Prép N, (voir les tableaux F3 et F5)

1
- ceux gui ont aussi un complément Prép2 N2 et qui figurent dans la

table FB8.

2 - Les propriétés régulidres (et non codées)

Dans ces constructions, V=n a réguligrement les propriétés d'un complément

d!'objet direct :

Jean a fait le parachutage des vivres

[Passif] Le parachutage des vivres a été Tait par Jean
[Extra%Eassif] 11 a été fait un parachutage des vivres

[Pro] et [Détach] I1 1'a fait ¥ ce parachutage des vivres
[Relative] Le parachutage qu'il a fait des vivres ...

Ces propriétés s'appliquent aussi & la sous-structure N0 fait Dét V-n,
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3 -~ Les déterminants

3.1- Les déterminants de V-n (D&t)

La répartition des déterminants en position de Dét présente une

grande régularité s

- 1l'article défini le peut presque toujours y figurer ; les “exceptions®
sont des expressions qui sont classées dans cette table parce qu'elles ont un -

complément de N, correspondant & un complément direct ; mais elles différent un

1 .
peu des autres du point de vue sémantique car elles désignent non pas des actions

a

techniques et précises, mais des actions difficiles & caractériser comme improviser,

gécher,

Jean a fait (* le + un grand) g&chis de papier

Jean a fait (* le + une) improvisation de repas

- les articles un=Mod, un, des et du sont représentés. aussij;le choix de

ces déterminants est justifié dans le chapitre sur les déterminants (2&me partie de
1'étude) ; on y parle aussi des modifieurs et des problémes d'aspect posés par le

déterminant des.

3.2~ Les déterminants de N1 (Dét,) ; contraintes entre Dét et D&t

1 1

C'est dans la construction ND fait Dét Ven de Dé't1 N1 qu'il apparait

une contrainte entre Dét et Dét1. Nous ne reviendrons pas sur les faits, étudiés dans

le chapitre sur les déterminants ; nous les avons représentés de la manigre suivante

-~ une colonne Dét = le

cette colonne ne comporte pas de sous-colonne Dét, parce que les

1

contraintes entre Dét et Dét1 sont réguligres (Dé't1 = (le + ce + son), & l'exclusion

de la forme “zéro").

.
rl
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-~ une colonne Dét = un-Modif

La colonne Dét = un=Modif vient avant la colonne Dét = un parce que la

forme avec modifieur est beaucoup plus fréquente que la forme sans modifieur.

Dét, peut avoir la forme d'un déterminant "défini" (Dét1 = (le + ce +

1

son) ), ou la forme "zéro" ; ces deux possibilités sont représentées dans deux
- ? ?

sous=colonnes de Dét = un~Modif.

- une colonne Dét = un
Cette colonne sert & préciser les cas olt un modifieur n'est pas

obligatoire.

’

Dét1 est soumis aux mémes contraintes qu'avec Dét = un=Modif ; aussi

n'est-il pas représenté de nouveau dans deux sous—colonnes.

-~ une colonne Dét = des

Les contraintes sur Dét1 sont les mémes qu'avec Dét = un-Modif, elles ne

sont donc pas représentées de nouveau.

Jean a fait des traductions de (ce + le + sonm + E)

roman policier.

- une colonne Dét = du

Le complément de N, est parfois possible avec cette structure mais

1

seulement avec Dét1 = ¢, Dans la plupart des cas son emploi est douteux, et pour des

-

raisons difficiles & cerner, On a par exemple :

Jean fait du blindage de voituxre

Jean fait du cambriolage de banque

? Jean fait du balayage de chambre

¥ Jean fait du balayage de poussigre

Jean fait du dessin de (nu + * pomme)
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I1 semble que c'est la classe lexicale du complément qui est en cause 3
nous ne pouvons pas représenter ces distinctions dans les tables. Aussi n'avons-nous

représenté que la sous-structure N0 fait du V-n, qui ne pose pas ces problemes,

3.3~ Répartition de la forme "zéro" de Dét, quand Dét = (Un + Un-Modif)

1

La construction N0 fait (un + un=Modif) V-n de N, pose deux sortes de

1

problémes ¢ celui de l'exclusion mutuelle de Dét1= g et de Dét1 = (le + ce + son)

dans certains cas, et celui de la variation de grammaticalité de certaines

expressions selon N1

- Exclusion mutuelle de Dét1 = [ et de Dét1 = (le + ce + son). Dans
la plupart des cas, si Dét = un-Modif ou un, on a Dét, = @ ou Dét, = (le + ce + son

1 1

Jean fait un brouillage systématigque des pistes

Jean fait un brouillage de pistes systématigue

Tel est le cas le plus général. Le changement de place de Modif (systématigue) est

un probléme indépendant de la structure é&tudiée.

Mais certaines expressions n'admettent dans ce cadre que Dé't1 =f 3

Jean a fait un trés bon assaisonnement de (* cette + E)

salade

Jean a fait un beau goudronnage de (* cette + E)} route

Or, on a la construction avec de N1 si Dét = le

Jean a fait le (assaisonnement + goudronnage) de cette

route
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[es expressions forment la classe sémantiquement naturelle des verbes
qui signifient que 1'on "met quelque chose sur ou dans quelque chose" ; elles ont la

propriété d'entrer dans deux constructions N0 fait Dét V~n de N1 et ND fait Dét Van

Prép N1 ; on a en effet, avec Dé't1 = ce

Jean a fait un trés bon assaisonnement (dans + &)

cette salade

Jean a fait un beau goudronnage sur cette route

— —,

Ces remarques s'appliquent également (sans Modif).

Nous avons examiné d'abord les phrases ol Dét = undliodif parce que c'est dans celles-

13 qu'on trouve théoriquement le moins de contraintes sur Dét1. En raison de ce

= [ que dans une sous-colonne dépendant de

parallélisme, nous n'avons noté Dét1

Dét = un Modif.

3.2.2. La variation de grammaticalité quand Dé'l:1 =

Les phrases de structure N0 fait (un + un=Modif) V-n de N1

présentent des degrés divers d'acceptabilité ; comparer les phrases

suivantes ¢

Jean a fait un achat de (beurre + livres)

Jean a fait un achat de maisons

7?7 Jean a fait un arrosage de jardin

? Jean a fait un siége de ville

Ces variations d'acceptabilité dépendent de relations trés
fines (et non codables) entre les éléments lexicaux,.et peut-&tre
méme de guestions de rythme ; comment justifier autrement les diffé-
rences d'acceptabilité-entre les phrases suivantes, ol ce n'est pas
une différence de sens, ni de catégorie grammaticale qui est en

cause @
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Jean a fait une dissection de cadavre

{(?) Jean a fait une dissection de corps

Jean a fait une dissection de corps humain

Nous n'avons pas tenu compte de ces différences dans le

éodage-; quand une phrase de structure No»fait'un-V—n de # N1 est

acceptable pour un V-n donné, on a codé la propriété comme positive.

On pourrait suggérer une maniére de décrire cette structure
dans une grammaire générative. Les phrases les plus naturelles sont
celles ol N1 admet l'article partitif du, de la, des :

Jean a fait un achat de (beurre + livres)

I1 est raisonnable de poser comme base

Jean a fait un achat de (du beurre + des livres)

et d'appliquer la reégle "de cacophonie" définie par Gross pour obtenir

la phrase correcte.

Quand N1 n'admet pas le partitif (sauf au pluriel des), on peut,

sur le mBme modele, poser comme base 3

*¥ Jean a fait un achat d'une maison

Une régle effacerait l'article indéfini. Cette solution aurait

1'avantage d'unifier les faits en donnant une base commune Dét N1

a tous les compléments de N1.
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4 ~ Les sous=structures

Nous avons appelé sous-structures, les structures oll ntapparait pas le

complément de N,, sans changement de 1'élément Dét, par exemple :

1

Jean fait un recensement de la population

Jean fait un recensement

Le déterminant le pose un probleéme : car les phrases N0 fait le V-n

. . / 2
sont correctes, mais ne peuvent s'interpréter que par rapport & un contexte. Les

phrases isolées ont 1l'air incomplites.

Comme il n'y a plus de contraintes entre deux déterminants, nous avons

codé seulement les structures ND fait un Veng, No fait des V~n et N0 fait du Ven ;

un Modifieur avec 1l'article indéfini n'est plus nécessaire :

Paulette fait (un + un grand) nettovage

une seule colonne (un V-n) suffit donc.

Pour coder le pluriel, nous avons encore eu recours au déterminant

plusieurs quand la phrase paraissait douteuse :

7 Paulette a fait des (codages + défrichages)

Paulette a fait plusieurs (codages + défrichages)

La structure N0 fait du V-n est en fait une structure indépendante

¥ Paulette a fait de l'astiquage de:.ses .chaussures

Paulette a fait de l'astiguage

On serait tenté de relier directement ces constructions sans complément
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de N1 3 la structure sars complément du verbe simple ; cela parailt difficile pour

deux raisons

~ quelquefois cette structure est trés-douteuse :

* Paulette (décortique + assiige)

Ces phrases peuvent se comprendre dams un contexte vécu qui suffit & préciser ce
que Paulette décortique ou qui elle assigége ; mais ces données ne peuvent &tre

représentées en termes de propriétés syntaxiques.

- ou bien le verbe change de sens quand il perd son complément, par exemple

bricoler n'a pas tout & fait le mEme sens que bricoler une voiture. I1 a alors &ié

dédoublé; et c'est & la forme N0 V gue 1'on rattache ND fait du V-n (cf. table F1)

5 « Le complément de N1

5.1~ Propriété : de N1 dissociable de V-n

-

Les propriétés du complément de N, propre & une construction

1
fFaire V-n ont déja &€té exposées dans le chapitre sur les compléments prépositionnels.

Reppelons simplement que ce complément peut &tre détaché de V-n dans

une relative ; on ne peut donc le considérer comme un complément "de nom".

Cette propriété a &€té réprésentée dane la table F2.

parce qu'il y a gquelques "exceptions" : les verbes comme blinder, capitonner. peindre,

qui ont deux constructions faire V-n (F2 et F5) et forment une classe sémantiquement

naturelle.
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5.2= Conditions

Elle ne s'applique que si le complément de N1 a un déterminant autre

que le partitif (qui s'efface aprds de) ; cette condition apparait bien avec le

verbe consommer @

Jean consomme de l'alcool

*Jean fait une consommation d'alcool

Jean fait une grande consommation d'alcool

? La grande consommation que Jean fait d'alcool ...

Si alcool a un autre déterminant que le partitif, alors la phrase douteuse (avec

relative) devient naturelle :

Jean fait une grande consommation de cet alcool

La grande consommation que Jean fait de cet alcool ...

5.3~ Réle classificateur de cette propriété

Cette propriété permet souvent de distinguer entre les deux construc-

tions NO fait Dét V-n de N1 qui peuvent exister pour un méme verbe s

Jean ciséle ce vase

Jean fait la ciselure de ce vase

¥ la ciselure que Jean fait de ce vase ...

Jean ciséle ces motifs sur le porte-cigarettes

Jean fait la ciselure de ces motifs sur le porte-tigarettes

la ciselure que Jean fait de ces motifs sur le porte-

cigarettes ...

Ces verbes figurent dédoublés dans la table FZ2.
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Cette propriété peut contribuer & distinguer les compléments directs

Peffectifs" des compléments directs qui ont un sens de locatif (ciseler des motifs

par opposition & ciseler un vase).

6 - L 2 a N
e complément & hum

hum

La colonne a N ne permet pas de distinguer entre les compléments

an des phrases s

hum

Jean fait un achat de livres & Marie

Jean fait un agrandissement de photo & Marie

mais la propriété [Réflexivation de la ppv correspondante], codée dans une sousSs

colonne, permet de faire cette distinction ¥

¥ Jean se fait un achat de livres

Jean se fait un agrandissement de photo

Rappelons que cette propriété caractérise surtout les emplois de faire signifiant
"fabriquex" (cf. chapitre sur faire = "fabriquer" et chapitre sur la propriété

an )

hum

7 =~ Formation de groupe nominal

Nous avons codé des faits relatifs & la nominalisation au sens le plus
général 5 quand un V-n est employé dans une phrase quelconque, il peut avoir un

complément de N qui renvoie soit 2 N0 soit a N1 de la structure avec verbe simple

-

ou avec faire V-n sans qu'on puisse dire & priori laquelle est source. Nous

trouverons, par exemple, & partir de la phrase Jean arrache les pommes de terre le

syntagme nominal ¢




= 159 -~

1'arrachage des pommes de terre

mais non ¥ 1'arrachage de Jean

Par contre, & partir de la phrase Jean achete du pain, nous irouvons

llachat de pain

et 1'achat de Jean

Ces données ne sonl pas directement utiles pour 1l'étude des constructlinns
/élire V-n, mais elles peuveni servir dans des études de nominalisation j d'auire
rart, dans certains cas, on pourra affirmer sans erreur gque telle ou telle nominali-~

sation ne peut provenir de la construction faire V-n (cf. remarques sur les

constructions paralléles en avoir.)

B8 - La classe sémantique des V=n concrets / abstraits

Certains Ven de F2 forment une classe sémantiquement remarquable et onil des
propriétés supplémentaires qui justifient leur ambiguité de noms concrets / abstraits

(photo, copie, schéma, description) ; nous en donnons une lisie, extraite de FZ,

pour qu'on les compare plus facilement & des expressions sans verbe correspondani qui

ont les mémes propriéiés et sont assez nombreuses. (voir le tableau suivant F2-2). .

8.1~ Les propriéiés de substantifs abstraits

Nous appellerons ainsi les propriéiés communes avec celles des aulres

verbes de F2.

-~ La structure No fait le V-n de Dét1 N1 est réguliere

~ Ven a les propriétés d'un complément direct

une seule différence ¢ les contraintes sur les déterminants sont moins fortes ¢ ainsi

un Modifieur p'est jamais obligatoire avec Dét = un mBme si Dét, = (le + ce + son) @

e

1

-
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Jean a fait un (schéma + dessin + reproduction) de ce

bateau

8.2~ lLes propriétés de noms concrets

Ces expressions ont des propriétés communes avec celles ol faire

signifie "fabriquer" ; elles admettent un complément & Nhum avec réflexivation

possible

Marc a fait un (pastiche + caricature) de ce poéme

a Maud

Marc s'est fait un (pastiche + caricature} de ce podéme

il existe aussi des phrases correspondantes avec avoir g

Marc a un (pastiche + caricature) de ce podme

Ces constructions sont exclues pour les autres phrases codées dans le

tableau F2 ¢

* Paulette a fait un grand nettoyage de la maison & Marie

* Paulette s'est fait un grand nettoyage de la maison

* Paulette a2 un grand nettoyage de la maison

On ne saurait pour autant grouper ensemble des mots comme table, chaise,

d'une part, et des mots comme schéma, dessin, caricature d'autre part ; les propriétés

d!'abstraits mentionnées ci-dessus le prouvent j; le critére le plus simple est le

choix des déterminants ¢ schéma, dessin, etc.l\ admettent généralement tous les

déterminants possibles, partitif et article i défini en particulier ; des noms comme

table, chaise, etc .\t n'admettent que 1'un ou 1l'autre.

VA

Ces termes désignent des techniques qui permettent de créer un objet
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a partir d'un autre objet ; elles s'appliquent en particulier aux activités d'oxdre
esthétique, intellectuel, et & tout ce qui reldve de 1'imitation. L'ambiguité entxe
le sens concret et le sens abstrait apparait dans toutes les structures sauf -dans

la structure ND fait du V-n, oll V=n est pergu comme sbstrait ; par contre dans la

sous=structure N0 fait un Ven, V=n semble désigner 1l'objet concret.

8.3« Classifieuxrs

Ces noms peuvent se grouper entre eux de la fagon suivante ¢ 1l'un

en position de complément direct, l'autre comme complément de nom du précédent :

Marc a fait une ébauche de ce(résumé + dessin + carie

cature)

Mais tous les V-n ne peuvent pas figurer indifféremment dans la position de

complément direct s

? Marc a fait le résumé de cette ébauche

¥ Marc a fait le calgue de cette parodie

Le seul qui puisse figurer réguligrement en position de complément
direct et &tre suivi de n'importe quel autre V-n est le mot gbauche ; peut-Etre
est-ce 13 un moyen d'expliciter la notion un peu floue de plus ou moins grande
généralité d'un terme ; ébauche est effectivement un terme moins précis que schéma ;
(en logique, on dirait qu'il a une plus grande extension et une moins grande compré-

hension)
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9 ~ Constructions ND fait Dét N de N1

I1 existe un certain nombre d'expressions sans verbe correspondant qui ont

les mBmes propriétés que les constructions No fait Dét V=n de N,, oli V=n présente

1
l'ambigdfté de substantif concret / abstrait ; ce sont par exemple les expressions

Jean fait le {plan + tableau + panorama + historique)

de la guestion

Ces expressions figurent dans la table F2=2:

e
e
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Liste des V~n concrets / abstraits

extraits de F2. et de F2-'1

adaptation
agrandissement
calque
caricature
condensé
copie

croquis
décalque
description
dessin
édition
ébauche
esquisse

film
imitation
interview
inventaire
mise en scéne
moulage
orchestration
parodie
pastiche
plagiat
relevé

rEsumé
projection
reproduction
schéma
synthése
tracé
critique
traduction
paraphrase
transcription
reconstitution
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Table F2-1 N0 fait Dét V-n (de N1 + QuP) (E+3 N2)

Cette table ne se distingue de F2. . que par la présence de colonnes

représentant les complétives.

Pour comparer facilement verbe simple et construction faire V-n corres-
pondante, nous avons représenté dans cette table tous les verbes a complétive qui
ont une construction faire V-n correspondante, méme si la complétive n'a pas été

conservée dans cette construction, comme par exemple pour étudier ¢

Jean étudie (ce phénoméne + si toutes les conditions

sont réunies)

Jean fait 1'étude de (ce phénoméne + *si toutes les

conditions sont réunies)

Les verbes groupés ici ont 1'une des deux structures :

N V (N + QuP)
o 1

N V (N +QuP)anN
[s] 1 hum

Les propriétés des complétives dans les constructions (aire V-n ont été étudiées
dans le chapitre sur les complétives ; nous n'y reviendrons pas, car les faits sont

assez simples.

Nous ferons simplement quelques remarques sur certains verbes qui ne
conservent pas leur complétive avec faire, car ce phénoméne pose des problémes de

classement pour 1l'ensemble du lexique.
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1 = Les verbes précher, cacher, minauder, grimacer

Ces verbes ont la structure N0 v (N1 +QuP)anN o’ Or ni le complément N1

hum

ni la complétive ne peuvent figurer dans la construction [aire V-n ; nous ne

pouvions donc les laisser dans la table F2-1, malgré l'existence des phrases :

Jean fait (un prBche + des cachotteries + des

minauderies + une grimace) & Paul

Or le verbe précher a aussi la construction Nb Vv Nhum

Jean préche Marie

a laquelle on peut relier la phrase

Jean fait un préche & Marie

De telles paires existent pour dtautres verbes et sont représentées dans les tables F3.

Cacher, grimacer et minauder n'ont pas une telle construction, mais comme des construc-

tions faire V=n correspondantes ont toutes les propriétés des expressions représentées

dans la table F3 et aucune des propriétés de F2, nous les avons fait figurer dans F3.

2 = Verbes &baucher, esguisser, décrire, résumer

Dans la construction faire V-n correspondante, YZD_E les propriétés définies
dans le chapitre précédent comme propriétés de substantifs concrets / abstraits 5

nous les avons joints & la liste extraite de F2.

I1 y a peut-8tre une relation entre cette particularité et le fait que les

constructions [aire V=-n correspondantes n'admettent pas de complétive s
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Jean fait 1'(ébauche + esquisse + description + résumé)

de ce(projet + * Qu P)

3 ~ Constructions “passives" particuligres

La transformation passive s'applique aux constructions de la table F2-1 ¢

Jean a fait le diagnostic que Marie a la cogueluche

Le diagnostic que Marie a la coqueluche a été fait par

Jean
généralement
Nous avons déja wvu qu;Taans la p hrase passive, le complément de N, ou ici la complétive
Qu P, ne peut &tre séparé de V-n. Or, on trouve des constructions, pour les verbes de

cette table, ol V-n peut ne pas avoir de déterminant et ol de N, peut &tre séparé

1

de Ven ¢

Jean nous a fait le (reproche + démonstration) gque nous

allions trop vite.

(Reproche + démonstration) nous a été faite par Jean

gue nous allions trop vite

Cette construction existe parallelement & la construction passive habituelle.
Elle se caractérise par l'absence de déterminant (possible mais non cbligatoire,

puisqu'on a aussi le reproche nous a été fait par Jean gue nous allions trop vite).

La phrase active correspondante peut parfois avoir aussi un déterminant "zéxro!

Jean fait reproche & Marie d'arriver trop tard

Par contre :

¥ Jean fait démonstration..d Marie qu'elle arrive trop tard.

Ces faits suggerent qu'il n'y a pas entre certaines phrases actives et les
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phrases passives correspondantes des relations trés réguligres, D'autres faits
suggerent méme qu'il n'y & pas de relation du tout : il existe des phrases passives

sans phrase active correspondante

. Interdiction lui a été faite d'entrer

* On lui a fait 1'interdiction dlentrer

Ces problemes du passif exigeraient 3 eux seuls une étude détaillée.
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Table F3 ¢ No fait Dét V-n (& + contre) N1

Les expressions classées dans cette table ont la structure

No fait Dét V-n (& + contre) & N1 ; lés verbes correspondants, quand ils existent,

ont la forme N V N,.
0 1

Elles désignent ce qu‘lon pourrait sppeler des "actions psychologiques sur
quelqu'un" ; elles different des expressions du tableau F5, qui ont la m&me construce—
tion (mais des propriétés différentes) et désignent des "actions sur le corps de

quelqu'un". Comparer par exemple les paires No baratine N1 / N0 fait du baratin &

N1 (F3), et N0 égratigne N1 / ND fait une égratignure 2 N1 (F5).

Cette construction est trés productive ; le nombre d'expressions de ce
type comprenant un substantif isoclé est plus grand que celui des expressions compre-

nant un V-n ; nous avons donc joint & la liste des constructions ND fait Dét V=n & N1

celle des constructions NO fait Dét N & N1. (table F3-1).

1 = Description

1.1= Cette construction ne pose pas de problemes particuliers ; V-n (ou N)
@ les propriétés d'un complément d'objet direct ; on peut vérifier que le déterminant
7\ de V=n dont dépendent ces propriétés, un ou un-Modif, est toujours possible, m€me

quand ces expressions ont un emploi apparemment:figé H

—_—

Jean fait (la cour + une cour assidue) a Marie

Jean fait (de la léche + une léche effroyable) a Marie
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1.2~ Les classes lexicales des sujets et du complément & N1 ¢ le sujet est

. Les "exceptions" sont

le plus souvent un Nhum

faire (accueil + concurrence).

et le complément un N
hum

La propriété la plus originale de ces expressions est la possibilité,

pour certaines, d'avoir un complément & 1'infinitif de YO .

Jean a fait & Marie 1'(honneur + gentillesse) de

répondre.

Cette propriété dépend du déterminant le ; aussi 1l'avons-nous codée dans une souse

colonne dépendant de Dét = le.

2 - Problémes de classement des constructions No fait Dét V=n a N

1

I1 n'a pas toujours exact parallélisme entre la construction verbale et la

construction paire V=n ; les différences portent sur ll'interprétation de la relation

\

0,

—

sujet / verbe| (bctive" ou "passive") ; nous distinguerons quatre cas

1. pas de différence : la relation sujet / verbe est “active" dans

les deux constructions, autrement dit, le sujet est exclusivement

hum

Jean courtise Maries;;E;Jean fait la cour & Marie

2. construction verbale non ambigu& (Mactive") : deux constructions

aire V=n ¢

Considérons les phrases

Jean injurie Marie




~ 170 _

I1 n'existe pas de phrase avec sujet No qui donne un sens "passif"

4 la relation sujet / verbe :

* ce cadeau injurie Marie

Or il existe deux constructions :aire V~n, différant par leurs

déterminants (et la possibilité d'avoiTun complément & 1'infinitif)

Jean fait une injure & Marie

ce cadeau fait injure & Marie

La premitre a 1l'interprétation "active", la seconde & l'interpré-
tation Y“passive! ; Jean pourrait y figurer comme sujet, mais avec

interprétation "passive.

construction verbale ambiqug ("active" ou Y“passive") : deux

constructions fFaire Ven

(Jean + ce travail) (offense + honore) Marie

Quand le sujet est un Nhum (Jean} les deux interprétations sont
possibles, "active" et "passive!.
Comme dans le cas n? 2, il y a dédoublement des constructions

édire V~n (le critdére le plus apparent est le déterminant de V-n)
\

(Jean + * ce travail) fait une offense & Marie

(Jean + ce travail) fait offense & Marie

construction verbale ambigug : une seule construction Faire Ven

(avec interprétation “active")

(Jean + cet éveénement) (charme + favorise] Marie

(Jean + * cet éveénement) fait (du charme + une faveur)

3 Marie

Tous ces faits nous ont conduit & dédoubler les constructions raire Ven
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correspondant & des verbes comme offenser, injurier, honorer s dans la table F3, se
trouvent les expressions olt 1'interprétation sujet / verbe est "active" ; les
principales propriétés sont DEt = un et la possibilité d'un complément & 1'infinitif.

Les expressions‘#aire V-n & sens "passif" figurent dans la table F4,

€
)( 3 -~ Les compléments Lontre N

1

Nous avons joint aux expressions de cette table, qui ont pour la plupart un

complément & N

1

1 des expressions qui comportent un complément contre N,

Jean (diffame + attaque + réprime) ces organisations

Jean fait (de la diffamation + une attague + de la

répression) contre ces organisations

a

Ces expressions ont un sens peu différent de celui des expressions & complément & N1

elles désignent seulement des actions agressives ; le complément ne peut &tre qu'un
N ou un équivalent métonymique ou abstrait de N .
—hum _hum

Les prépositions & et contre sont équivalentes pour certaines expressions ;
cette équivalence apparait surtout quand on forme un groupe nominal & partir de

1'expression f%ire Ven ou faire N ; on trouve par exemple 3
V

Jean fait une (crasse + injustice) (& + * contre) Marie

72 La (crasse + injustice) de Jean & Marie

La (crasse + injustice) de Jean contre Marie

4 -~ Constructions & deux compléments

Nous avons joint & cette liste (F3) des expressions correspondant & des verbes

de structure ND VN, de N2, ol N2 peut Btre un substantif ou une complétive avec

1
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réduction possible de V1£l :

Jean (complimente + sermomneé)Marie dlavoir dit ca

Nous avons adopté cette disposition parce que ces expressions ressemblent beaucoup
aux précédentes et qu'elles sont trds peu nombreuses (9 exemples) ; le sujet est

est aussi de type N et prend la forme

exclusivement N, le complément N
u hum

hum 1

a N, avec faire ; le complément de N_, qui distingue ces expressions des précédentes,

1 27

n'est pas obligatoire s

Jean (complimente + sermonne) Marie

Jean fait un (compliment + sermon) & Marie

Sémantiquement, elles sont trdés voisines des autres phrases représentées dans la
table F3 ; elles désignent cependant plus précisément unme action sur quelqu'un

limitée & des paroles.

5 = Les propriétés représentées dans les colonnes

Les colonnes correspondent simplement & la liste des déterminants ; les
colonnes dépendantes désignent les sous=structures. Comme les propriétés transforma-
tionnelles sont réguliéres, elles ne sont pas représentées dans la table, ol figurent

seulement les propriétés distributionnelles.
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Table F4 ¢ N fait Dét V-n & N
nr 1

Dans la table F4 figurent des expressions qui désignent l'effet produit sur

quelqu'un par telle ou telle personne ou par quelque chose (faire peur, faire pitié,

faire illusion) ; elles ont un ensemble de propriétés qui les distinguent des

expressions groupées dans la table F3 ou F5 ; les verbes correspondants présentent

la méme unité sémantique et syntaxique (apeurer, apitoyer, illusionner, ...).

1 = Propriétés

Toutes ces expressions admettent un sujet de type non restreint, comme le

verbe correspondant.

Beaucoup admettent l'absence de déterminant, ce qui les fait ressembler & des
locutions figées j; quand c'est le cas, on peut trouver un Modifieur placé avant Ven,

comme trés, fort, grand 3

Jean fait (trés + grand) peur & Marie

On ne trouve ce type de modifieur que dans ces expressiéns (parmi les
constructions (&ire V-n) ; ces termes s'appliquent généralement & des adjectifs ou
des adverbes ;(%ais il existe d'autres propriétés qui distinguent les V-n de ce
tableau des autres V=n et des substantifs ; en effet, ils n'ont pas les propriétés

des compléments d'objet direct : le passif notamment ne s'applique pas & faire pitié

ou faire horreur ; mais on le trouve avec les expressions qui admettent D&t = un, par

exemple avec faire impression.

* Cette horreur m'a été faite par la vision de la nuit

dexrniere.
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Cette impression m'a été faite par la vision de la

nuit derniére.

(Pour ces questions, voir le chapitre sur V=n).

2 =~ Les constructions sans verbe correspondant

On trouve dans la position de V=n des termes de catégorie grammaticale- -

variée, ce qui est propre encore & cette construction ; des "noms" (honte, envie,

frisson), des ‘adjectifs" (chaud, drfle) des "adverbes" (mal, bien) ¢

(Jean + ce spectacle) fait (honte + mal + du bien) &

Marie

Les propriétés, ou plut8t les variations de propriétés, sont les memes qu'avec les Ven

3 = Classifieurs

Deux de ces termes effet et impression peuvent se combiner avec les autres

de la manigre suivaente ¢

[V

Jean fait un (effet + impression) de (peur + honte)

Marie

La combinaison inverse est impossible :

[

* Jean fait une (peur + honte) d!(effet + impression)

Marie

L3 encore, la notion de classifieur correspondrait sémantiquement & celle de "terme

de sens plus générall,
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4 « Les colonnes

Dans les colonnes nous avons représenté les classes lexicales de N et de N1
et les déterminants.lLes colonnes dépendant des déterminants représentent les modi-
fieurs (pour Dét = P) et les sous-structures ; la colonne Passif aurait pu dépendre

de la colonne Dét = Un=Modif ; mais, l'hypoth&se a paru encore hasardeuse ; nous avons

représenté le passif dans une colonne indépendante.
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Table F5 ¢ N0 fait Dét V-n Pxép N, (E + de N2)

1

Ce tableau comprend des expressions qui correspondent & des verbes de

structure N VN, ou N V N, de N
0 0 2

1 1

Jean (déchire + tache) sa chemise

Jean fait une (déchirure + tache) & sa chemise

Jean asperge le sol d'eau fraliche

Jean fait une aspersion d'eau frafche sur le sol

Parmi ces verbes, beaucoup désignent des actions modifiant en surxface l'aspect
d'un objet ou celui du coxps humain ; on y trouve par exemple des termes désignant de

petites interventions médicales ou esthétiques (vacciner, panser, tatouer) ou des

actions agressives laissant des traces (&gratigner, balafrer, blesser).

1 - Description

Ces constructions posent peu de problémes syntaxiques 1'élément V-n a les
propriétés d'un complément d'objet direct ; elles n'ont donc pas été codées. Les -

sujets sont des N ou des N 3 un sujet N est percu comme un agent "actif"

hum =hum hum

(Jean + la branche) a fait une égqratignure & Marie

Les déterminants sont essentiellement (un + ce + des), c'est-a-dire les mémes que

ceux qui accompagnent le complément direct de faire quand il signifie "fabxriquer".

L'élément Prép peut avoir la forme (& + dans + sur + contre) ; on ne peut confondre

ces prépositions, en particulier &, dans et sur, avec des locatifs ; rappelons le

test proposé p. 63 ¢ le complément Prép N1 est moins mobile que le locatif quand
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ces deux compléments figurent dans une mé&me phrase :

Dans la cuisine Jean a fait une éraflure & la table

* A la table Jean a fait une éraflure dans la cuisine

2 - Probléme de classification ¢ les compléments & N

2.1- Considérons les phrases :

Jean égratigne Paul

Jean fait une égratignure a Paul

On pouvait &tre tenté de classer l'expression en faire dans la table F3, ol figurent

des paires telles que Jean courtise Marie / Jean fait la cour & Marie.

Ce classement aurait eu l'inconvénient de dissocier dans deux tables
différentes (F3 et F5) des verbes qui avec faire, changent de préposition selon la

classe lexicale de leur complément, comme inciser, entailler, tatouer :

Jean entaille (Paul + 1'arbre)

Jean fait une entaille (& Paul + dans l'arbre)

Comme il n'y a pas de changement de sens, une telle division aurait été injustifiée.

J1 existe d'ailleurs un argument pour distinguer les expressions

-

faire la cour 3 quelqu'un et faire une égratignure & quelgu'un : des verbes classés

dans la table F5 admettent un complément N 3 dans ce cas le complément & N se
;- _hun
présente ebligatoirement sous la forme pronominalisée :

Jean lui a égratigné la tempe
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I1 existe une forme paralleéle avec faire :

Jean lui a fait une égratignure & la tempe

5i on dérive ces phrases des formes :

Jean égratigne la tempe de Paul

Jean fait une égratignure & la tempe de Paul

selon la régle énoncée dans Gross (G.T.), on voit qde c'est un complément N hum

(N c) qui est complément 3 N1 dans la construction en faire ; "faire une incision

3 Paul" c'est "faire unme incision sur une partie du corps de Paul“, tout comme sur
n'importe quel objet non humain. La syntaxe, ici le complément Pxép N1

(N

ou N ) rend compte de cette intuition sémantigque.
=hum pc

On peut d'ailleurs concevoir l'équivalent d'un complément & N c

pour les N_ ; en effet, la phrase

hum

Jean a fait une déchirure & sa chemise

-

signifie qu'il a déchiré sa chemise & un endroit précis (et non entigrement) ; on
peut trouver la phrase ¢

Jean a déchiré le col de sa chemise

Jean a fait une déchirure au col de sa chemise

sur le méme modéle que

Jean a égratigné la tempe de Paul

Jean a fait une égratignure & la tempe de Paul

Le verbe simple déchirer, lui, est ambigil ; il peut signifier "déchirer entiZrement

et exprés" ou bien "déchirer a un endroit précis" c'est ce dernier sens qui est

conservé dans la construction faire V-n correspondante.

En groupant toutes ces expressions dans un méme tableau, nous tenons

compte de leur unité sémantique ; celle-ci explique tous les glissements possibles

d'une expression & l'autre, précisément par le jeu de l'opposition Nhum / N hum SUT

les compléments, et les effets plaisants obtenus par ce procédé ; ainsi on peut
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faire un pansement & sa voiture ou des incrustations de nacre sur Paul ; pas de

différence entre le corps humain et un objet manipulable.

Nous avons cependant codé un complément [2 Nhum] correspondant & la

phrase Jean a fait une égratignure & Paul, Mais cet intitulé impligque les

constructions avec N o’

2.2= Nous avons relevé quelques exemples oli le complément & N1 renvoie

obligatoirement au sujet de la phrase ; dans les constructions verbales suivantes

le complément & N

hum est obligatoire et pronominalisé :

Jean s'est (foulé + luxé + fracturé) la cheville

TR

Jean s'est fait une (foulure + luxation + fracture) 3

la cheville

2.3= Constructions paralleles en avgir

-

On peut mettre en paralltle & ces expressions une phrase avec avoir

dont le sujet correspond & N1 s

Jean a fait une blessure & Paul

Paul a une blessure

On n'a pas la paire :

Jean a fait la cour & Jeanne

* Jeanne a une cour

(ou bien la phrase a un sens différent)
I1 n'est pas question de relier la structure en faire et la structure
avec avoir ; mais de fournir éventuellement des données pour l'étude de la nominali-

sation j; en effet celle-ci dépend de la construction avec avoir : dans un groupe

nominal comme la blessure de Paul, 1'é€lément de N renvoie au complément & N1 de la .

construction en faire ou bien au sujet de la phrase avec avoir.
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La ot ne figure pas de structure avec avoir, le groupe nominal peut’

renvoyer au sujet de faire

Les Américains ont fait des bombardements sur la ville

Les bombardements des Américains (sur la ville)

Ces constructions en avoir ne sont pas représentées dans la table F5.

Elles exigent une étude minutieuse.

3 = Problémes de classement posés par les structures No V N1 de N2

Les propriétés et les données étudiées ci-dessus étaient indépendantes des
problémes que l'on va étudier maintenant et s'appliquaient & l'ensemble des expressions
de la table '; nous examinerons maintenant des sous-classes comprenant les expressions

qui correspondent & un verbe de forme ND V N, de N

3.1- Le complément de N2 peut figurer dans ces constructions, mais sans

déterminant ¢

Jean a décoré la table de fleurs

Jean a fait une décoration (de fleurs) (sur + 3) 1la

lable

Jean a pansé Paul de chiffons

Jean a fait un pansement de chiffons & Paul

3.2~ Les doubles structures en faire // une structure avec verbe simple

Parallglement & la structure No fait un V=n Prép N1, on trouve la

structure déja étudiée N0 fait le V=n de N1 :
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Jean décore ia table (de fleuxs)

Jean fait'une décoration de fleurs sur la table

Jean fait la décoration de la table

On obsexverait les mémes faits pour les verbes.crépir, daller, blinder, parer ...

Ces verbes figurent donc dans deux tables (F2) et (F5).

fluand la construction en faire a la forme ND fait le V=-n de N les

19
expressions correspondantes n'ont pas toutes les propriétés des expressions de

méme structure j; le déterminant de V=n ne semble pas &tre l'indéfini, et le complément

de N ne peut &tre détaché de V-n dans une relative.

Avec la structure N0 fait un V=n Prép N1, ces expressions ont une

propriété particulidre représentée dans la colonne 17 ¢ elles admettent un sujet

N hum de sens "passif" comme le verbe simple ¢
ces porcelaines font une belle décoration & la table
cette laine fait un bon capitonnage & ce fauteuil
Nous retrouvons la méme construction NcJ fait un N & N, tout & fait indépendante

des constructions avec substantif dérivé (ex s ce journal fait un chapeau & Pierre).

Le fait que ce sujet pﬁisse gtre identique au complément de N2 n'implique pas une

transformation, car un tel complément peut encore figurer dans la phrase avec un

jiet N A
suje —hum

Paul décore la table de fleurs

les fleurs décorent la table de leurs couleurs vives

Le feit que des termes comme décoration, capitonnage, blindage,

assaisonnement ..., entrent dans deux structures avec faire, explicite en partie

leur ambiguité sémantique déja analysée par J.P. Boons ; ce sont des termes qui
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désignent une action impligquant un support matériel ; l'ambiguité est toujours
entre .action ebstraite et résultat concret de l'action, & savoir ce qui a £té

appliqué sur ce support matériel ; dans les phrases de forme No fait un V-N & N1,

faire est paraphrasable par mettre.

3.3~ Les doubles structures en faire // deux structures du verbe simple

Les verbes broder, ciseler, graver, incruster, peindre, sculpter,

tatouer, ont deux constructions :

Jean (brode + peint) ce tissu de motifs géométrigques

Jean (brode + peint) des motifs géométrigues sur ce

tissu

Avec faire, la construction N0 fait le V-n de N1 stapplique dans les deux cas g

Jean fait la broderie de ce tissu

Jean Tait la broderie de ces motifs géom. Sur ce tissu

Mais ¢

(?) Jean fait la peinture de ce tissu

Jean fait la peinture de ces mptifs ... Sur ce tissu

Les propriétés sont différentes :

? Jean fait une broderie habile de ce tissu

Jean fait une broderie habile de ces motifs sur ce

ltissu

(?) la broderie gue Jean a faite de ce tissu ...

la broderie gue Jean a faite de ces motifs ...

(ces verbes ont été codés deux fois dans la table: (FZ) ).
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‘La structure No fait un Ven Prep N1 ne s'applique qu'ad l'une de

ces constructions @

Jean a fait une broderie sur ce tissu

-

¥ Jean a fait une broderie 3 ce motif
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Table F6 ND fait Dét V=n de N1 Prép N2

Dans cette table figurent les verbes qui ont un complément direct et un

complément indirect obligatoire j; mais on n'y trouvera pas :

-~ les verbes de construction N0 v (N1 + Qu P) é-Nz

ces verbes peuvent avoir une complétive en position de N1 3 leur complément

=l N2 est un N et leur sens implique l'idée de "direJT_Ils figurent dans

hum

la table F2,

- les verbes de structure N0 V N, de N2

1

ces verbes (décorer, broder) ont des propriétés qui les rattachent &

(annoter, hachurer), notamment la

certains verbes de structure ND V N1

transformation du complément direct en un complément (& + sur + dans) N1;

Ils figurent dans la table F5.
Les verbes représentés dans la table F6 ont avec %aire la structure

N it Dét V- N &
o fait Dét n de 1 Prép N2

Leurs propriétés sont les mEmes que celles des verbes de la table F2

(No fait Dét Ven de N1); ce sont surtout les sous=structures qui different ; elles

-

sont plus variées, & cause du complément Prép Nz,et sont soumises & plus de contraintes.

1 - Les propriétés

V=n a les propriétés d'un complément direct ; elles ne sont deonc pas repré-

sentées dans les tables ; on note seulement quelques restrictions dans l'emploi du
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passif ¢ certaines expressions paraissent peu naturelles s

Jean a abandonné la maison & Marie

Jean a fait l'abandon de la maison & Maxrie

* 1'abandon de la maison & Marie a été fait par Jean
Mais on trouve une autre forme de passif

sbandon a été fait (E + par Jean) de la maison & Marie

Nous ne trouvons que deux exemples de ce type, abandonner et céder. Nous avons

cependant représenté cette information dans une colonne intitulée Passif correspondant
a la forme la plus générale du passif, et une sous-colonne correspondant & la forme

de passif qui comprend un sujet sans déterminant.

Les contraintes entre déterminants sont les mémes que pour les constructions

N0 fait Dét Van de N1 ; elles ont été représentées de la mEme fagon.

Le sujet est soumis zux restrictions mentionnées dans le chapitre sur la
comparaison entre constructions verbales et constructions en faire : les sujets N

hum

Wactifs" sont exclus avec faire ¢

(Jean + la temp8te) a transformé la maison en champ

de bataille

(Jean + * la temp8te) a fait la transformation de la

maison _en champ de bataille

Le complément de N1 a la méme propriété que dans les constructions

NO fait Dét V-n de N1 ¢ dans une relative, il peut 8tre dissocié de V-n_ :

Jean divise ce nombre par neuf

Jean fait la division de ce nombre par neuf

La division que Jean fait de ce nombre par neuf ...
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2 - Les sous~structures

Les sous~-structures peuvent avoir les formes suivantes

N fait Dét V-n de N
s) 1

N it Dét V- Ep N
o fait Dét V-n prép 5

N0 fait Dét V-n

Ces différentes possibilités ne sont pas toujours toutes représentées d'un verbe 3
1'autre ; cette variété apparait dans les tables, ol figurent des colonnes portant

les intitulés ci-dessus. On trouve par exemple 3

N fait Dét Vmn de N
o 1

Jean fait le branchement de cet appareil

Les déterminants sont les mBmes gue dans la structure compléte

N it Dét V- &
o fait Dét Ven pxép N2 ' ;

Jean fait une division par guatre

Les déterminants de V—=n sont les mémes que dans la sous-structure N0 fait Dét Vn § c'est

dans des sous-colonnes dépendant de cette derniére que nous les avons représentés.

ND fait Dét V-n

Jean fait un branchement

Jean fait une division




~ 187 -

Quelques verbes n'admettent aucune sous-structure :

* Jean fait un abandon de ses biens

* Jean fait un sbandon & Marie

¥ Jean fait un. abandon

? Jean fait la segmentation de ce morceau de bois

* Jean fait une segmentation en plusieurs morceaux

* Jean fait une segmentation
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Teble F7 : verbes & deux compléments obligatoires.

Les verbes de cette table sont des verbes qui ont deux compléments obliga-

toires ou un complément ‘au pluriel

On a jumelé cette ville (& + avec) celle-ci

On a jumelé ces deux villes

Paul distingue cette théorie de celle-ci

Paul distingue ces deux théories (E + entre elles)

? Paul distingue entre ces deux théories

1 = Les cadres

Les constructions Faire V-n correspondantes peuvent avoir des formes variées

selon les verbes considérés, parfois plusieurs formes pour un méme verbe g

Jean mélange le beurre (& + avec) la farine

Jean fait le mélange du beurre avec la farine

Jean fait le mélange du beurre et de la farine

On peut ainsi dérnombrer cing constructions :

N fait Dét V-n de N, avec N
] 1 2

N fait Dét V-n de N, et de N
0 1 2

N fait Dét Ven entre N, et N
[a] 1 2

N fait D&t V-n de N entre eux
0 1Plur

N fait Dét Vean de N & N
0 1 2
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La table se présente donc comme une liste de constructions. Ces constructions

ont des propriétés communes, qui n'ont pas été représentées :

- la pronominalisation de V-n

- la transformation passive

Quelques remarques s'imposent sur les compléments et les sous-structures.

2 -~ Les _compléments

2.1= De N
1 e ]

On trouve des compléments de N, correspondant au complément direct N1

dans les constructions

N fait D&t V=-n de N, (& + avec) N
0 1 2

N0 fait Dét V=n de N, et de N2

1

N fait Dét Van de N entre eux
0 1Plux

Les déterminants

On & vu dans 1'étude d'autres constructions faire V-n, comprenant
des compléments de N, que ces compléments posent des probleémes de déterminants :
Dét1 dépend de Dét. Cette reégle vaut pour les expressions de la table F7.

Jean a fait le raccordement de (cette + une + * E)

route avec cette autre

Jean a fait le raccordement de (ces + * E)} routes

entre elles

dépendant de Dét ;'dans

1 —

Nous avons représenté, comme dans les autres tables, Dét

1'exemple précédent, si Dét = le, Dét1 doit avoir un déterminant (différent de

"ZéI‘O" ) .
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2.2= Prép2 N2

Les compléments Prép2 N2 figurent dans la construction en faire si N1

a la forme de N1

Jean synchronise cette activité avec celle-ci

Jean fait la synchronisation de cette activité avec

celle-ci

Seuls les compléments de N2, comme dans les autres constructions faire V-n, -sont

exclus (cf. distinguer, dissocier, discriminer). La construction ND fait Dét V-n

entre N1 et N2, ol Prép2 ne figure pas est en fait plus employée que les précédentes.

3 ~ Les sous=-structures

Comme les deux compléments sont obligatoires, le nombre des sous-~structures

est treés réduit ; on ne trouve que la forme ND fait Dét V-n, et pour gquelques verbes

seulement

Jean fait une (comparaison + confrontation + confusion)

* Jean fait une (différence + opposition)

Parfois la sous-structure est possible avec le déterminant partitif s

Jean fait du (cumul + coordination)

Le caractere obligatoire des compléments rattache les verbes de cette table.
3 ceux de la table. F6 ; mais la possibilité pour ces compléments d'avoir lz méme
forme lexicale et de figurer alors sous la forme d'un seul complément au pluriel est

propre aux verbes de la table F7. : . . .
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4 - La construction N0 fait Dét V-n entre N1 et N2

Cette construction, ol apparaft la préposition entre est quasiment propre &

la construction fFaire V-n ; en effet on ne trouve que deux exemples ol elle apparaii

dans la construction du verbe simple : distinguer et confondre s

Jean {distingue + confond) entre ces deux théories

Jean Tait une (distinction + confusion) entre ces

deux théories

D'autre part, elle est plus naturelle que les constructions ol figurent un complément

de N1 et un complément prépositionnel.

Elle se distingue des autres constructions par le choix des déterminants de

Ven ¢ l'article défini générique peut y figurer tres souvent

Jean fait (une + la) comparaison entre Pierre et Marie

Jean fait (un + le) rapprochement entre Pierre et Marie

On serait tenté de rapprocher les deux constructions

N fait Dét Ven entre N, et N
0 1 2

N  fait Dét Van de N entre eux
0 1Plur

Mais la corrélation n'est pas réguligre ; elle exisie pour la plupart des verbes,

mais non pour les verbes distinguer, disjoindre, opposer.
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Table F8 ¢ N0 fait Dét Ven Prép1 N Prép2 N

1 2

-

Cette table contient des verbes difficiles & classer s ils ont la prbpriété de

pouvoir Etre suivis de deux compléments prépositionnels ; ils désignent des actions

qui impliquent la participation d'unme tierce personne. (délibérer, complotexr,

marchander, ...)

1 = Les verbes simples

Le complément P:r:ép1 N1 peut avoir la forme

(de + sur + contre) N

1

Jean délib&re sur cette'question avec Paul

Jean abuse de son autorité (aupreés de + envers) Paul

Certains de ces verbes peuvent avoir aussi un complément direct N, & la

1

place de Prép1 N1 H __

Jean négocie (de + sur + E) cette affaire avec Paul

Jean marchande (sur + E) cette salade & Paul

Mais comme c'est le complément prépositionnel qui figure dans la construction

faire V=n correspondante, c'est la construction N0 v Prép1 N Prép2 N2 que nous

1

faisons correspondre & la construction en faire.

I1 existe certainement une relation entre les deux constructions du verbe

simple, par exemple entre 3
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Jean complote la mort du tyran avec Paul

et Jean complote contre le tyran avec Paul

Mais le seul fait qui nous intéresse ici, c'est que la construction faire V-n se

rattache & la construction sans complément direct.

Jean fait un complot contre le tyran avec Paul

Certains de ces verbes admettent aussi une complétive en position de

(E + Prép1) N1

Jean engute si la population est calme aupxrés des

autorités

o

Mais cette complétive ne figure jamais dans la construction -aire V-n correspondante

aussi ne figure-t-elle pas“dans la table F8,
Le complément Prép2 N2 a la forme ¢

(auprés de + avec ) N2=

Jean plaisante sur cette affaire (auprds de + avec) Paul

Ce complément n'est pas obligatoire :

Jean plaisante sur cette affaire

Jean délib&re sur cette question

Jean marchande sur cette salade

2 = La construction faire V=n

[3Y

Cette construction ne pose pas de problemes particuliers
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2,1= Les compléments prépositionnels sont conservés

Jean fait une (plaisanterie + délibération) sur cette

affaire avec Paul

2.2= Les sous~structures sont nombreuses puisque le complément Prép2 N2

est rarement obligatoire :

NO fait Dét V-n

fait Dét Ven Pxrép. N
No ait Dét Ven rep1 1

N0 fait Dét Ven PrepZ_N2

On a par exemple :

Jean enquBte sur cette affaire auprés des autorités

Jean fait une enquBte (E + sur cette affaire) (E + auprés

des autorités

Mais on trouve des "exceptions" 3

~ le complément Prép1 N1 est obligatoire pour les verbes usexr, abuser,

trafiquer, commercer

Jean (use + abuse + ...) (* E + de son influence)(E + au-

pres de la populaticn

Jean (fait usage + fait un abus honteux) (* E + de son

influence) (E + auprés de la population)

- le complément Prép2 N2 est obligatoire avec les verbes délibérer, conspirer ¢

* Jean Tait une délibération sur cette guestion

¥ Jean fait une conspiration contre le tyran
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2.3- Les déterminants ne posent pas de problgme particulier ; le déterminant

de V=n a le plus souvent les formes possibles suivantes

Dét = (un + ce + des)

On trouve un exemple de partitif s

faire de l'ironie

Pour guelques verbes, user, abuser, trafiquer, commercer, Dét a les formes ¢

Dét = (E + * un + Un-Modif)

Jean fait (E + un-Modif) (usage + abus + trafic +

commerce) de son influence

2.4= V=n_ a les propriétés d'un complément "d'objet direct", pronominalisation
et relativation ; la transformation passive s'applique ; une seule "exception" :

faire de 1l'ironie

* Jean la fait

* 1'ironie que Jean fait ...

* de 1l'ironie a été faite ...

Or, cette expression n'admet pas les déterminants (un-Modif + ce), gui semblent &tre

conditions de ces transformations, en régle générale.
2.5~ [es classes lexicales des sujets et des compléments sont régulidres ¢

- le sujet est un substantif N
hum

aussi n'a-t-il pas été représenté dans la table.

~ le complément Prép1 N1 peut tre un Nhum ou un N bum

.

= le complément Prép_ N_ est réguliirement un N
2 2 Y hum



On nta représenté dans la table que les prépositions qui précedent ces compléments,
et le Classeflexicalefde'N1.
2.6~ Cas particuliers
Le verbe parier a deux constructions, l'une avec complétive sans
préposition, l'autre avec un complément seulement prépositionnel en position de

(E + Prép1) N1 :

Jean parie avec Paul gue Marie est folle

Jean parie avec Paul sur la victoire de Marie

Ce verbe est le seul qui conserve sz complétive dans la construction

faire V-n s

Jean fait le pari avec Paul que Marie est folle

Cette phrase a les mémes propriétés que les expressions de la table F2-2

(cf. verbes déclarer, annoncer, ...)

Le complément prépositionnel est également conservé :

.

Jean fait un pari avec::Paul sur la victoire de Marie

Ctest cette dernigre construction qui figure dams la table FB.
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Table F9 ¢ N fait le Ven de N
nr 1

1 = Généralité de la construction ND fait le Ve=n de N1

Cette construction est trés générale ; elle n'implique pas cbligatoirement un
Von ; en effet, dans la position de V=n, on peut trouver des noms comme étonnement,
grandeur, comique, qui se rattachent morphologiquement & un adjectif ou un verbe ou

des noms comme caractére, succes, qui sont des substantifs isolés.

(Marie + ce spectacle) fait l'étonnement de Paul

ce détail fait le comigue de la scine

cette sincérité fait le (succés + caractére) de Paul

2 - Propriétés

2.1~ Distributionnelles :

- Le déterminant de V-n est invariable ; il a la forme Le

* Marie fait (un + ce + des) étonnement de Paul

-~ La classe lexicale de N0 et de N1 n'est pas contrainte, sauf dans

certains cas, avec £tonnement par exemple : le sujet est de type non restreint et N1

exclusivement N ; cette derniére restriction ne s'observe pas avec paralysie,

hum

animation, ou comigue, succés, caractére ; ces probleémes sont examinés plus loin.

2.2~ Transformationnelles :

V-n n'a pas les propriétés d'un complément direct, les -transformations



[Passif] et [Relative] ne s'appliquent pas 3

* 1'&tonnement de Paul est fait par ce spectacle

* 1'étonnement que ce spectacle fait de Paul

La question par Que 7 est trés douteuse s

(?) * Que fait (ce spectacle + Marie) ? - L'étonnement de

Paul

La pronominalisation est possible, quoiqu'assez peu naturelle :

(ce spectacle + Marie) le fait. 1'étonnement de Paul

Le sens de la relation sujet / verbe est pergu comme non volontaire

_ . . ",:—\ 5
RSl

3 -~ Classification

On peut établir une classification de ces constructions en fonction de V-n
et des termes gui peuvent figurer é la place de V-n (on les appellera N).
on distingue trois cas ;s
-~ Von (qui se rattache (morphologigquement) & un verbe)

~ N se rattache & un adjectif

- N se rattache & une construction avoir N

Ces trois groupes d'expressions se distinguent en outre par des différences sur les

restrictions lexicales de No et N1.
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3.7 Ven

On observe la relation suivante :

No Vv N1<:===§ No fait le V=n de N1

comme le montrent les phrases 3

(Marie + ce spectacle) (&tonne + émerveille + ruine)

Paul

(Marie + ce spectacle) fait 1! (étonnement + émerveil-

lement + ruine) de Paul

La plupart de ces verbes sont des verbes "psychologiques", qui se

caractérisent par un sujet de type non restreint et par un complément Nhum 3 on

retrouve ces classes lexicales dans la construction en Faire ; d'autres sont des

verbes qui peuvent avoir un complément N hum! mais aussi un N s, par exemple
~hum

hum

paralyser, éguilibrer, bloguer ; l'opérateur raire s'applique guel que soit le

complément ¢

cette multitude de veoitures fait la paralysie de

(Paul + la ville)

Ces expressions aont été codées dans la table FO.

3.2~ N se rattachant & une construction adjectivale

On a la relation :

N est Adj . WN fait 1le N . de N
a) ="/ nxr adj 0

Nous trouvons par exemple les phrases @
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(Jean + ce roman) est (beau + agréable + comigue)

N fait la (beauté + agrément + comique) de (Jean +
nr

CE roman

Comme avec V=n, le sujet est de type non restreint et le complément n'est pas soumis
3 des restrictions lexicales 3 mais la relation syntaxique est différente : le
complément de N de la construction en faire correspond au sujet de la construction

adjectivale.

Notons le cas particulier d'adjectifs apparentés par leur forme a un

verbe, comme charmant, ennuyeux, avantageux ; des phrases comme

Nn fait le (charme + ennui) de (Paul + ce spectacle)
r R

peuvent pr8ter & confusion ¢ charme et ennui sont-ils des Ven ou des Nad' ?

La comparalson avec les constructions précédentes ne permet pas de doute ¢

il n'y a pas entre charmer et faire le charme de la mé&me relatlon qu'entre €tonnexr

et faire 1l'étonnement de

(Jean + ce spectacle) étonne Marie

(Jean + ce spectacle) fait l'étonnement de Marie

(Jean + ce spectacle) charme Marie

* (Jean + ce spectacle) fait le charme de Marie

-

Charme se rattache donc & Btre charmant et non & charmer, du moins dans cette

construction en faire.

Parfois une m&me forme peut se rattacher soit au verbe, soit & la

construction adjectivale, par exemple ennui, désolation :

ce livre désole Paul

ce livre fait la désolation de Paul
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ici désolation est un V~n ; mais dans la phrase

ces arbres rares font la désolation du paysage

il est difficile de considérer désolation comme un V=n, & moins d'admettre la phrase s

ces arbres rares désolent le paysage

On aurait un exemple plus net avec ennuyeux et ennui ¢

Ces descriptions font l'ennui de ce roman

* ces descriptions ennuient ce roman

Le probléme se pose de la source du Sujet de cette construction quand

elle est en relation avec un adjectif ; car il ne figure pas forcément dans la

phrase adjectivale (le roman__est ennuyeux)

Le sujet n'est pas contraint guant & sa classe lexicale

(Marie + la lande + le vide + le fait gue tout soit

désert) fait l'ennui de ce paysage

Mais il est soumis & des contraintes de cohérence sémantique avec de N ,
0

contraintes non formalisables, comme le montre l1'én.oncé suivant :

* le départ de Pierre fait l'ennui de ce paysage

Ce sujet peut figurer dans la phrase avec &ire sous la forme d'un

-

complément (par + & cause de) Nnr'

-

ce spectacle est ennuyeux 3 cause des monologues

les monologues font 1l'ennui de ce spectacle
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ce métier est intéressant 3 cause des voyages

les vovages font 1l'intérét de ce métier

Mais.on ne peut conclure de ces observations & une relation transfor-
mationnelle entre la phrase avec &tre et la phrase avec faire ; une telle relation
poserait le probleéme de passage d'un complément prépositionnel & un sujet ou inver=
sement ; et il y aurait des restrictions sur le choix des éléments lexicaux, ce qui
n'est pas admis dans la théorie classique ( pour laquelle les transformations sont

indépendantes des contraintes entre €léments lexicaux).

3.3~ N se rattache & une construction en avoir

N peut &tre un nom isolé, entrant dans une construction ND a du N;

ou un nom relié morphologiquement & un verbe.

~ N est un substantif isolé 3

On trouve les expressions suivantes s

ceci fait le (poids + autorité+caractére +allure +

vitalité + personnalité + succiés) de Jean

A chacune on peut mettre en paralléle une expression avec avoir, avec

la relation ¢

N N i N N
0 ° @Nnr fait 1le N de o

Jean a du (poids + autorité+caractere+allure +

vitalité + personnalité + succés)

N est de la classe lexicale autorisée par la construction avec avoir, exclusivement
] —

avec personnalité, mais non avec suceces ou poids. Les distributions des deux

N
hum
constructions (avec avoir et faire) sont bien les mémes, comme le prouve l'exemple
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de autorité qui pourrait faire probléme car il existe une expression adjectivale

ftre autoritaire,

Or, les constructions avec avoir et faire admettent un complément

‘sur N2 exclu avec la construction adjectivale ¢

* Jean est autoritaire sur les siens

Jean a de l'autorité sur les siens

gch fait lv'autorité de Jean sur les siens

Le sujet de la construction en faire obéit aux m@mes restrictions
sémantiques (et non lexicales) que dans les paires ol figure une construction

adjectivale.

~ N est relié morphologiquement & un verbe

d!'aprgés les analyses précédentes, les phrases

ceci fait la {admiration + répugnance) de Jean

ne peuvent 8tre rapprochées ni de

Jean (admire ceci + répugne & ceci)

ni de

ceci est (admirable + répugnant) pour Jean

Seule solution : rapprocher ces expressions de phrases avec avoir

Jean a de 1!'(admiration + répugnance) pour ceci

On peut se demander si cette solution ne serait pas la plus générale,
car parallélement & une construction adjectivale, il existe souvent une construction

avec avoir ; on a rattaché les expressions
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ceci fait la (beauté + comigue + efficacité) de Jean

3 Jean est (beau + comigue + efficace)

pourquoi ne pas les rattacher aussi bien &

Jean a de la (beauté + comigue + efficacité).

Restent enfin des expressions que l'on ne peut rapprocher de rien,

faire le fond de l'affaire, l'affaire de quelgu'un, le jeu de gn.

4 - Représentation de ces propriétés

Ces propriétés, quand elles s'appliquent & un V-n peuvent &tre représentées

dans une seule colonne intitulée Nnr fait le V-n de N1, parmi les propriétés du

verbe simple.

Comme les verbes simples ne sont pas représentés ici, nous nous bornons &

donner la liste de ceux qui admettent la construction Nnr fait le V-n de N1, et nous

précisons la classe lexicale de N1 s nous avons adopté la représentation suivante ¢

N fait le Ven de N
nr 1

fait

i N
Verbe le 1

{ V=n N N

SFX 1 de
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Les constructions comprenant un N au lieu d'un V=n sont représentées de la
méme fagon, sans qu'on ait distingué les sources possibles de N (dérivé d'un adjectif

bu issu d'une construction avec avoir).

.I
N fait 1le N de N

Ta e o ——

{ nxr 1
) .
| N
4 ! 1
N i
1 N, ,
N = =
N N
N
u h ‘:
m u
m
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Les locutions ¢

tables F 10 et F 11

Nous avons classé comme locutiorsdes expressions qui ne pouvaient prendre

place dans les tables précédentes, et qui passent pour "figé€es®.

Nous avons exclu celles qui peuvent figurer parmi les expressions ol

faire a été analysé comme "pro-verbe! ar exemple faire la vaisselle, faire la
81 Y 7

-

caisse, faire la peau & quelgu'un. Ces phrases ont les mBmes propriétés syntaxiques

que les phrases synonymes oll faire est paraphrasé par un autre verbe.

Dans les expressions classées ici, faire ne peut &tre paraphrasé par un

autre verbe,

Nous avons également exclu des expressions comme faire une erreur, faire

un_faux pas, qui présentent parfois des points communs avec celles de la table F1 ou
avec des sous-structures d'autres tables. L'étude exhaustive de ces expressions, trés

nombreuses, est remise & plus tard.

Ont été retenues les expressions qui ont l'aspect le plus "figé" en
raison de leurs déterminants. La plupart ont une structure comprenant un déterminant
invariable, le Générique ou zéro ; certaines admettent aussi 1l'article indéfini
avec un modifieur ; cette propriété distributionnelle apparait en méme temps que des
propriétés de compléments direct ; peut-€tre en est-elle la condition, comme on 1l'a

suggéré déja dans les commentaires des tables précédentes.

Les locutions étudiées ont &€té divisées en deux groupes g celles qui

admettent un complément prépositionnel, et celles qui n'en admettent pas.
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1 = Les lLocutions avec complément prépositionnel s (ND fait Dét N Prép N1)

Nous avons représenté les propriétés suivantes ¢

= La classe lexicale du sujet N0

- Les déterminants de N

Outre les déterminants Le Généxrique et zé€ro, qui apparaissent dans les

formes les plus usuelles de ces expressiong, on peut trouver aussi un=Modif ou

des

Jean fait (E + une grande + * une) pression sur Paul.

Jean fait (la lumiére + une lumiére décisive + *

une

lumigre) sur ce mystere.

~ Les propriétés de N

~ Le passif est toujours possible sous la forme extraposée :

I1 a été fait feu sur Paul

11 a été fait bon ménage avec Marie

I1 a été fait fi de Marie

-~ La forme non extraposée du passif semble possible si l'expression

admet comme déterminant de N 1'article indéfini g

Jean a fait une grande pression sur Paul

Une grande pression a &té faite sur Paul
V.

(comme tres souvent le complément ™'agent" rendrait la phrase inacceptable).
P g

Jean a fait le silence sur cette affaire

Le silence a été fait sur cette affaire

1V A{Qo- / , G
A VAL A e =

e .

et

~
e

8]
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- L'interrogation par Que 7

Cette propriété siapplique & un petit nombre seulement de ces

expressions ¢

Que fait Jean 7 = ¥ Fi de la gloire

*

Feu sur Marie

= ¥ Cas de ses amis

= Pression sur le gouvernement

- La lumigre sur ce scandale

Dbstacle a mes projets

i
3

Rappelons que le verbe faire de la question est le verbe faire Prog-SV. Dans les
phrases réponses, le verbe faire est celui de liexpression considérée 5 dans la
plupart des cas, il est obligatoire ; il l'est quand N n'a pas les propriétés d'un

complément direct (quand le passif en particulier ne s'applique pas).

I1 y a donc des expressions ol N ne peut &tre dissocié de faire ;
on pourrait considérer de telles expressions comme des locutions effectivement
"figées" ou simplement comme des verbes de forme composée faire N ; celles ol N peut
8tre dissocié de faire sont & rattacher & une autre classe, probablement parmi les

expressionSqui restent a étudier.

- Les compléments prépositionnels

Ces compléments ont la forme ¢

(3 + de + sur + avec + dans) N_
1

Ils ne se pronominalisent pas régulierement ; aussi avons-nous représenté cette
propriété dans une colonne dépendant de Prép N. et intitulée PPV. On a par exemple

-

. compléments & N 3

Jean fait (obstacle + écran + attention + allusion) &

Marie
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Jean lui fait (obstacle + gcran + * attention +

* allusion!

Les expressions faire (attention + allusion) & N1 niadmettent

pas la ppv, mais elles admettent le pronom 3

Jean fait (attention + allusion) & elle.

est de la catégorie N

C . ' - C N .
ette contrainte n'apparait que si 1 hum

. compléments de N s

Les expressions faire (fi + cas) de N admettent la ppv

Jean fait (fi + cas ) de la sincérité

Jean en fait (fi + cas)

on a par contre @

Jean fait acte de candidature

¥ Jean en fait acte

. compléments sur N
On peut opposer les exemples suivants qui présentent des

contraintes dépendant de la classe lexicale de N1 s

Jean fait main basse sur la caisse

Jean vy fait main basse

Jean fait pression sur lfétagere

Jean v fait pression

Jean fait pression sur le gouvernement

* Jean y fait pression
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Jean fait feu sur la cible

? Jean vy fait feu

Jean fait feu sur Marie

* Jean vy fait feu

-

Ces propriétés sont comparables & celles de: constructions verbales.

- Enfin, nous avons représenté dans la table la classe lexicale de N1 3

cette propriété n'eppelle pas de commentaire particulier.

2 = Les locutions sans complément prépositionnel (No fait Dét N)

Comme pour les locutions avec complément, nous avons représenté dans les

tables

- La classe lexicale du sujet ND

=~ Les déterminants de N :

Ce sont les mémes déterminants qui apparaissent dans ces expressions

(Le_Générique + zéro + un=Modif). Généralement si Dét = un, sans modifieur, le sens

change. On a par exemple faire salon / faire un salon, faire miroir / faire un miroir;

si N a pour déterminant l'article indéfini, le verbe faire a le sens de “fabriquer".

- Les propriétés de N
On remarque les mE&mes contraintes sur l'emploi du passif et de l'interro-
gation qu'avec les locutions qui admettent un complément ; la forme non extraposée
du passif s'applique si l'expression admet 1l'article indéfini parmi ses déterminants s

.

Jean a fait (E + * une) bande 2 part

¥ (E + une) bande & part a été faite par Jean
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Jean a fait (E + la + une) gréve trois jours

La gréve a été faite trois jours (E + par Jean)

La temp&te Tait rage

* rage est faite par la temp&te

Si on applique l'interrogation par Que ? on voit que dans la plupart des

cas N n'est pas dissociable de faire 3

Que fait Jean ? = * (rage + probleme)

= 7 Bande_ & part
- La gréve

Ces propriétés permettent, commepour les locutions & complément; d'isoler
la classe de celles qui constituent des formes verbales composées faire N. Dans ces
expressions, il est difficile de considérer faire comme un opérateur, puisqufaucune
des propriétés étudiées jusqu'ici ne s'applique ; on pourrait élargir cette notion
d'opérateur, mais alors on ne disposerait plus ici de critére syntaxique pour la
caractériser ; dans ces locutions faire semble tout au plus &tre un support pour

Dét N,

Le r8le de faire dans ces expressions apparaitra mieux sans doute quand

d'autres opérateurs, comme prendre; tirer, &tre, avoir, etc... auront été étudiés,
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Conclusion

Cette étude ne prétend pas résoudre tous les problémes posés par les
emplois du verbe faire ; il a d'abord fallu la limiter § aussi ne pouvonS-=nous pas

encore dire s'il y a une relation, et laquelle, entre faire opérateur et faire

pro-verbe ou faire employé dans les constructions factitives.

Dans les limites que nous nous sommes fix&es, nous pensons avoir cependant

abouti 3 des conclusions positives ¢

- Nous avons procédé 3 une remise en ordre des articles FAIRE des diction-
naires sur des bases syntaxigues distributionnelles.
- 1'&tude des constructions oli apparait faire opérateur a mis en évidence des

faits syntaxiques réguliers g ainsi dans les constructions ND fait Dét Ve-n de Ni’ le

déterminant du complément de N1 dépend de celui de V-n ; les déterminants (un~Modif -
+ ce) semblent devoir figurerf;érmi les déterminants possibles de V=n pour que
s'appligquent les transformations passive , relative, pronominalisation, et pour
que l'on puisse former des groupes nominaux. Les compléments prépositionnels sont
conservés avec faire, sauf les compléments de_ N figurant comme deuxigmes compléments.
Ces faits donnent une base solide & 1l'hypothése de “verbe opérateur".

- du point de vue sémantique, les effets métaphoriques, possibles avec les
verbes simples, apparaissent beaucoup plus rarement dans les constructions
faire Ven 3 ce fait dépend des classes lexicales des sujets et des compléments ; or
il y a des contraintes sur ces classes plus fortes dans les constructions raire Ven

que dans les constructions des verbes simples. Ce sont ces faits lexicaux gui nous

ont fait renoncer 3 traiter la relation N0 V = NO fait Dét V—-n comme une relation

transformationnelle,
- enfin cette étude trouve sa place dans celle du lexique, puisqu'elle porte

sur un grand nombre (environ BOO) de paires formées d'une construction verbale et

d'une construction faire V-n correspondante. Les différentes tables, qui correspondent
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3 des classes distributionnelles, font souvent apparalftre des classes sémantiquement
naturelles ; par exemﬁle, dans la table F1, figurent des verbes qui désignent des

activités sportives et intellectuelles (faire du ski, faire de 1therborisation) ;

dans la table F3, on trouve régulitrement des verbes qui désignent des attitudes &

1'égard de quelqu'un (faire la cour, un sermon, & quelgqufun), tandis que les verbes

de la table F5 désignent des opérations effectuées sur un objet ou sur le coxrps

humain (faire des ciselures, des égratignures).

-

La construction faire V-n peut donc contribuer & classer des ensembles
de verbes ; les cobservations faites dans cette étude recoupent d¥ailleurs certains

classements effectués sur les verbes simples, & partir d'autres critéres.

Les conclusions énoncées ici valent pour l'opérateur faire ; elles sont a

confronter avec celles qui porteront sur d'autres opérateurs.
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Numéros
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tables
F i NO fait Dét Ve«n
F 2 N0 fait D&t V~n de N1
F 21 N0 fait Dét V-n (de N1 +Qu P) (E + & N2)
F 2-2 N fait Dét N de N1
a] !
F 3 N0 fait Dét Ven (3 + contre) N1
F 3~1 N0 fait Dét N & N1
F 4 N  fait Dét V=n & N
nr 1
F 5 Na fait Dét V-n Pxrép N1 (E + de N2)
F 6 ND fait Dét V-n de N1 Prép N2
F T Verbes & deux compléments pbligatoeires
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F 8 N fait D&t V-n Pré Pré
o fait Dét V-n Prep1 N1 rép N2
F9 N fait ie V~n de N
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F 10 Na>fait Dét N Prép N1
F

1 ND fait Dét N
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(178me ligne) : lire %¥easy au lieu de eszsy

et suivantes : il y a une erreur de pagination, mais indépendante de

1'ordre du texte, donc sans conséguence pour la compréhension
(2& 1igne) : lire la maison au lieu de la maison

(88 1igne) : les deux exemples doivent &tre formulés ainsi

Ce toit (abrite Paul + fait un abri i Paul)

Cette écharpe (ceint Marie + fait une ceinture 3 Marie)

(13e, 15e et 1Te lignes) : lire respectivement cette cour, ce gringue,

cette peur, au lieu de * cette cour, *ce gringue, * cette peur.

(17e et 19e lignes) : lire respectivement ce caréme, ce tapage,

au lieu de ce caréme,  ce tapage

(10e 1igne) ' : lire UNous en distinguerons guatre (au lieu de trois)

de N, 8 N, contre N et Prép N

(14e ligne) : 1lire 3 Nhum au liew de & N

(21e ligne) : 1lire de V° au lieu de : de VC°.

(8e ligne ) : lire suppression du ou des compléments

(Te ligne ) : lire de la table F5 (au lieu de F6)

(ke ligne ) : 1lire Nnr fait le V-n de N, (table F 9)

(12e ligne) : lire ~Jean fait (son + un -Modif + “un + "le + ... )

(2e 1igne ) : lire correspondent (au lieu de correspondant)

Liste des suffixes : lire 80 : -re (au lieu de 80 : -ne )

Bibliographie : lire ARRIVE au lieu de AMIRE

lire WAGNER, R.L., PINCHON J. - Grammaire ....



ANHEXE : 1LES TABLES

Les tables qui suivent représentent des classes distributionnelles de verbes
auxquels correspond une construction faire V-n. Elles sont désignées par les symboles
Fi, F2, ... F 9.

Les tables F 10 et F 11 ne comprennent gue des locutions sans verbe correspondant.

A certaines de ces tables sont jointes des tables annexes notées F 2-1,
F3-1, ... 0ny trouve des expressions sans verbe correspondant, mais gqui ont la
méme structure et les mémes propriétés que les expressions figurant respectivement

dans F 2, F 3

Dans la table F 2-2 figurent des verbes qui admettent une complétive (et
qui ont, avec un complément nominal, les meémes propriétés que les verbes figurant dans

la table F 2).

Chague table est précédée de 1'intitulé complet des propriétés, représentées

dans les colonnes ; les sous—colonnes représentent les propriétés dépendantes. L'in-

titulé figurant dsns le cadre du haut représente la structure des constructions étudiées.

Les intitulés figurant en haut des tables elles—meémes sont un peu moins
explicites parce qu'ils ont parfois di étre abrégés pour des raisons techniques ; &
cette introduction est jointe une liste des correspondances entre intitulés complets

et intituléds des tables.

Dans les intitulés complets des tables annexes F 2~t, F 3~1, .... seuls
sont mentionnés les cadres représentant les structures : les propriétés n'ont pas été
répétées puisqu'elles sont identiques & celles de F 2, F 3 ... A la place de SFX (qui
ne s'applique qu'd des substantifs dérivés), on a noté le genre des substantifs (non

dérivés) figurant dans la table, sous la forme GENRE MASC (+ ou -)

Dans la table F 2 — 2, il a fallu ajouter les colonnes propres & cette

table, concernant les complétives.




Numéros
de Structures
tables
F 1 NO fait D&t V-n
F 2 N, fait D&t V-n de I, (E + 3 NZ)
F o2-1 N, fait Dét V-n (de N, + Qu P) (E+ 2 N2)
F 2-2 NO fait Dét § de N
3 NO fait D&t V-n (8 + contre) N,
3-1 NO fait Dét N 3 N1
.l ¥  fait Dét V-n 4 ¥
nr 1
Fs N, fait Dét V-n Prép N, (E + de Ng)
T P ~ 7 1 N
F 6 No fait Dét V-n de H, Prép N,
F 7 Verbes & deux compléments obligatoires
(5 constructions possibles avec faire V)
’ - LI ” — el _‘/ T
F 8 NO fait Dét V-n Prep1 N1 Plep2 h2
F 9 N fait le V=n de N
nr 1
F 10 No fait Dét W Prép N1
F 11 fait Dét N

N
o




précédant les tables) et les intitulés des tebles

Nous mettons en paralléle les intituléds

Dans la liste qui suit ne i

exemple UN = un, DES = des)

GENR

B

I HUM

Intitulés complets

: suffixe

MASC genre : masculin

oo

K-HUM : I non humein

R : W now restreint

DET : déterminant

LE GENER : le générigue

0] : zéro (DET = ¢
absence de déterminant

MODIF : modifieur

: mavvale (modifieur)
: "verbe nominslisé"

: particule préverbsale

O

: réfléchi (pronom)

G : groupe nominel
FRE? : préposition
EXTRAP PASSIF ! extraposition du passif

QU Phrase (compiétive)

: QU Phrese au subjonectif

complets (ceux des tableaux

gurent pas les mots non abrégés (par

Intitulés dez tables

GEWRE MASC

N ~HUM

N
nr

MODIF  cu MOD

PREF
EXTRAP PASSIF
QU P

QU F

0
o
e

i
i
!
i
i
l
|
|
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N represenve i

FATT : fait FAIT

TABLE F 7 :

DE ]\11 AVEC ND Fo¥ V-N

FAIT DET V~N DE N, EY DE ¥, N oF V-N
e} 1 Yt <

B FAIT DET V-N EHIRE N, 8T H,_ ¥ ¥ V-H
(o] i e o]

L\T,) FAIT DET V~N¥ Dy N. ET I g oF V-i
{ i c

EHTRE BUX

TERLE F 3
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Suffixes

Suffixes
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5SS SUFFIXES

substentifs
¢ -ment
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: (6 + 2 + t) ure
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. =-ie

1 ~Ze

: -aison
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: &
: et
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